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USER MANUAL

1. Introduction

To all residents of the European Union
Important environmental information about this product

This symbol on the device or the package indicates that disposal of the device after its lifecycle could
harm the environment. Do not dispose of the unit (or batteries) as unsorted municipal waste; it should
be taken to a specialized company for recycling. This device should be returned to your distributor or to
a local recycling service. Respect the local environmental rules.

I 1f in doubt, contact your local waste disposal authorities.

Thank you for choosing Velleman! Please read the manual thoroughly before bringing this device into service. If
the device was damaged in transit, do not install or use it and contact your dealer.

2. Safety Instructions

Never leave this charger unattended when it is connected to its power supply. If any malfunction is
found, terminate the process at once!

Keep this device away from dust and extreme temperatures.

This charger and the connected battery should be put on a heat-resistant, non-flammable and on-
conductive surface. Never place them on a car seat, carpet or similar. Keep all inflammable
materials away from the charger and battery.

To avoid short circuit between the charge leads, always connect the charge cable to the charger
first, then connect the battery. Reverse the sequence when disconnecting.

Do not connect more than one battery at any one time.

Never attempt to charge or discharge following battery types:
e a battery, which consists of different types of cells
e a battery that is already fully charged or slightly discharged

e a battery, which requires a different charge technique from the techniques described in this
manual

e a faulty or damaged battery
e a battery fitted with an integral charge circuit or protection circuit

> bBbbEBEDP

e a battery installed in a device or electrically linked to other components
e a battery not described in this manual

3. Warning and Safety Notes

NiCd/NiMH
voltage level 1.2 V/cell
allowable fast charge current 1-2 A (depending on the cell performance)
discharge voltage cut-off level 0.85 V/cell (NiCd), 1.0 V/cell (NiMH)
Li-ion
voltage level 3.6 V/cell
max. charge voltage 4.1 V/cell
allowable fast charge current <1A
min. discharge voltage cut-off level > 2.5 V/cell
Li-poly
voltage level 3.7 V/cell
max. charge voltage 4.2 V/cell
allowable fast charge current <1A
discharge voltage cut-off level > 3.0 V/cell
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Li-Fe
voltage level 3.3 V/cell
max. charge voltage 3.6 V/cell
allowable fast charge current <4A
discharge voltage cut-off level > 2.0 V/cell
Pb
voltage level 2.0 V/cell
max. charge voltage 2.46 V/cell
allowable fast charge current <04A
discharge voltage cut-off level > 1.75 V/cell

4. General Guidelines

Refer to the Velleman® Service and Quality Warranty on the last pages of this manual.

&1 Protect this device from shocks and abuse. Avoid brute force when operating the device.
N2

S/

e Familiarise yourself with the functions of the device before actually using it.

e All modifications of the device are forbidden for safety reasons. Damage caused by user modifications to
the device is not covered by the warranty.

e Only use the device for its intended purpose. All other uses may lead to short circuits, burns, electroshocks,
crash, etc. Using the device in an unauthorized way will void the warranty.

¢ Damage caused by disregard of certain guidelines in this manual is not covered by the warranty and the
dealer will not accept responsibility for any ensuing defects or problems.

¢ Do not use outside the technical specifications.

e Nor Velleman nv nor its dealers can be held responsible for any damage (extraordinary, incidental or
indirect) — of any nature (financial, physical...) arising from the possession, use or failure of this product.

e Due to constant product improvements, the actual product appearance might differ from the shown images.
e Product images are for illustrative purposes only.

e Do not switch the device on immediately after it has been exposed to changes in temperature. Protect the
device against damage by leaving it switched off until it has reached room temperature.

e Keep this manual for future reference.

5. Features

The VLES is an advanced charger, able to charge, balance and discharge rechargeable batteries. It is
microprocessor-controlled just like all the best chargers and will balance the individual cells in your Li-XX
batteries. It will charge from 0.1 to 5.0 A and is capable of charging packs up to 6S packs. It features input
voltage protection so as not to flatten your car battery at the field and will also storage charge your packs for
when you are not using them. You can power it with any power supply delivering from 11 to 18 V.

e microprocessor-controlled

e delta-peak sensitivity

e individual cell balancing

e supports: Li-ion, Li-poly, Li-Fe, NiCd, NiMH

e wide range of charge currents

e storage charge function

e time limit function

e input voltage monitoring (protects car batteries at the field)
e data storage (stores up to 5 packs in its memory)

e battery break-in and cycling

Special Features

Optimized operating software: The charger features an automatic function that sets the feeding current
during charging and discharging. Especially for lithium batteries, it can prevent from overcharging, which
may lead to an exploding battery. The function automatically disconnects the circuit and buzzes if the
malfunction is detected. All the settings are configurable by the user.
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Internal, independent lithium battery balancer: The charger features an individual cell-voltage balancer,
which makes it unnecessary to use an external balancer for balance charging.

Individual cell balancing during discharging: During discharging, the charger will individually monitor and
balance each cell in the battery. When the voltage of any cell is deemed abnormal, an error message will be
displayed and the discharging process will end automatically.

Adaptable to various types of lithium batteries: The charger is suitable for various types of lithium
batteries, such as Li-ion, Li-poly and Li-Fe.

Fast and storage modes for lithium batteries: The charger features special functions to suit various
purposes: the fast charge mode considerably reduces the charge duration whereas the storage mode keeps
the battery at an ideal storage voltage.

PC-based analysis via USB: The charger offers a PC-based function in order to analyse the battery’s
characteristics. The function features a voltage, current and capacity graph, and also shows each cell’s
voltage for lithium batteries. The USB adapter is available separately.

Maximum safety: The automatic charge termination programme is based on the principle of the delta-peak
voltage detection: when the battery’s voltage exceeds the threshold, the process ends automatically.

Automatic charging current limit: Charging NiCd and NiMH batteries can be set with the charging current
upper limit. It is useful batteries with low impedance and capacity when charging them in auto mode.

Capacity limit: The charging capacity is always calculated as the charging current multiplied by the time. If
the charging capacity exceeds the limit, the process will be terminated automatically when setting the
maximum value.

Temperature threshold: The battery’s internal chemical reaction will cause the battery’s temperature to rise.
If the temperature limit is reached, the process will be terminated. Only available with optional temperature
probe.

Processing time limit: The charger can be set with a maximum process time to avoid any possible effect.

Data storage and loading: The charger has a data memory bank for maximum five batteries. Different
programmes can be stored and loaded for your convenience.

Cyclic charging and discharging: To stimulate the battery’s activity, one to five cyclic and continuous
charge-to-discharge or discharge-to-charge programmes are available for battery refreshing and balancing.

6. Overview

Refer to the illustrations on page 2 of this manual.

1 LCD display 5 | DECREASE/INCREASE button
2  JST XH port 6 battery TYPE/STOP button

3 charge lead output 7  temperature sensor port

4  START/ENTER button

7. Menu - Programme Flow Chart

Refer to the illustrations on pages 3 of this manual.

8. Connection Diagram

Please connect your battery and charger as
follows when using the balance charge mode.
The main battery must be connected with the
balance lead connector before charging.
Failure to do so will damage the charger!
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9. Operation

9.1 Initial Setup

By default, this charger will be set to the user settings when first connecting an 11-18 V=== load. To alter the
parameters, press START/ENTER and change the value with INC/DEC. Store the value by pressing
START/ENTER once.

r

USER SET
PROGRAM- 2
\

INC»

LiFe
U . Type 3.3V

A7
4«DEC INCH

4DEC| INC»

4DECIINC>

NIMH Sensitivity
D.Peak Default

/= +\
4DEC INC»
4DEC | INC»

NICD Sensitivity
O.Peak Default

/= +#\
4DEC INC»
4DEC| INC»

Temp. Cut-off
ON sac
/’_

/= *\
4DEC INC»

4DEC INC»

<DEC$INCP
Haste time

CHGADCHG Smin

a A A
«oec fined | «oec ey
4DEC| INCP

Safety timner
OH 1268Mmin

<DE/E: *}‘Ncb <D|:/E: ‘}‘Nc’

Starting screen

This screen displays the nominal voltage of the lithium battery. There are
three kinds of lithium batteries: Li-Fe (3.3 V), Li-Io (3.6 V) and Li-poly
(3.7 V). This is very important for the correct setup as a wrong value may
damage the battery during the charging process.

This charger automatically recognizes the battery type. However, a deeply
discharged battery can be perceived incorrectly. To prevent errors and
damage, please set the term time - at about 10 minutes or even more for
larger batteries — so the charger will recognize the battery correctly. If in
doubt, leave the term time to the default setting.

Display of the trigger voltage for automatic charge termination of NiMH and
NiCd batteries. The effective value ranges from 5 to 20 mV per cell. If the
trigger voltage is set higher, there is a danger of overcharging the battery; if
it set lower, there is a possibility of premature termination. Please refer to
the battery’s specifications (NiCd default: 12 mV, NiMH default: 7 mV).

An optional feature is the temperature cut-off option using a temperature
probe contacting the surface of the battery. If this option is on, set the
maximum temperature at which the charger should allow the battery to
reach during charging. Once a battery reaches this temperature during
charging, the process will stop to protect the battery.

The battery warms after each charging/discharging cycle. The programme
will insert a time delay after each charging/discharging cycle to allow the
battery to cool down before beginning the next cycle. The valid value ranges
from 0 to 60 minutes.

When the charging process starts, the integrated safety timer starts running
simultaneously. If an error is detected or the termination circuit cannot
detect whether the battery is fully charged or not, the charger is
programmed to prevent overcharging.

V. 02 - 04/08/2016
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Safety Timer Settings

capacity in mAh current safety timer
2000 2.0A (2000/2.0 = 1000)/11.9 = 84 min.
3300 3.0A (3300/3.0 = 1100)/11.9 = 92 min.
1000 1.2A (1000/1.2 = 833)/11.9 = 70 min.
4DECI’NC’ The programme provides maximum protection. If the delta-peak voltage
quaci g Cut-Uf‘f‘ cannot be detected or the safety timer times out, the charging process will
an SEEenah | stop automatically when the battery reaches the user-set maximum

charging capacity.

y
40!6 1}‘NCD 4DJ-C -}‘NCP

4DEC| INC)

Ve

Key Beep ON | A beep sounds every time a button is pressed or a different mode is

Buzzer oM selected. The beep function can be switched on or off.

<DEC$INC} <DE[Z) ey

\ This function monitors the voltage of the input battery used to power this
éniruépfoouelrglgﬂ charger. If the voltage is lower than the user-set value, the programme will
ut- ;

end forcibly to protect the input battery.

9.2 The Lithium Programme (Li-ion, Li-poly, Li-Fe)

This charger is only suitable for charging lithium batteries with a nominal voltage of 3.3, 3.6 or 3.7 V. Different
batteries have different charging techniques. There are two charging methods: the constant voltage and the
constant current method. The charge current varies according to the battery capacity and specification. The
final voltage is very important and should precisely match the voltage of the battery: Li-poly is 4.2 V, Li-ion is
4.1V and Li-Fe is 3.6 V.

When you want to change the parameters, press START/ENTER to select and change the value with INC/DEC.
Store the value by pressing START/ENTER once.

Charging a Lithium Battery in Charge Mode
This mode will charge a Li-poly, Li-ion, or Li-Fe battery without balance lead.

. ‘ This display shows the battery type with the user-set current value (left) and
S Bl the charging value (right). Hold START/ENTER pressed for 3 seconds to start
the charging process.

- 4 LD
«DEC INCP A «DEC INCP

Start This display shows the user-set number of cells. R shows the number of cells

‘>3 seconds’

» A detected by the charger; S shows the previously set number of cells. If both
‘ numbers are identical, you can start the charging process by pressing
| i J START/ENTER. If not, press TYPE/STOP to go back to the previous screen
Star and carefully check the number of cells of the battery.
) v nter ‘
This display shows the real-time charging status. Press TYPE/STOP to stop
= J the charging process.
\
a b de
C number of cells

a
b. charging time

c. charging current
d. battery voltage
e. charged capacity

V. 02 - 04/08/2016 8 ©Velleman nv




VLES

Charging a Lithium Battery in Balance Mode

This mode balances the voltage of the Li-poly battery cells while charging. In this mode, the battery needs a
balance lead to connect to the individual balance port. The battery’s power lead must be connected to the
charger’s output.

Charging in this mode is different from the normal modes, as the built-in processor monitors the voltage of the
individual cells and controls the input current fed into each cell to the equalized voltage of the individual cell.

LiPo  BALANCE This display shows the battery type with the user-set current value (left) and
2.8  11.1UC35D3 the charging value (right). Hold START/ENTER pressed for 3 seconds to start
i +\ / +\ the charging process.
4DEC INCP T 4DEC INCP
ptart >3 seconds’ This display shows the user-set number of cells. R shows the number of cells
. ’ detected by the charger; S shows the previously set number of cells. If both
E-c,ﬁ?'%EMCE,%EBSE“ numbers are identical, you can start the charging process by pressing
START/ENTER. If not, press TYPE/STOP to go back to the previous screen
' Sl and carefully check the number of cells of the battery.

Li
BAL 822: 43 BBES2 This display shows the real-time charging status. Press TYPE/STOP to stop

3s 1.2A 12.59U
L
the charging process.

ab de
C number of cells
charging time
charging current
battery voltage
charged capacity

m® a0 oo

Charging a Lithium Battery in Fast Mode

The charging current decreases when the charging process reaches its end. A specific CV process will be
reduced to end the charging process earlier. In fact, the charging current will go to 1/5 when the charging
process is at 1/10. The charging capacity will be a little less than normal charging, but charging time will be
shortened accordingly.

) Here, you can set the battery’s current and voltage. Charging and
LiPo STORAGE . . .
1 8A  11.1Ucas) discharging will make the battery come to the storage voltage level.

4DEC INCP 4DEC INCP

Start

Enter ‘>3 seconds

This display shows the real-time charging status. Press TYPE/STOP to stop
the charging process.

number of cells

elapsed time

charging or discharging current
supplied capacity

current battery voltage

man oo
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Charging a Lithium Battery in Storage Mode

This function is useful when you desire to charge or discharge a battery, which will not be used immediately.
This programme is only to be used with following batteries: Li-poly of 3.85 V, Li-ion of 3.75 V and Li-Fe of
3.3 V. the battery will be discharged if the original state exceeds the storage voltage level.

Discharging a Lithium Battery

(= This display shows the real-time discharging status. Press TYPE/STOP to
stop the discharging process.
s ot
4DEC INc) | 4DEC INCH
Start

Enter >3 seconds’

- The discharge current value on the left may not exceed 1.0 A; the value on
TR P e the right may not drop below the voltage recommended by the
manufacturer to avoid discharging. Hold START/ENTER pressed for
3 seconds to start the discharging process.

number of cells
elapsed time
discharging current
battery voltage
discharged capacity

© a0 oo

Voltage Balancing and Monitoring During the Discharging Process

During storage charging and discharging, the charger monitors the voltage of each cell. When it detects an
abnormal cell, the charger will display the error and stop the process. Press INC to display the damaged cell.

e

BATTERY VOL ERR o _
CELL LOW UL The charger indicates that the voltage of one is too low.

-

¢ INC »
414 Y. 1€ Y.@9 The 4t cell was damaged. The value dropped to 0 if a disconnection has
2.12 6.600 0.00 (IR
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9.3 The Nickel Programme (NiCd, NiMH)

Charging a NiCd/NiMH Battery in Charge Mode
This programme will charge your battery using the user-set current. It is recommended to carefully set the

upper limit for the charge current to avoid damage by excessive charging. Some batteries with low resistance
and capacity can lead to higher current in auto charging mode.

In manual mode, it will charge at the set current. Press INC/DEC to swap between auto and manual mode.

This programme is useful for charging NiCd/NiMH batteries used in R/C
HIMH CHARGE Aut applications. Press START/STOP to select the programme, and change the
CUR LIMIT 5.8A parameter value with INC/DEC. Press START/ENTER again to store the set
values.

4DEC INCP 4DEC INCP

Start

Enter >3 seconds
N

This display shows the real-time discharging status. Press TYPE/STOP to

NIMH 2.8A 7.42U b chara _
CHG B22: 45 @294 stop the charging process

battery type
elapsed time
charging current
battery voltage
charged capacity

m® a0 oo

Discharging a NiCd/NiMH Battery

- \ This display shows the discharge current (left) and final voltage (right). The
NIMH DISCHARGE current range reaches from 0.1-1.0 A; the voltage range reaches from 0.1-
1.8A 11.5V 25.0 V. Start the discharging programme by holding START/ENTER pressed

Y I — for 3 seconds.
/) L3
4DEC INCP |4DEC INCH
gtwat;tr ‘>3 seconds’

This display shows the discharging state. Press START/ENTER to modify the
NIMH 1.84  7.42U discharge current, press again to store the value. Press TYPE/STOP to end
DSC ©22: 45 9Bs90 the discharging process.

battery type
elapsed time
discharging current
battery voltage
discharged capacity

m a0 oo
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Charging/Discharging and Discharging/Charging Cycle of a NiCd/NiMH Battery

cycle number ranges from 1-5.

J Set up the sequence on the left and the number of cycles on the right. The

]
L\ L)
4DEC INCH 4DEC INCP

v 2}3:‘?3 seconds’

NIMH 1.8/ 7.42U
D>C @22: 45 882396

i ! g
b de
a e

Press TYPE/STOP to end the process, press START/ENTER to modify the
charge current.

a. battery type
b. elapsed time
c. discharging or charging current
d. battery voltage
e. discharged or charged capacity
‘ OCHG 1 131i4mAhk When approaching the end of process, you will see the battery’s capacity
CHG 1 1428mAhk being charged or discharged. Press INC/DEC to display the result.

p

9.4 The Lead-Acid Programme (Pb)

Charging a Pb Battery in Charge Mode

This programme is only suitable for charging lead-acid batteries with a nominal voltage from 2-20 V. The lead-
acid battery is completely different from a NiCd/NiMH battery. These can only deliver a current lower in
comparison to their capacity. The same restriction applies to the charging process. Consequently, the optimum
charge current can only be 1/10 of the capacity. A lead-acid battery is not suitable for fast charging.

Due to the chemical characteristics of a lead-acid battery, the cut-off point may be difficult to detect
sometimes. We recommend using the capacity cut-off feature to protect the battery. Press START/ENTER to
activate the function, modify the parameters with INC/DEC, and confirm with START/ENTER.

Set up the charge current (left) and the nominal voltage (right). The current
ranges from 0.1-5.0 A. The voltage should match the voltage of the battery
H.8Aa 12 .8UCEPD being charged. Start the charging programme by holding START/ENTER

/ \ / \ J pressed for 3 seconds.
L o A

4DEC INCP | 4DEC INCH

Pb CHARGE

ggat;tr ‘>3 seconds’
(] ) This display shows the real-time charging status. Press START/ENTER to
EBE-;BB;?GGS lggggg modify the charge current, press again to store the set value. Hold
A ‘ TYPE/STOP pressed for 3 seconds to stop the charging process.

abcd

battery type
elapsed time
charging current
battery voltage
charged capacity

® a0 oo
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Discharging a Pb Battery

Set up the charge current (left) and the nominal voltage (right). The

Pb DISCHARGE current ranges from 0.1-1.0 A. The voltage should match the voltage of
1.8  12.8UCEP2 the battery being discharged. Start the discharging programme by holding
START/ENTER pressed for 3 seconds.

4DEC INCP 4DEC INCP

E:i:r ‘>3 seconds’
n This display shows the real-time discharging status. Press START/ENTER to
B8.4a 12 53U modify the discharge current, press again to store the set value. Hold

B22: 43 BRESZ TYPE/STOP pressed for 3 seconds to stop the discharging process.

battery type
elapsed time
discharging current
battery voltage
discharged capacity

© oo oo

9.5 Storage Data Programme

For your convenience, the charger features a data storage and load programme. It can store five battery data
representing the respective battery specifications. You can call back the data when charging or discharging
without setting up the programme again.

Storing a Programme
Press START/ENTER to select and set up the parameters with INC/DEC.

P

PROGRAM SELECT
SAVE DATA

Start
¥ Enter

L

Setting the parameters in the screen will not affect the charging and
discharging process; they just represent the battery’s specifications. In
: this example, the battery is a NiMH battery with 12 cells and a capacity
C d of 3000 mAh.

Batt type| Start.
stop Enter

>3seconds’

Set up the charge current in manual mode, or the current limit in auto
mode. Simultaneously press INC and DEC to switch to charge mode.

4DEC| INCP 4DEC INC)

”

MNiMH DICHARGE*
1.6/ 11.8U
: /N A \ Set up the discharge current and final voltage.

«DEC Ny | «DECtinCH
«DEC), INCP

NiMH CYCLE =
DCHGCHG 3

) <, 3
4DEC lNc>Start<DEc INCH

Enter>3$ec°nds

‘ Sauve -

Set up the charge or discharge sequence and cycle number.

Saving the data.
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a. voltage
b. data number
C. capacity
d. battery type
Loading a Programme
PROGRAM SELECT
LOAD DATA
Start
. Enter
LOAD [B1]1 HNWiMH Choose the data number you would like to load.
14.4u 3B8688MAR
) E;atgr‘ﬁseconds’

10. Display Information

This charger allows you to inquire various information during charging and discharging. Press DEC to display
the user’s setting, press INC to monitor the voltage while the battery is connected to each port of the charger.

End Uaoltag The display shows the final voltage at the end of the programme.
12.6wC3s0

The display shows the set capacity value and that the capacity cut-off
function is switched on.

: The display shows the duration in minutes and that the safety timer is
safety Ti her: switched on.
0N ZEEMIN
Temp Cut-0FF The display shows that the temperature cut-off function is switched on.
OM gac 176F

<DEC¢
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Ext.Tenp 260C The display shows the external temperature (only when the
temperature probe is being used).

IN Power lfglégﬁe The display shows the present input voltage.

If the battery is connected via cable, each cell’s voltage is displayed.

11. Warnings and Error Messages

In case of an error, this charger will display the cause of error and emit a warning sound.

Incorrect polarity.

COMKMECTION ERERE Battery connection is interrupted.

SHORT ERR Short-circuit of the output termination.

INPUT WOL ERR Voltage error at the input.

UaL SELECT ERR Incorrect selection of the battery pack’s voltage.

BREAK DOKWMN Faulty charger. Please contact your dealer.

EATTE il'li ';HEE:H The battery pack’s voltage is lower than the set voltage value. Check
LOH UOLTAGE the number of cells.

EATTERY _ |::Hg|:|':: The battery pack’s voltage is higher than the set voltage value. Check
HIGH WOLTAGE the number of cells.
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BEATTERY WOLTAGE The voltage of one of the cells is too low. Please check the voltage of
CELL LOH WOL each cell.

EATTERY UOLTAGE The voltage of one of the cells is too high. Please check the voltage of
EE[E]S HIGH uwoL each cell.

EEEIEFH:IEEECEFHH Wrong connection. Please check the connector and cable.

CONTROL FAILURE The processor cannot control the feeding current. Please contact your
dealer.

12. Maximum Circuit Power Chart

The total circuit power of this charger: (1) charge: 50 W, (2) discharge: 5 W.

For a battery with a voltage of more than 10 V, the actual amount of charge current delivered to the battery
will automatically be limited. The actual feeding current will be as follows:

battery type n° of cells rated max. charge charge discharge
voltage (V) voltage (V) current (A) current (A)

1 1.20 1.50 5.00 1.00

2 2.40 3.00 5.00 1.00

3 3.60 4.50 5.00 1.00

4 4.80 6.00 5.00 0.83

5 6.00 7.50 5.00 0.67

6 7.20 9.00 5.00 0.56

7 8.40 10.50 5.00 048

NiCd/NiMH 8 9.60 12.00 5.00 0.42
9 10.80 13.50 4.63 0.37

10 12.00 15.00 4.17 0.33

11 13.20 16.50 3.79 0.30

12 14.40 18.00 3.47 0.28

13 15.60 19.50 3.21 0.26

14 16.80 21.00 2.98 0.24

15 18.00 22.50 2.78 0.22

1S 3.70 4.20 5.00 1.00

2S 7.40 8.40 5.00 0.60

Li-poly 3S 11.10 12.60 4.50 0.40
4S 14.80 16.80 3.38 0.30

5S 18.50 21.00 2.70 0.24

6S 22.20 25.20 2.25 0.20

1S 3.30 3.60 5.00 1.00

2S 6.60 7.20 5.00 0.69

Li-Fe 3S 9.90 10.80 5.00 0.46
4S 13.20 14.40 3.79 0.35

5S 16.50 18.00 3.03 0.28

6S 19.80 21.60 2.53 0.23
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1S 3.60
25 7.20
3S 10.80
4S 14.40
55 18.00
6S 21.60
6.00
8.00
10.00
12.00
14.00
16.00
18.00
20.00

Li-ion

Pb

13. Cleaning and Maintenance

4.10
8.20
12.30
16.40
20.50
24.60
6.90
9.20
11.50
13.80
16.10
18.40
20.70
23.00

5.00
5.00
4.63
3.47
2.78
2.31
5.00
5.00
5.00
4.17
3.57
3.13
2.78
2.50

1.00
0.61
0.41
0.30
0.24
0.20
0.72
0.54
0.43
0.36
0.31
0.27
0.24
0.22

This device does not need any particular maintenance. Occasionally wipe it with a damp cloth. Do not use harsh

chemicals, cleaning solvents or strong detergents.

If the power cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent, or similarly qualified

persons in order to avoid any hazard.

14. Technical Specifications

EECHNOIOGY Livviie i NiCd, NiMh, Li-ion, Li-poly, Li-Fe, lead
design

NiCd/NiMh battery Cell COUNT ..ot e e as 1-15 cells

Li-ion/Fe/polymer Cell COUNT ... c.uiiieiii e ae e 1-6 cells
operating voltage range ......ccvviiiiiiiii e 11-18 V=== (power adapter not incl.)
(ol at=Tae TaTe [ el8 g o<1 a ] ul =] o [ [ PP 0.1-5.0A
(o[ F gt T e [T ol U] o =y N o =] g e = PN 0.1-1.0A
0= Dol T Yo [T o o 1] o PP 50 W
T D e [ [=Tol g =T [T 1o ) AT o PP 5W
current drain for balancing Li=Poly ......eieieiii e 300 mA/cell
PB DAttty VOl A ..t ittt 2-20V
max. charging voltage per cell

T o 4.1V

I o 1o | e 4.2V

T 3.6V

1= o 246V
NUMDBEE Of LIFEPO4 CeIIS ...neiii it e et e et e e e eanes 1-6
number of lead / l@ad-gel CeIlS .....iiuiiiiiiii e 1-6
(g =TT alu=T ot Tol=I ol g =1 o | o T PPN yes
F0t= 01 Lol 1 Y =] yes
(ol =T e 1 a o [ o] e Yol =T 1N | o= P balance charging
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(o [ ST 1ol el 1= '« 1 T PR yes
[T 0 o] AV o= = o ol PP yes
Ri MBASUIEMIENE . et no
data [0gger . e i support, with data collection
1T 18 T [=To I PP JST-XH charge plug

........................ (compatible with Zippy, HXT, Loong Max and any pack with a JST adapter)
o 0 =T =] o =] 133 x 87 x 33 mm
172 ST 1 PP 277 g

Use this device with original accessories only. Velleman nv cannot be held responsible in the event
of damage or injury resulting from (incorrect) use of this device. For more info concerning this
product and the latest version of this manual, please visit our website www.velleman.eu. The
information in this manual is subject to change without prior notice.

© COPYRIGHT NOTICE

The copyright to this manual is owned by Velleman nv. All worldwide rights reserved. No part of this
manual may be copied, reproduced, translated or reduced to any electronic medium or otherwise without the
prior written consent of the copyright holder.
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HANDLEIDING

1. Inleiding

Aan alle ingezetenen van de Europese Unie
Belangrijke milieu-informatie betreffende dit product

Dit symbool op het toestel of de verpakking geeft aan dat, als het na zijn levenscyclus wordt

weggeworpen, dit toestel schade kan toebrengen aan het milieu. Gooi dit toestel (en eventuele

batterijen) niet bij het gewone huishoudelijke afval; het moet bij een gespecialiseerd bedrijf

terechtkomen voor recyclage. U moet dit toestel naar uw verdeler of naar een lokaal recyclagepunt
HE brengen. Respecteer de plaatselijke milieuwetgeving.

Hebt u vragen, contacteer dan de plaatselijke autoriteiten betreffende de verwijdering.

Dank u voor uw aankoop! Lees deze handleiding grondig door voor u het toestel in gebruik neemt. Werd het
toestel beschadigd tijdens het transport, installeer het dan niet en raadpleeg uw dealer.

2. Veiligheidsvoorschriften

Laat de lader nooit onbeheerd achter wanneer het op de voeding is aangesloten. Als een storing
wordt waargenomen, stop dan onmiddellijk het laadproces!

Bescherm het toestel tegen stof en extreme temperaturen.

Plaats de lader en de aangesloten batterij op een hittebestendig, niet-brandbaar en niet-geleidend
oppervlak. Plaats ze nooit op een autostoel, tapijt of dergelijke. Houd alle brandbare materialen uit
de buurt van de lader en de batterij.

Om kortsluiting tussen de laadkabels te voorkomen, verbind altijd eerst de laadkabel met de lader
en dan pas met de batterij. Draai de volgorde om de batterij te ontkoppelen.

Sluit nooit meer dan 1 batterij aan.

Probeer de volgende types batterijen nooit te laden of ontladen:

e een accupack die bestaat uit verschillende types cellen

e een batterij die reeds volledig is opgeladen of slechts lichtjes ontladen is

e batterijen die een andere laadtechniek vereisen dan deze beschreven in deze handleiding
e een defecte of beschadigde batterij

e een batterij voorzien van een geintegreerd laadcircuit of een beveiligingscircuit

e een batterij geinstalleerd in een toestel of elektrisch verbonden met andere componenten
e een batterij niet vermeld in deze handleiding

> BPBEPBEBEDB

3. Waarschuwings- en veiligheidsinstructies

NiCd/NiMH
nominale spanning 1.2 V/cel
toegestane snelle laadstroom 1-2 A (afhankelijk van de cel)
uitschakelniveau van de 0.85 V/cel (NiCd), 1.0 V/cel (NiMH)
ontlaadspanning
Li-ion
nominale spanning 3.6 V/cel
max. laadspanning 4.1 V/cel
toegestane snelle laadstroom <1A
min. uitschakelniveau van de > 2.5 V/cel

ontlaadspanning
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LiPo
nominale spanning 3.7 V/cel
max. laadspanning 4.2 \V/cel
toegestane snelle laadstroom <1A
uitschakelniveau van de = 3.0 V/cel
ontlaadspanning

LiFe
nominale spanning 3.3 V/cel
max. laadspanning 3.6 V/cel
toegestane snelle laadstroom <4A
uitschakelniveau van de > 2.0 V/cel
ontlaadspanning

Pb
nominale spanning 2.0 V/cel
max. laadspanning 2.46 V/cel
toegestane snelle laadstroom <04A
uitschakelniveau van de > 1.75 V/cel

ontlaadspanning

4. Algemene richtlijnen

Raadpleeg de Velleman® service- en kwaliteitsgarantie achteraan deze handleiding.

&1 Bescherm tegen schokken. Vermijd brute kracht tijdens de bediening van het toestel.
DD

/

e Leer eerst de functies van het toestel kennen voor u het gaat gebruiken.

¢ Om veiligheidsredenen mag u geen wijzigingen aan het apparaat aanbrengen. Schade door wijzigingen die
de gebruiker heeft aangebracht aan het toestel valt niet onder de garantie.

e Gebruik het toestel enkel waarvoor het gemaakt is. Andere toepassingen kunnen leiden tot kortsluitingen,
brandwonden, elektrische schokken, enz. Bij onoordeelkundig gebruik vervalt de garantie.

e De garantie geldt niet voor schade door het negeren van bepaalde richtlijnen in deze handleiding en uw
dealer zal de verantwoordelijkheid afwijzen voor defecten of problemen die hier rechtstreeks verband mee
houden.

e Overschrijd nooit de waarden vermeld in de technische specificaties.

e Noch Velleman nv noch zijn verdelers kunnen aansprakelijk gesteld worden voor schade (buitengewoon,
incidenteel of onrechtstreeks) — van welke aard dan ook (financieel, fysisch...) voortvloeiend uit het bezit,
gebruik of falen van dit product.

e We streven voortdurend naar verbetering van onze producten. Daarom kan dit product uiterlijk verschillen
van de afbeeldingen.

¢ De afbeeldingen van het product zijn enkel ter illustratie.

e Schakel het toestel niet onmiddellijk in nadat het werd blootgesteld aan temperatuurschommelingen. Om
beschadiging te vermijden, moet u wachten tot het toestel de kamertemperatuur heeft bereikt.

¢ Bewaar deze handleiding voor verdere raadpleging.

5. Eigenschappen

De VLES is een intelligente lader die geschikt is voor het laden, balanceren en ontladen van herlaadbare
batterijen. Het toestel wordt aangestuurd door een microprocessor en balanceert de individuele cellen van Li-XX
batterijen. De laadstroom is traploos instelbaar van 0.1 tot 5.0 A en het toestel is geschikt voor het laden van
batterijen met 6 cellen. De lader is voorzien van een ingangsspanningsbeveiliging en een opslagmodus. Het
toestel heeft een spanningsbereik van 11 tot 18 V.

e microprocessor aangestuurd

e Delta-Peak-gevoeligheid

e individuele celbalancering

e ondersteunt: Li-ion, LiPo, LiFe, NiCd, NiMH
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e groot bereik laadstromen

e opslagmodus

e timerfunctie

e ingangsspanningscontrole (beschermt autobatterijen)
e dataopslag (max. 5 accupacks)

e bedrijfsmodi: break-in en cycle

Speciale eigenschappen

Geoptimaliseerde besturingssoftware: De lader is uitgerust met een automatische functie die de
stroomtoevoer regelt tijdens het laad- en ontlaadproces. Vooral voor lithiumbatterijen kan deze functie
voorkomen dat de batterij overladen wordt, wat kan leiden tot een ontploffing van de batterij. Bij een
storing wordt het laadcircuit automatisch onderbroken en weerklinkt een alarm. De instellingen kunnen door
de gebruiker geconfigureerd worden.

Geintegreerde balanslader voor lithiumbatterijen: De lader regelt de individuele celspanning, zo is er geen
extra balanssysteem nodig.

Individuele celbalancering bij het ontladen: Tijdens het ontladen, zal de lader elke cel van de batterij
individueel bewaken en balanceren. Wanneer de spanning van een cel abnormaal is, verschijnt een
foutmelding en wordt het ontlaadproces automatisch beéindigd.

Geschikt voor verschillende types lithiumbatterijen: De lader is geschikt voor verschillende types
lithiumbatterijen, zoals Li-ion, LiPo en LiFe.

Snelladen en opslagmodus voor lithiumbatterijen: De lader is voorzien van speciale functies: Het
snelladen verkort het laadproces, terwijl de opslagmodus de batterijspanning regelt, zodat u ze langere tijd
kunt bewaren.

Computergestuurde analyse via USB: De lader heeft een computergestuurde functie om de eigenschappen
van de batterij te analyseren. Het geeft de spannings-, stroom-, capaciteits- en temperatuurcurven weer.
Het geeft ook de individuele celspanning van het accupack weer. De USB-adapter is apart verkrijgbaar.

Maximale beveiliging: De automatische beéindiging van het laadprogramma is gebaseerd op het principe van
de Delta-peak-spanningsdetectie: Als de batterijspanning de drempelwaarde overschrijdt, stopt het proces
automatisch.

Automatische begrenzing van de laadstroom: Bij het laden van NiCd- of NiMH-batterijen kunt u de max.
laadstroom instellen. Dit is handig voor het laden van batterijen met lage weerstand en capaciteit in
automatische modus.

Capaciteitsbegrenzing: De laadcapaciteit wordt berekend door het vermenigvuldigen van de laadstroom en
de laadduur. Als de laadcapaciteit de ingestelde waarde overschrijdt, wordt het laadproces automatisch
beéindigd.

Temperatuurlimiet: Door interne chemische reacties in de batterij, wordt de batterij warm. Als de
temperatuurlimiet is bereikt, wordt het proces beéindigd. Deze functie is enkel beschikbaar met de
temperatuursonde (optioneel).

Tijdslimiet: U kunt een max. laadduur instellen, om defecten te voorkomen.

Gegevens opslaan en laden: De lader kan tot 5 verschillende batterijprofielen opslaan. U kunt verschillende
laadprogramma's opslaan en oproepen.

Cyclisch laden en ontladen: Om de prestatie van de batterij te stimuleren, kunt u deze vernieuwen en
balanceren. Hiervoor zijn er 1 tot 5 cyclische programma's voor laden > ontladen en ontladen > laden.

6. Omschrijving

Raadpleeg de afbeeldingen op pagina 2 van deze handleiding.

1  LCD-display 5 | knop DECREASE/INCREASE
2 JST-XH-aansluiting 6 knop TYPE/STOP

3  uitgang laadkabel 7 | poort temperatuursensor

4 | knop START/ENTER

7. Menustructuur

Raadpleeg de afbeeldingen op pagina 3 van deze handleiding.
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8. Aansluitdiagram

Bij gebruik in balansmodus, sluit de batterij
en de lader aan als volgt: Sluit de
hoofdbatterij aan op de balansaansluiting
voor het laden. Zo niet kan dit de lader
beschadigen!

9. Gebruik

9.1 Eerste configuratie

Standaard wordt de lader ingesteld volgens de gebruikersinstellingen wanneer het voor de eerste keer wordt
aangesloten op een 11-18 V === last. Om de parameters te wijzigen, druk op START/ENTER en verander de
waarde met INC/DEC. Druk eenmaal op START/ENTER om de waarde op te slaan.

{ USER SET
PROGRAM- 2
\

A
— Startscherm
p Dit scherm geeft de nominale spanning van de lithiumbatterij weer. Er
‘ bestaan 3 types lithiumbatterijen: LiFe (3.3 V), Li-Io (3.6 V) en LiPo (3.7 V).
‘ Het is zeer belangrijk dat u de correcte spanning instelt. Een foute waarde
L A kan de batterij beschadigen tijdens het laadproces.
<D_EC fNCb De lader herkent automatisch het batterijtype. Te diepontladen batterijen
kunnen echter verkeerd gelezen worden. Om fouten en schade te vermijden,
4DEC/| INC» kunt u een timer instellen op 10 minuten of meer voor batterijen met een
v hogere capaciteit. In geval van twijfel is de standaardwaarde aanbevolen.

-

LiPo/LilosLiFe
CHK Time 18nmin

N

Deze waarde geeft de triggerspanning weer voor het automatisch beéindigen

<DECIINC> van het laadproces van NiMH- en NiCd-batterijen. Het instelbare bereik ligt
tussen 5 tot 20 mV per cel. Als de triggerwaarde hoger wordt ingesteld, dan
NIMH Sensitivity kan de batterij overladen worden. Als u deze waarde te laag instelt, dan

DiEeck  Defon b wordt het laadproces te vroeg beéindigd. Raadpleeg de technische

specificaties van de batterij (standaardwaarden: NiCd: 12 mV, NiMH: 7 mV)

/= +\
4DEC INC»
4DEC | INC»

NICD Sensitivity
D.Peak Defaul t

/= +
4DEC INC»

4DEC| INC»

De lader is voorzien van een uitschakelfunctie die u kunt activeren met de

optionele temperatuursensor, die het oppervlak van de batterij raakt. U kunt
— dan de maximumtemperatuur van de batterij instellen tijdens het

«DEC I,:C, ‘DE/E INC Iaadpr_qces. Als de temperatuur is bereikt, wordt het proces beéindigd om de

batterij te beschermen.

Temp. Cut-off
0N 8ac
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4DEC$|NC>
{ Haste tine

De batterij wordt warm na elke laad-/ontlaadcyclus. Het programma stelt
een tijd in tussen twee cycli, zodat de batterij kan afkoelen voor de volgende

CHGADOCHG Smin cyclus begint. De tijd is instelbaar van 0 tot 60 minuten.

L A 3
4DEC JTNCD 4DEC 4I-NC>

4DEC| INCP
Wanneer het laadproces begint, start ook de geintegreerde veiligheidstimer.
Als er door een fout of stroomonderbreking een probleem is met de detectie

Safety timer ’
. ON 12@nmin of een batterij al dan niet volledig geladen is, zal dit programma voorkomen

A A » dat de batterij overladen wordt.
4Dt/c 4[\Nc} 4DE/C *}‘Nc )

Instellingen van de veiligheidstimer

capaciteit in mAh stroom veiligheidstimer
2000 2.0A (2000/2.0 = 1000)/11.9 = 84 min
3300 3.0A (3300/3.0 = 1100)/11.9 = 92 min
1000 1.2 A (1000/1.2 = 833)/11.9 = 70 min
‘DECI”“C’ Dit programma zorgt voor een max. bescherming bij het laden. Als de Delta-
C Tt ‘ t-UFF peak-spanning niet gedetecteerd kan worden of de veiligheidstimer gaat af,
Dﬁpqc'sgaal:qﬁh ‘ wordt het laadproces automatisch beéindigd wanneer de batterij de max.
‘ laadcapaciteit bereikt, die door de gebruiker is ingesteld.

A

INCP 405/6
4DEC| INC)

A

INCP

o

22

Kew Besp 0ON
Buzzer OM

Een pieptoon weerklinkt telkens een knop wordt ingedrukt of een andere
modus wordt geselecteerd. U kunt deze functie in- of uitschakelen.

4DEC$INC) 4DE[-C ey

Deze functie bewaakt de ingangsspanning van de batterij die gebruikt wordt
om de lader te voorzien van stroom. Als de spanning lager is dan de door de
gebruiker ingestelde waarde, wordt het laadproces beéindigd om de batterij
te beschermen.

. N

Input pouwer low
Cut-0ff 18.8U

L J

9.2 Lithiumprogramma (Li-ion, LiPo, LiFe)

Met dit programma kan de lader enkel lithiumbatterijen laden met een nominale spanning van 3.3, 3.6 of 3.7 V.
Elk type batterij heeft een andere laadtechniek. Er zijn 2 laadmethodes: de constante spanning en de constante
stroom. De laadstroom varieert afhankelijk van de capaciteit en specificaties van de batterij. De eindspanning is
heel belangrijk en moet precies overeenkomen met de spanning van de batterij. Deze is 4.2 V voor LiPo, 4.1 V
voor Li-ion en 3.6 V voor LiFe.

Wanneer u de parameters wilt veranderen, druk op START/ENTER om te selecteren en verander de waarde met
INC/DEC. Druk eenmaal op START/ENTER om de waarde op te slaan.
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Een lithiumbatterij laden in laadmodus
In deze modus kunt u LiPo, Li-ion of LiFe-batterijen laden zonder de balanslader aan te sluiten.

Het scherm geeft het batterijtype weer met de door de gebruiker ingestelde
- laadstroom (links) en de laadspanning (rechts). Houd START/ENTER
LiPo  CHARGE gedurende 3 seconden ingedrukt om het laadproces te starten.

2.8 11.1UC3SD

«DEC Tner A «oec finey In dit scherm wordt het aantal cellen weergegeven, die door de gebruiker
Start zijn ingesteld. R geeft het aantal cellen weer die door de lader zijn

Y Enter 7350000 gedetecteerd. S geeft het aantal cellen weer, die vooraf zijn ingesteld. Als
‘ CDNFIHHCENTSHSER beide waarden identiek zijn, kunt u het laadproces starten met
START/ENTER. Is dit niet het geval, druk op TYPE/STOP om naar het vorige
Start scherm terug te keren en controleer zorgvuldig het aantal cellen van de
v Enter batterij.

Ligs 1.2A 12.53U
CHG B22: 42 99882

Het scherm geeft de realtime laadstatus weer. Druk op TYPE/STOP om het
a b d e laadproces te beé&indigen.

aantal cellen
laadduur
laadstroom
batterijspanning
geladen capaciteit

m® a0 oo

Een lithiumbatterij laden in balansmodus

Deze functie dient om de LiPo-batterij te balanceren tijdens het laden. In deze modus moet de batterij
aangesloten worden op de balansaansluiting met een balanskabel. Sluit de voedingskabel aan op de uitgang
van de lader.

Het laadproces in deze modus verloopt anders het normale laadproces. De ingebouwde processor bewaakt de
spanning van de individuele cellen en regelt de laadstroom naar elke cel, om de spanning te normaliseren.

Het scherm geeft het batterijtype weer met de door de gebruiker ingestelde
laadstroom (links) en de laadspanning (rechts). Houd START/ENTER
gedurende 3 seconden ingedrukt om het laadproces te starten.

LiPo BALANCE

2.8 11.1UC3SD

Lo\ LA
«DEC INCP A «DEC INCP
I Start ., oo Het scherm geeft het aantal cellen weer, die door de gebruiker zijn
Enter ingesteld. R geeft het aantal cellen weer die door de lader zijn gedetecteerd.
R: 3SER S: 3S5ER S geeft het aantal cellen weer, die vooraf zijn ingesteld. Als beide waarden
CONF IRMCENTER > } identiek zijn, kunt u het laadproces starten met START/ENTER. Is dit niet
SEat het geval, druk op TYPE/STOP om naar het vorige scherm terug te keren en
v Enter controleer zorgvuldig het aantal cellen van de batterij.
Li3s 1.2A 12,59U
Enl B e vabhe Het scherm geeft de realtime laadstatus weer. Druk op TYPE/STOP om het

[ laadproces te beéindigen.
a bC de

aantal cellen
laadduur
laadstroom
batterijspanning
geladen capaciteit

m a0 oo
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Een lithiumbatterij laden in snellaadmodus

De laadstroom vermindert naar het einde van het laadproces toe. Om het laadproces sneller te beéindigen,
worden enkele stappen van het CV-snellaadproces overgeslagen. Aan het einde bedraagt de laadstroom nog
maar 1/5 zijn van de beginstroom terwijl dit bij normaal beéindigen 1/10 is. De laadcapaciteit van de batterij is
hierdoor iets lager dan bij het nhormale laadproces, maar de laadduur is eveneens korter.

In dit scherm kunt u de laadstroom en de spanning van de batterij instellen.

LiPo STORAGE - ii i i
i 1 10c3s) Het laad- en ontlaadproces brengt de batterij naar het spanningsniveau van

de opslagfunctie.

4DEC INCP 4DEC INCP

Start
Enter

‘>3 seconds’

Het scherm geeft de realtime laadstatus weer. Druk op TYPE/STOP om het

i o
e 2 laadproces te beéindigen.

ST0 822: 43 Basss

T

aantal cellen

verstreken tijd

laad- of ontlaadstroom
geladen capaciteit
huidige batterijspanning

m® a0 oo

Een lithiumbatterij laden in opslagmodus

Deze functie dient voor het laden of ontladen van batterijen die niet onmiddellijk gebruikt zullen worden. Dit
programma is uitsluitend geschikt voor het laden van: 3.85 V LiPo, 3.75 V Li-ion en 3.3 V Life-batterijen. Het
programma zal de batterij ontladen als de batterijspanning hoger is dan het spanningsniveau van de
opslagfunctie.

Een lithiumbatterij ontladen

Het scherm geeft de realtime laadstatus weer. Druk op TYPE/STOP om het

‘ e e sl ontlaadproces te beé&indigen.
E s ol T
«DEC INcp | 4DEC INCH
Start

Enter >3 seconds’

De waarde van de ontlaadstroom (links) mag niet hoger zijn dan 1.0 A. De

@.48 12.539U i o ;
B25: U3 BEEBD waarde rechts mag niet lager zijn dan de spanning aanbevolen door de

fabrikant, om diepontlading te voorkomen. Houd START/ENTER gedurende 3
seconden ingedrukt om het laadproces te starten.

aantal cellen
verstreken tijd
ontlaadstroom
batterijspanning
ontladen capaciteit

m a0 oo
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Spanning balanceren en bewaken tijdens het ontlaadproces

De processor bewaakt de spanning van elk cel tijdens het laad- en ontlaadproces. Van zodra de spanning van
een cel abnormaal is, geeft het scherm een foutmelding weer en wordt het proces beéindigd. Druk op INC om
de beschadigde cel weer te geven.

~

BATTERY VOL ERR ; .
CELL LOW UL De lader geeft aan dat de spanning van een cel te laag is.

A

¢ INC »
De 49 cel is beschadigd. Wanneer de batterij ontkoppeld wordt, bedraagt de
?2.12 B.88 @.68 spanningswaarde 0.

i B (0 B B G T

9.3 NiCd-/NiMH-laadprogramma

Een NiCd-/NiMH-batterij laden in laadmodus

Dit programma laadt de batterij met de door de gebruiker ingestelde stroomwaarde. Stel de bovengrens voor
de laadstroom in, om schade door overlading te voorkomen. Bepaalde batterijen met een lage weerstand en
capaciteit kunnen leiden tot een hogere laadstroom in automatische modus.

In manuele modus wordt de batterij met ingestelde laadstroom geladen. Druk op INC/DEC om te schakelen
tussen automatische en manuele modus.

Met dit programma kunt u NiCd-/NiMH-batterijen laden die gebruikt worden
MIMH CHARGE Aut in R/C-toepassingen. Druk op START/STOP om het programma te

CUR LIMIT 5.8A selecteren, en verander de parameter met INC/DEC. Druk nogmaals op
START/ENTER om de ingestelde waarden op te slaan.

4DEC INCP 4DEC INCh

Start

Enter >3 seconds

~

Het scherm geeft de realtime laadstatus weer. Druk op TYPE/STOP om het

NIMH 2.8/ 7.42U R
CHG B22: YS aE2an laadproces te beéindigen.

batterijtype
verstreken tijd
laadstroom
batterijspanning
geladen capaciteit

© oo oo
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Een NiCd-/NiMH-batterij ontladen

Dit scherm geeft de laadstroom (links) en eindspanning (rechts) weer. Het

NIMH DISCHARGE stroombereik ligt tussen 0.1 en 1.0 A. Het spanningsbereik ligt tussen 0.1 en
1.8A 11.5V 25.0 V. Houd START/ENTER gedurende 3 seconden ingedrukt om het
A\ p— ontlaadproces te starten.
Lo\ L}
4DEC INCP [4DEC INCH
E:ﬁ:r ‘>3 seconds’
" Het scherm geeft de realtime ontlaadstatus weer. Druk op START/ENTER om
NIMH 1.8  7.42U de ontlaadstroom te wijzigen, druk nogmaals om de waarde op te slaan.
DSC ©822: 45 BeS98 Druk op TYPE/STOP om het ontlaadproces te beéindigen.
T
a. batterijtype
b. verstreken tijd
c. ontlaadstroom
d. batterijspanning
e. ontladen capaciteit

Laad-/ontlaadcyclus van een NiCd-/NiMH-batterij

Stel de sequentie (links) en het aantal cellen (rechts) in. Het aantal cycli kan
ingesteld worden van 1-5.

A
Lo\ L)
4DEC INCP 4DEC INCP

v 2:3:;‘?3 seconds’

HIMH 1.8/ 7.42U
D>C @22: Y5 B82396

| ! iy
b de
a Pc

Druk op TYPE/STOP om het proces te beéindigen, druk op START/ENTER om
de laadstroom te wijzigen.

batterijtype

verstreken tijd

ontlaad- of laadstroom
batterijspanning

ontladen of geladen capaciteit

® oo oo

Naar het einde van het proces toe, wordt de geladen of ontladen capaciteit
CHE 1 1438mahk van de batterij weergegeven. Druk op INC/DEC om het resultaat weer te
geven.

ODCHG 1 1314mAh
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9.4 Laadprogramma voor loodzuurbatterijen (Pb)

Een loodzuurbatterij laden in laadmodus

Dit programma is alleen geschikt voor het laden van loodzuurbatterijen met een nominale spanning van 2 tot
20 V. Loodzuurbatterijen zijn compleet anders dan NiCd-/NiMH-batterijen. Ze kunnen slechts een lagere stroom
leveren in vergelijking met hun capaciteit en hebben gelijkaardige beperkingen tijdens het laadproces. Daarom
mag de maximale laadstroom maar 1/10 van de capaciteit bedragen. Een loodzuurbatterij is niet geschikt voor
snelladen.

Door de chemische eigenschappen van een loodzuurbatterij, kan het soms moeilijk zijn om het uitschakelpunt

te detecteren. We raden u aan om de capaciteit te begrenzen, om de batterij te beschermen. Druk op
START/ENTER om de functie te activeren, wijzig de parameters met INC/DEC en bevestig met START/ENTER.

Stel de laadstroom (links) en de nominale spanning (rechts) in. Het
stroombereik ligt tussen 0.1 en 5.0 A. De spanning moet overeenkomen met
de spanning van de geladen batterij. Houd START/ENTER gedurende 3

) seconden ingedrukt om het laadprogramma te starten.

Pb CHARGE
H.8a 12.8UCEPD

i Lo
4DEC INCP 4DEC INCP

Start
Enter

>3 seconds’

Het scherm geeft de realtime laadstatus weer. Druk op START/ENTER om de

Fb-6 4.8/ 12.539U laadstroom te wijzigen, druk nogmaals om de ingestelde waarde op te slaan.
CHE 822: 43 3532 Houd TYPE/STOP gedurende 3 seconden ingedrukt om het laadproces te

i " ] é beéindigen.
ab_.d
C
a. batterijtype
b. verstreken tijd
c. laadstroom
d. batterijspanning
e. geladen capaciteit

Een loodzuurbatterij ontladen.

Stel de laadstroom (links) en de nominale spanning (rechts) in. Het

Pb DISCHARGE stroombereik ligt tussen 0.1 en 1.0 A. De spanning moet overeenkomen
1.8/ 12 . BUCERP > met de spanning van de ontladen batterij. Houd START/ENTER gedurende
3 seconden ingedrukt om het ontlaadproces te starten.

4DEC INCh 4DEC INCP
Start

Enter ‘>3 seconds’

Het scherm geeft de realtime laadstatus weer. Druk op START/ENTER om
Ph-E B.44 12.53U de ontlaadstroom te wijzigen, druk nogmaals om de ingestelde waarde op
DSC B22: 43 BEER? te slaan. Houd TYPE/STOP gedurende 3 seconden ingedrukt om het

' laadproces te beéindigen.

batterijtype
verstreken tijd
ontlaadstroom
batterijspanning
ontladen capaciteit

mao0 oo
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9.5 Batterijgegevens opslaan

De lader is uitgerust met een programma voor het opslaan en laden van gegevens. Met deze functie kunt u tot
5 batterijprofielen opslaan. U kunt de gegevens oproepen tijdens het laad- of ontlaadproces, zonder het
programma opnieuw te moeten instellen.

Een programma opslaan
Druk op START/ENTER om te selecteren en stel de parameters in met INC/DEC.

P

PROGRAM SELECT
SAVE DATA
Het instellen van de parameters op dit scherm hebben geen invloed op

(@ el 3 het laad- of ontlaadproces. Ze geven enkel de specificaties van de
batterij weer. In dit voorbeeld gebruiken we een NiMH-batterij met 12
cellen en een capaciteit van 3000 mAh.

Batt type| Start.
stop Enter

>3seconds’

Stel de laadstroom voor de manuele modus, of de stroomlimiet voor de
automatische modus in. Druk gelijktijdig INC en DEC in, om naar de
laadmodus te schakelen.

4DEC| INC»  (pec NG

i

MiMH DICHHRGE*
1.8 11.8u Stel de ontlaadstroom en de eindspanning in.

-+ \ -+
4DEC INC» 4DEC INC)

4DEG| INCD)

NiMH CYCLE =
DCHG>CHG 3

.Y
«4DEC “NCH

Stel de laad- of ontlaadsequentie en het aantal cycli in.

=.
4DEC INCH

Start‘>3seconds’
Enter

Sla de gegevens op.

a. spanning

b. gegevensnummer
C. capaciteit

d. batterijtype

V. 02 - 04/08/2016 29 ©Velleman nv




VLES8

Een programma laden

LOAD

PROGRAM SELECT

DATA

Start
Enter

—

LOoAD [@11]

14.4u 3B8EMAN

HirMH

Start .
,Enter

>3seconds’

Logd -

Kies het gegevensnummer dat u wilt laden.

Laad de gegevens.

10. Weergave informatie

Tijdens het laad-en ontlaadproces kunt u informatie over de programma-instellingen weergeven. Druk op DEC
om de gebruikersinstellingen weer te geven, druk op INC om de spanning te bewaken terwijl de batterij
aangesloten is op elke poort van de lader.

End Uoltag
12 .BuC3sD

Safety
OoM

Tinrer
Z8EmMmin

Temp Cut-0FF
oM 28Cc 176F

Het scherm geeft de eindspanning weer aan het einde van het
programma.

Het scherm geeft de ingestelde capaciteitswaarde weer en geeft aan dat
de uitschakelfunctie geactiveerd is.

Het scherm geeft de duur weer in minuten en geeft aan dat de
veiligheidstimer ingeschakeld is.

Het scherm geeft aan dat de uitschakelfunctie van de temperatuur
ingeschakeld is.

Het scherm geeft de externe temperatuur weer (enkel wanneer de
temperatuursonde wordt gebruikt).
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Ext . Tenp 2BC

Het scherm geeft de huidige ingangsspanning weer.

Als de batterij via kabel aangesloten is, wordt de spanning van elke cel
weergegeven.

11. Waarschuwingen en foutmeldingen

Als er een fout optreedt, verschijnt de oorzaak op het scherm en weerklinkt een waarschuwingssignaal.

Ompoling.

CONMECTIOMN BRERE Batterijaansluiting is onderbroken.

SHORT ERR Kortsluiting aan de uitgang.

INFUT UOL ERR Foute ingangsspanning.

gL SELECT ERR De spanning van het accupack is niet correct ingesteld.

BREAK DOHM Functiestoring van de lader. Gelieve uw dealer te contacteren.

EATTERY E:HEE:H De spanning van het accupack is lager dan de ingestelde
LOKH LOLTAGE spanningswaarde. Controleer het aantal cellen.

E:HITEF:"I" _ EHE':H- De spanning van het accupack is hoger dan de ingestelde
HIGH WOLTAGE spanningswaarde. Controleer het aantal cellen.
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BEATTERY WOLTAGE De spanning van één van de cellen is te laag. Controleer de spanning
CELL LOW U0L van elke cel.

EATTERY UOLTAGE De spanning van één van de cellen is te hoog. Controleer de spanning
EE [E]s HIGH WOL van elke cel.

EEEEEFH:IEEECEFHH Verkeerde aansluiting. Controleer de connector en kabel.

CONTROL FAILURE De processor kan de voedingsstroom niet controleren. Gelieve uw
dealer te contacteren.

12. Max. laad- en ontlaadvermogen

Het maximale vermogen van deze lader bedraagt: (1) laden: 50 W, (2) ontladen: 5 W.

Bij een spanning van meer dan 10 V, wordt de laadstroom aan de batterij automatisch begrensd. De huidige
voedingsstroom ziet er als volgt uit:

. max.
batterijtype 2:“::: Spr;?-\r:il:;IFV) Iaadsza;)nning laadstroom (A) ontlaadstroom (A)
1 1.20 1.50 5.00 1.00
2 2.40 3.00 5.00 1.00
3 3.60 4.50 5.00 1.00
4 4.80 6.00 5.00 0.83
5 6.00 7.50 5.00 0.67
6 7.20 9.00 5.00 0.56
7 8.40 10.50 5.00 048
NiCd/NiMH 8 9.60 12.00 5.00 0.42
9 10.80 13.50 4.63 0.37
10 12.00 15.00 4.17 0.33
11 13.20 16.50 3.79 0.30
12 14.40 18.00 3.47 0.28
13 15.60 19.50 3.21 0.26
14 16.80 21.00 2.98 0.24
15 18.00 22.50 2.78 0.22
1 cel 3.70 4.20 5.00 1.00
2 cellen 7.40 8.40 5.00 0.60
LiPo 3 cellen 11.10 12.60 4.50 0.40
4 cellen 14.80 16.80 3.38 0.30
5 cellen 18.50 21.00 2.70 0.24
6 cellen 22.20 25.20 2.25 0.20
1 cel 3.30 3.60 5.00 1.00
2 cellen 6.60 7.20 5.00 0.69
LiFe 3 cellen 9.90 10.80 5.00 0.46
4 cellen 13.20 14.40 3.79 0.35
5 cellen 16.50 18.00 3.03 0.28
6 cellen 19.80 21.60 2.53 0.23
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1 cel 3.60 4.10 5.00 1.00

2 cellen 7.20 8.20 5.00 0.61

- 3 cellen 10.80 12.30 4.63 0.41
Li-ion 4 cellen 14.40 16.40 3.47 0.30
5 cellen 18.00 20.50 2.78 0.24

6 cellen 21.60 24.60 2.31 0.20

6.00 6.90 5.00 0.72

8.00 9.20 5.00 0.54

10.00 11.50 5.00 0.43

ob 12.00 13.80 4.17 0.36
14.00 16.10 3.57 0.31

16.00 18.40 3.13 0.27

18.00 20.70 2.78 0.24

20.00 23.00 2.50 0.22

13. Reiniging en onderhoud

Dit toestel heeft geen speciaal onderhoud nodig. Maak het toestel af en toe schoon met een vochtige doek.
Gebruik geen bijtende chemische producten, reinigingsmiddelen of sterke detergenten.

Indien de voedingskabel beschadigd is, dan moet deze door de fabrikant, diens servicedienst, of een
gelijkwaardig bekwaam persoon vervangen worden om gevaar te voorkomen.

14. Technische specificaties

EECHNOIOGIE. . e e NiCd, NiMh, Li-ion, LiPo, LiFe, Pb
design

NiCd/NIMh-Datt e i N . et e 1-15 cellen

LiPO- / Lilo- /LiFe-batterijen .ovei i e s 1-6 cellen
WErKSPaNNING .o.viiiiiiiiii e 11-18 V=== (voedingsadapter niet meegelev.)
£= = 1o 1] Yo o 0.1-5.0A
(o] 1= =T £=] o e Yo o o 1PN 0.1-1.0A
0= P == Ta V7= T o 0 To o [ o PP 50 W
gt o] oY == e AV =T o g o T Yo = o 1 PP 5W
(0= 1 F= 1 T3] o 0 Yo ] .0 I T =0 T 300 mA / cel
[oYo e PAU 8 oo =) (=] o} [=] o HP PP 2-20V
max. laadspanning per cel

T o 4.1V

o 4.2V

i s sttt e 3.6V

2] 3PP 2.46 V
== L= | B I =T @ T ol | =T o PP 1-6
aantal 100d-/gel-aCCUCEIIEN ...t e 1-6
(o] a e (=1 o aTo T8 [e [o] o1 =T 1= o I PP ja
CAPACIEEIESEESE. Lt ja
1= 1= T L 011 T Yo = PP balansladen
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] g =1 L= 1= o TP RPN ja
Tl o R o= =Y o = =T [ o PP ja
L 10 T= o 1 T neen
Aatalogger. v e ondersteuning, met dataopslag
g T=T=To [ FSAV =T oo PP JST-XH-aansluiting

........................ (compatibel met Zippy, HXT, Loong Max en elk pack met een JST-adapter)
= 1 L= T e =1 o [P PP 133 x 87 x 33 mm
Lo 1=\ Lol | o PP 277 g

Gebruik dit toestel enkel met originele accessoires. Velleman nv is niet aansprakelijk voor schade of
kwetsuren bij (verkeerd) gebruik van dit toestel. Voor meer informatie over dit product en de
laatste versie van deze handleiding, zie www.velleman.eu. De informatie in deze handleiding kan te
allen tijde worden gewijzigd zonder voorafgaande kennisgeving.

© AUTEURSRECHT

Velleman nv heeft het auteursrecht voor deze handleiding. Alle wereldwijde rechten voorbehouden.
Het is niet toegestaan om deze handleiding of gedeelten ervan over te nemen, te kopiéren, te vertalen, te
bewerken en op te slaan op een elektronisch medium zonder voorafgaande schriftelijke toestemming van de
rechthebbende.
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MODE D'EMPLOI

1. Introduction

Aux résidents de I'Union européenne
Informations environnementales importantes concernant ce produit

Ce symbole sur 'appareil ou I'emballage indique que I'élimination d'un appareil en fin de vie peut

polluer I'environnement. Ne pas jeter un appareil électrique ou électronique (et des piles éventuelles)

parmi les déchets municipaux non sujets au tri sélectif ; une déchetterie traitera I’'appareil en question.

Renvoyer |'appareil a votre fournisseur ou a un service de recyclage local. Il convient de respecter la
B r¢glementation locale relative a la protection de I’'environnement.

En cas de questions, contacter les autorités locales pour élimination.

Nous vous remercions de votre achat ; Lire attentivement le présent mode d'emploi avant la mise en service de
I'appareil. Si I'appareil a été endommagé pendant le transport, ne pas l'installer et consulter votre revendeur.

2. Consignes de sécurité

Ne jamais laisser le chargeur sans surveillance lorsqu'il est connecté a une source d'alimentation. Si
un dysfonctionnement est détecté, arréter immédiatement le processus !

Protéger cet appareil contre la poussiére et les températures extrémes.

Placer le chargeur sur une surface résistante a la chaleur, ininflammable et non-conductrice. Ne
jamais placer le chargeur sur un siége de voiture, tapis de sol ou surface similaire. Eloigner tout
matériau inflammable du chargeur et I'accu.

Pour éviter les court-circuits entre les cables de charge, connecter le cable de charge au chargeur en
premier et ensuite connecter |'accu. Inverser la séquence pour la déconnexion.

Ne pas connecter plus d'un accu au chargeur.

Ne pas charger ou décharger les types d’accus suivants :

e un pack d’accus composé de différents types d’éléments

e un accu déja complétement chargé ou légerement déchargé

e un accu qui nécessite une autre technique de charge que celle indiquée dans ce mode d'emploi
e un accu défectueux ou endommagé

e un accu avec un circuit de charge ou un circuit de protection intégré

> BPBEPBEBEDB

e un accu installé dans un dispositif ou connecté a d'autres composants
e un accu non-indiqué dans ce mode d'emploi

3. Consignes d'avertissement et de sécurité

NiCd/NiMH
niveau de tension 1.2 V/élément
courant de charge disponible 1-2 A (dépend de I'élément)
tension de coupure a la décharge 0.85 V/élément (NiCd), 1.0 V/élément (NiMH)
Li-ion
niveau de tension 3.6 V/élément
courant de charge max. 4.1 V/élément
courant de charge rapide autorisé <1A
tension de coupure a la décharge > 2.5 V/élément
LiPo
niveau de tension 3.7 V/élément
courant de charge max. 4.2 V/élément
courant de charge rapide autorisé <1A
tension de coupure a la décharge > 3.0 V/élément
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LiFe
niveau de tension 3.3 V/élément
courant de charge max. 3.6 V/élément
courant de charge rapide autorisé <4A
tension de coupure a la décharge > 2.0 V/élément
Pb
niveau de tension 2.0 V/élément
courant de charge max. 2.46 V/élément
courant de charge rapide autorisé <04A
tension de coupure a la décharge > 1.75 V/élément
4. Directives générales

Se référer a la garantie de service et de qualité Velleman® en fin de ce mode d'emploi.

. Protéger I'appareil des chocs et de I'abus. Traiter I'appareil avec circonspection pendant I'opération.
N2

5.

Se familiariser avec le fonctionnement de I'appareil avant de I'utiliser.

Toute modification est interdite pour des raisons de sécurité. Les dommages occasionnés par des
modifications par le client ne tombent pas sous la garantie.

N‘utiliser I'appareil qu’a sa fonction prévue. Tout autre usage peut causer des courts-circuits, des brilures,
des électrochocs, etc. Un usage impropre annule d'office la garantie.

La garantie ne se s’applique pas aux dommages survenus en négligeant certaines directives de ce mode
d'emploi et votre revendeur déclinera toute responsabilité pour les problémes et les défauts qui en
résultent.

Ne pas dépasser les valeurs indiquées dans les spécifications techniques.

Ni Velleman ni ses distributeurs ne peuvent étre tenus responsables des dommages exceptionnels,
imprévus ou indirects, quelles que soient la nature (financiére, corporelle, etc.), causés par la possession,
I‘utilisation ou le dysfonctionnement de ce produit.

Dans le souci d'une amélioration constante de nos produits, I'apparence du produit peut différer légérement
des images affichées.

Les images des produits sont a titre indicatif seulement.

Ne pas brancher immédiatement |'appareil aprés exposition a des variations de température. Afin d’éviter
des dommages, attendre jusqu’a ce que l'appareil ait atteint la température ambiante.

Garder ce mode d'emploi pour toute référence ultérieure.

Caractéristiques

Le VLE8 est un chargeur intelligent permettant de charger, équilibrer et décharger des accus rechargeables. Ce
chargeur contrdolé par un microprocesseur est doté d'un équilibreur qui permet d'équilibrer la tension de chaque
élément. Le courant de charge est réglable de 0.1 a 5.0 A et I'appareil peut charger max. 6 éléments en série.
Le chargeur est équipé d'une protection de tension d'entrée et le mode de stockage. Le chargeur a une plage
d'entrée de 11 a 18 V.

contr6lé par microprocesseur

sensibilité delta-peak

équilibrage individuel des éléments

supporte Li-ion, LiPo, LiFe, NiCd, NiMH

large gamme de courants de charge

mode de stockage

fonction minuteur

contrdle de la tension d'entrée (protége les accus de voiture)
stockage de données (max. 5 packs)

modes de service : break-in et cycle
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Caractéristiques spéciales

Logiciel d'exploitation optimisé : Le chargeur est doté d'une fonction automatique permettant de configurer
le courant de charge pendant le processus de charge et décharge. Cette fonction permet d’'éviter les
surcharges, en particulier avec les accus au lithium, afin d’éviter les défaillances. Si un probléme est détecté,
une alarme est déclenchée et le chargeur déconnecte automatiquement le circuit de charge. Tous les
parametres peuvent étre configurés par |'utilisateur.

Chargeur équilibreur d'accus au lithium intégré : Le chargeur utilise un chargeur équilibreur de tension
spécifique pour chaque élément. Ainsi, il n‘est pas nécessaire d'ajouter un équilibreur externe.

Equilibrage des éléments durant la décharge : Lors de la décharge, le chargeur peut contréler et équilibrer
chacun des éléments de I'accu. Si, en cours de décharge, il détecte une tension anormale, un message
d'erreur s'affichera et le processus de décharge s'arrétera automatiquement.

Adaptabilité aux différents types d'accus au lithium : Le chargeur est adapté aux différents types d'accus,
tels que Li-ion, LiPo et LiFe.

Mode rapide et mode stockage pour accus au lithium : Le chargeur dispose de fonctions spéciales : La
charge rapide réduit le temps de charge tandis que le mode de stockage contrdle la tension finale de I'accu,
pour un stockage de longue durée.

Analyse PC par USB : Le chargeur offre un programme fonctionnant sous PC pouvant analyser les
caractéristiques de I'accu depuis le port USB. Il fournit des courbes de tension, d'intensité, de capacité et de
température. Il fournit également la tension individuelle de chaque élément du pack d'accus au lithium.
L'adaptateur USB est disponible séparément.

Sécurité maximale : Le programme d’arrét de charge automatique fonctionne selon le principe de la détection
de chute de tension (delta-peak) : lorsque la tension de I'accu dépasse la limite, le processus de charge
s’arréte automatiquement.

Limitation automatique du charge de courant : Il est possible de régler la limite max. du courant de
charge lors de la charge d'accus NiCd et NiMH, ce qui est utile avec les accus a faible résistance interne ou
faible capacité en mode automatique.

Limite de capacité : La capacité de charge est toujours calculée en multipliant le courant de charge par le
temps de charge. Si la capacité de charge dépasse la limite, le processus s’arréte automatiquement une fois
la valeur maximale atteinte.

Limite de température : La température de l'accu en charge augmente en raison de la réaction chimique
interne. Une fois la limite de la température atteinte, le processus de charge s’arréte. Cette fonction est
possible en connectant le capteur de température (optionnel).

Limite de durée de charge : Il est possible de régler le temps de charge max. pour éviter toute défaillance.

Enregistrer et charger des données : Le chargeur peut enregistrer max. 5 accus. Il est possible
d'enregistrer et charger différents programmes de charge.

Charge et décharge cyclique : Il est possible de réaliser de 1 a 5 cycles consécutifs "charge-décharge" ou
"décharge-charge" automatiquement pour réveiller et équilibrer des packs en stimulant leur activité.

6. Description

Se référer aux illustrations en page 2 de ce mode d'emploi.

1 afficheur LCD 5 bouton DECREASE/INCREASE

2  connecteur JST-XH 6 bouton TYPE/STOP

3  connecteur d'équilibrage 7 | port pour capteur de température
4 bouton START/ENTER

7. Diagramme des programmes

Se référer aux illustrations en page 3 de ce mode d'emploi.
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8.

Lors de la charge en mode équilibrage,
connecter l'accu et le chargeur comme suit :
Relier I'accu principal au connecteur
d’équilibrage avant de charger I'accu. Le non-
respect de cette précaution pourrait

Diagramme de connexion

endommager le chargeur !

9.

9.1

Emploi

Configuration initiale

Par défaut, ce chargeur est réglé sur les parameétres utilisateur lorsqu’il est connecté pour la premiére fois a ===
une charge de 11-18 V. Pour modifier les paramétres, appuyer sur START/ENTER et changer la valeur avec
INC/DEC. Enregistrer la valeur en appuyant une fois sur START/ENTER.

”

USER SET
PROGRAM- 2

C
\

INC»

A
-+
4DEC INC»

INC»

4DECIINC>

D.Peak Defaul t

NIMH Sensitivity }

/= +
4DEC INC»
4DEC| INC»

D.Peak Defaul t

NICD Sensitivity }

/= +\
4DEC INC»
4DEC| INC»

Temp. Cut-off
ON gac
/=t /= +

4DEC INC»

4DEC INC»

Ecran de démarrage

L’écran affiche la tension nominale de I'accu au lithium. Il existe trois types
d’accus au lithium : LiFe (3.3 V), Lilo (3.6 V) ou LiPo (3.7 V). Il est trés
important de vérifier soigneusement le type d'accu et d'effectuer le bon
réglage. Une erreur de réglage peut provoquer une explosion de I'accu en
cours de charge.

Le chargeur reconnait automatiquement le type d'accu. Cependant, des
accus trop déchargés peuvent étre lus de maniére incorrecte. Pour éviter
toute erreur ou dommage, programmer le délai - environ 10 minutes ou plus
pour des accus a haute capacité. En cas de doute, utiliser la valeur par
défaut.

Affichage de la tension de seuil pour I'arrét automatique de la charge d'accus
NiMH et NiCd. La valeur réelle va de 5 a 20 mV par élément. Si la tension de
seuil est réglée plus haut, il y a un risque de surcharge de l'accu ; si elle est
trop basse, il y a un risque d’arrét prématuré. Se référer aux spécifications
techniques de I'accu (valeurs par défaut : NiCd :12 mV, NiMH : 7 mV).

Une caractéristique optionnelle - que I’'on peut activer ou non - est
I'utilisation d’un capteur de température touchant la surface de I'accu. Si elle
est activée, il est possible de régler la température maximale autorisée
durant la charge. Une fois que I'accu atteint cette température durant la
charge, le processus s’arréte pour protéger l'accu.
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4DEC$|NC>

Haste time

CHGADCHG Smin

A A A
«oec fined | <oec ey
4DEC| INC)

Safety timer
Ol 128min

4DE/E: -}\NC} 4DE/'C -}\NC>

L'accu chauffe aprés chaque cycle de charge/décharge. Le programme
applique une pause aprés chaque cycle de charge/décharge afin de laisser
refroidir I'accu avant le cycle suivant. Cette pause peut aller de 1 a 60
minutes.

Lorsque le processus de charge commence, le minuteur de sécurité intégré
s'enclenche. Si une erreur est détectée ou le circuit de delta-peak ne peut
pas détecter si I'accu est complétement chargé ou pas, ce programme
évitera toute surcharge.

Réglages du minuteur de sécurité

capacité en mAh
2000
3300
1000

4DECIINC}

Copacity Cut-0ff]
ON  Sesandh |

4DE/E3 %NC} 4DE/E: %NC)

4DEC| INC)

Kew Besp ON
Buzzer OM

4DE(£|NC} <DEC TNo»

i

Input pouwer low
Cut-0ff 18.8U

L J

courant minuteur de sécurité
2.0A (2000/2.0 = 1000)/11.9 = 84 min
3.0A (3300/3.0 = 1100)/11.9 = 92 min
1.2A (1000/1.2 = 833)/11.9 = 70 min

Le programme fournit une protection maximale. Si la tension delta-peak ne
peut pas étre détectée ou le minuteur de sécurité s'est déclenché, le
processus de charge s’arrétera automatiquement lorsque I'accu atteint la
capacité de charge max. définie par I'utilisateur.

Un bip sonore est émis a chaque fois qu'un bouton est appuyé ou lorsqu'un
autre mode est sélectionné. Cette fonction peut étre activée ou désactivée.

Cette fonction contréle la tension d'entrée de I'accu utilisée pour alimenter le
chargeur. Si la tension est inférieure a la valeur indiquée par I'utilisateur, le
programme arrétera la charge pour protéger I'accu.

9.2 Programme lithium (Li-ion, LiPo, LiFe)

Le chargeur est uniquement adapté a la charge d'accus au lithium avec une tension nominale de 3.3, 3.6 ou 3.7
V. Différents types d'accus ont différentes techniques de charge. Il y a deux méthodes de charge : la tension
constante et le courant constant. Le courant de charge varie en fonction de la capacité et des spécifications de
I'accu. La tension finale est trés importante; elle doit précisément correspondre a la tension de I'accu : LiPo =
3.6 V, Li-ion = 4.1 V et LiFe = 3.6 V.

Pour modifier les parameétres, appuyer sur START/ENTER pour sélectionner et changer la valeur avec INC/DEC.
Enregistrer la valeur en appuyant une fois sur START/ENTER.
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Charger un accu au lithium en mode charge
Ce mode permet de charger des accus LiPo, Li-ion ou LiFe sans la connexion d'équilibrage.

" 3 L'écran affiche le type d'accu avec le courant de charge (gauche) défini par
LiPo  CHARGE I'utilisateur et la tension de charge (droite). Maintenir enfoncé START/ENTER
Z2.6A 11.1UC355 ‘ pendant 3 secondes pour lancer le processus de charge.

- - H
4DEC INCP N «DEC INCH

o L'écran affiche le nombre d’éléments définis par I'utilisateur. “R” correspond

¥ Enter >3 seconds’ au nombre d'éléments détectés par le chargeur. “S” correspond au nombre
‘ Ppp— — ) d'éléments définis précédemment. Si les deux valeurs sont identiques,
CDNFIHMCENTEH) lancer le processus de charge en appuyant sur START/ENTER. Sinon,
—— < appuyer sur TYPE/STOP pour rfatourner a I'écran précédent et vérifier
v Enter soigneusement le nombre d'éléments de I'accu.

Lizs 1.27 12.53U

eIt 99832 L'écran affiche I'état de charge en temps réel. Appuyer sur TYPE/STOP pour
interrompre le processus de charge.

a b d e

nombre d’'éléments
temps de charge
courant de charge
tension d'accu

m a0 oo

capacité chargée

Charger un accu au lithium en mode équilibrage

Ce mode permet d'équilibrer la tension des éléments de I'accu LiPo pendant la charge. Dans ce mode, le
connecteur d’équilibrage de la batterie doit étre connecté au port d’équilibrage du chargeur. Connecter la fiche
d’alimentation a la sortie du chargeur.

La charge dans ce mode implique que le processeur intégré controle la tension des différents éléments ainsi que
le courant envoyé vers chaque élément, afin d’équilibrer la tension de I’ensemble des éléments.

" L'écran affiche le type d'accu avec la valeur de courant (gauche) définie par
Lies 1B1ﬁL1?,lré%§) I'utilisateur et la valeur de charge (droite). Maintenir enfoncé START/ENTER
- . pendant 3 secondes pour lancer le processus de charge.

4DE/C I\NCP 4DE/_C -‘}NC)
I Start o L'écran affiche le nombre d’éléments définis par |'utilisateur. “R"” correspond
Enter au nombre d'éléments détectés par le chargeur. “S” correspond au nombre
R: 3SER 5: 35ER d'éléments définis précédemment. Si les deux valeurs sont identiques,
CUNFIF‘"CENTER:’ l lancer le processus de charge en appuyant sur START/ENTER. Sinon,
Staft appuyer sur TYPE/STOP pour retourner a I'écran précédent et vérifier
y Enter soigneusement le nombre d'éléments de I'accu.

LiSs 1.2A 12.53U
BriL B2Z: H3 BBEEZ

L'écran affiche I'état de charge en temps réel. Appuyer sur TYPE/STOP pour
interrompre le processus de charge.

nombre d'éléments
temps de charge
courant de charge
tension d'accu
capacité chargée

mao0 oo
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Charger un accu au lithium en mode de charge rapide

Pendant le processus de charge, le chargeur réduit le courant de charge en fin du processus de charge. Pour
terminer le processus de charge plus rapidement, ce programme élimine certaines étapes du processus a
tension constante. En fait, le courant de charge passe a 1/5 de la valeur initiale pour interrompre le processus,
tandis qu’en mode de charge normal, le courant descend a 1/10. La capacité de charge sera légérement
inférieure, mais le temps de charge sera réduit conformément.

( ) Dans cet écran, il est possible de configurer le courant et la tension de
l{igg STPPF'FECSS) I'accu. La charge/décharge fera passer |'accu au niveau de tension du mode
: : J de stockage.
LN L)
4DEC INCP | 4DEC INCHP
Start , i
Enter >3 seconds

Li3S 1.8A 12.59
STO0 @822:43 88sss

1

‘ L'écran affiche I'état de charge en temps réel. Appuyer sur TYPE/STOP pour
interrompre le processus de charge.

nombre d'éléments

temps écoulé

courant de charge/décharge
capacité chargée

m a0 oo

tension d'accu actuelle

Charger un accu au lithium en mode stockage

Cette fonction permet de charger ou décharger des accus qui ne seront pas utilisés immédiatement. Ce
programme convient uniquement a la charge des accus suivants : LiPo de 3.85 V, Li-ion de 3.75 V et LiFe de
3.3 V. Le programme décharge automatiquement l'accu si la tension dépasse le niveau de stockage de ce type
d'accu.

Décharger un accu au lithium

L'écran affiche I'état de décharge en temps réel. Appuyer sur TYPE/STOP

LiPo  DISCHARGE i 4
‘ T o0 11 30585 pour interrompre le processus de decharge.

el e [4nel
4DEC INcp | 4DEC INCH

Start | -
Enter >3 seconds

La valeur du courant de décharge (gauche) ne peut pas dépasser 1.0 A. La

S ©.4A 12.59U ndiquée i Atre A : : iy
325 U3 BEEED valeur indiquée a droite ne peut pas étre inférieure a la tension conseillee

par le fabricant pour éviter une décharge profonde. Maintenir enfoncé
START/ENTER pendant 3 secondes pour lancer le processus de charge.

nombre d'éléments
temps écoulé
courant de décharge
tension d'accu

maon oo

capacité déchargé
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Equilibrage et contrdle de la tension en cours du processus de décharge

Le chargeur contrble la tension de chaque élément pendant le processus de stockage (charge/décharge). Si la
tension d'un élément est anormale, le chargeur affiche un message d'erreur et interrompt le processus en
cours. Appuyer sur INC pour afficher I'élément endommagé.

~

BATTERY VOL ERR " S 4 _
CELL LOW uOL Le chargeur indique que la tension d'un des éléments est trop faible.

A

¢ INC »

Le 4i¢me élément est endommagé. En cas d'une déconnexion, la valeur de
nsion de a zéro.
2’18 B.08 B 6O tension est portée a zéro

i B (0 B B G T

9.3 Programme pour accus NiCd/NiMH

Charger un accu NiCd/NiMH en mode charge

Ce programme permet de charger I'accu au courant définit par I'utilisateur. Il est conseillé de définir une limite
supérieure pour le courant de charge, afin d'éviter tout dommage par une surcharge. Certains accus a basse
résistance et a basse capacité peuvent entrainer une charge de courant plus élevée en mode automatique.

En mode manuel, les accus seront chargés au courant réglé. Appuyer sur INC/DEC pour commuter entre le
mode automatique et le mode manuel.

Ce programme permet de charger les accus NiCd/MiMH utilisés dans des
MIMH CHARGE Aut applications R/C. Appuyer sur START/ENTER pour sélectionner le

CUR LIMIT 5.8A programme, et modifier la valeur avec INC/DEC. Appuyer & nouveau sur
START/ENTER pour mémoriser la valeur.

4DEC INCP 4DEC INCh

Start

Enter >3 seconds

~

L'écran affiche I'état de décharge en temps réel. Appuyer sur TYPE/STOP

NIMH 2.8/ 7.42U i
CHE Bo%: US BRSS9 pour interrompre le processus de charge.

type d'accu
temps écoulé
courant de charge
tension d'accu

© oo oo

capacité chargée
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Décharger un accu NiCd/NiMH

L'écran indique le courant de charge (gauche) et la tension finale (droite). La

NIMH DISCHARGE plage de courant est de 0.1 a 1.0 A ; la plage de tension est de 0.1 a 25.0 V.
1.8A 11.5V Maintenir enfoncé START/ENTER pendant 3 secondes pour lancer le
A\ p— programme de décharge.
Lo\ L}
4DEC INCP  |4DEC INCH
E:ﬁ:r ‘>3 seconds’
L L'écran affiche I'état de décharge. Appuyer START/ENTER pour modifier le
NI L courant de décharge, appuyer a nouveau pour mémoriser la valeur. Appuyer
DSC B22: 45 BES9A sur TYPE/STOP pour interrompre le processus de décharge
, b de
a. type d'accu
b. temps écoulé
c. courant de décharge
d. tension d'accu
e. capacité déchargée

Cycle de charge/décharge d'un accu NiCd/NiMH

Régler la séquence (gauche) et le nombre de cycles (droite). Le nombre de
cycles varie de 1 a 5.

A
Lo\ L)
4DEC INCP 4DEC INCP

v 2:3:;‘?3 seconds’

HIMH 1.8/ 7.42U
D>C @22: Y5 B82396

| ! iy
b de
a Pc

Appuyer sur TYPE/STOP pour interrompre le processus, appuyer sur
START/ENTER pour modifier le courant de charge.

a. type d'accu

b. temps écoulé

c. courant de charge/décharge

d. tension d'accu

e. capacité chargée/déchargée
DCHG 1 1314mAah Lorsque le processus arrive a son terme, capacité chargée ou déchargée est
CHG 1 1438mAh affichée. Appuyer sur INC/DEC pour afficher le résultat.
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9.4 Programme pour accus Pb

Charger un accu Pb en mode charge

Ce programme convient uniquement a la charge d'accus Pb d’une tension nominale de 2 a 20 V. Les accus Pb
sont completement différents des accus NiCd/NiMH. Ils ne peuvent délivrer qu’un courant de faible intensité par
rapport a leur capacité. La méme restriction s’applique au processus de charge. Il en résulte que le courant de
charge maximale ne peut uniquement étre paramétré a 1/10 de la capacité. Les accus Pb ne peuvent pas étre

chargés rapidement.

En raison des caractéristiques d’un accu Pb, le point de coupure peut étre difficile a détecter. Il est conseillé de
définir un point de coupure afin de protéger I'accu. Appuyer sur START/ENTER pour activer la fonction, modifier
les parameétres avec INC/DEC, et confirmer avec START/ENTER.

Pb CHARGE
H.8a 12.8UCEPD

i Lo
4DEC INCP 4DEC INCP

Start
Enter

Pb-& 4.8/ 12.59U
CHG B22: 43 BEE32

a bcd

)

>3 seconds’

Décharger un accu Pb

Pb DISCHARGE
1.6/ 12.BUCEBPD

4DEC INCP 4DEC INCP
Start

Enter ‘>3 seconds’

Pb-& B8.4a 12,53U
DSC B822: 43 BEEEZ

Régler le courant de charge (gauche) et la tension nominale (droite). Le
courant varie de 0.1 a 5.0 A. La tension doit correspondre a celle de I'accu
chargé. Maintenir enfoncé START/ENTER pendant 3 secondes pour lancer le
processus de charge.

L'écran affiche I'état de charge en temps réel. Appuyer sur START/ENTER
pour modifier le courant de charge, appuyer a nouveau pour mémoriser la
valeur réglée. Maintenir enfoncé TYPE/STOP pendant 3 secondes pour
interrompre le processus de charge.

type d'accu
temps écoulé
courant de charge
tension d'accu
capacité chargée

m a0 oo

Régler le courant de charge (gauche) et la tension nominale (droite). Le
courant varie de 0.1 a 1.0 A. La tension doit correspondre a celle de I'accu
chargé. Maintenir enfoncé START/ENTER pendant 3 secondes pour lancer le
processus de décharge.

L'écran affiche I'état de décharge en temps réel. Appuyer sur
START/ENTER pour modifier le courant de décharge, appuyer a nouveau
pour mémoriser la valeur réglée. Maintenir enfoncé TYPE/STOP pendant 3
secondes pour interrompre le processus de décharge.

type d'accu

temps écoulé
courant de décharge
tension d'accu
capacité déchargée

mao0 oo

V. 02 - 04/08/2016

44 ©Velleman nv




VLES8

9.5 Programme de stockage de données

Pour votre confort, le chargeur est doté d'un programme de stockage et de charge. Il peut mémoriser jusqu'a 5
profils de données d'accu. Il est possible de rappeler les données durant la charge ou décharge, sans avoir a

reconfigurer le programme.

Stocker un programme

Appuyer sur START/ENTER pour sélectionner et régler les parameétres avec INC/DEC.

PHUGHﬁH SELECT
| SAVE DATA

Start
¥ _Enter

[ =
SAVE [B1] NiMH
’ i4 4 Z28668mMmARK
l 1

. b?cd

Batt type| Start.
stop Enter

>3seconds’

4DEC| INC»  (pec NG

)
INiMH DICHARGE*
|L.en 116
La N [
4DEC INCP 4DEC INC)

4DEG| INCD)

(

NiHH CYCLE =

DCHG>CHG 3

i a\ -
4DEC INCH] 4DEC +|NC>

Start‘>3seconds’
Enter

Charger un programme

PROGRAM SELECT
LOAD DATA

Start
Enter

LOoAD [@1]  HMikH
14 .4 3BBEMAN

=

Start
,Enter

|

‘>3seconds

1

Le réglage des parametres dans I'écran n'affectera pas le processus de
charge/décharge ; il ne représente que la spécification de I'accu.
L'exemple correspond a un accu NiMH muni de 12 éléments avec une
capacité de 3000 mAh.

Régler le courant de charge en mode manuel, ou la limite de courant en
mode automatique. Appuyer simultanément sur INC et DEC pour passer
en mode charge.

Régler le courant de décharge et la tension finale.

Régler la séquence de charge/décharge et le nombre de cycles.

Sauvegarder les données.

a. tension

b. numéro de données
c. capacité

d. type d'accu

Choisir le numéro de données a charger.

Charger les données.
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10. Information d'affichage

Ce chargeur permet d'accéder a différentes informations durant le processus de charge et décharge. Appuyer
sur DEC pour afficher le réglage de I'utilisateur et appuyer sur INC pour contréler la tension lorsque I'accu est
connecté a chaque port du chargeur.

End Uaoltag L'écran affiche la tension finale en fin du programme.
12 . BuC3s2

L'écran affiche la valeur de capacité réglée et que la coupure de
capacité est activée.

: L'écran affiche la durée en minutes et que le minuteur de sécurité
safety Timer activé.

oM 2881 in

Tenp Cut-0FF L'écran affiche la coupure de capacité activée.
oM gac 176F
4 DEC¢

Ext. Temnp 2L L'écran affiche la température externe (uniquement si le capteur de
température est utilisé).

4DEC¢

IN Fower Yol tage L'écran affiche la tension d'entrée en temps réel.

Si I'accu est connecté par cable, la tension de chaque élément est
affichée.
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Messages d'avertissement et d'erreur

COMMECT ION ERERAE

SHORT ERR

INFUT WOL ERR

UoL SELECT ERR

BEREAK  DOWM

BEATTERY CHECK
LOH UOLTAGE

BATTERY CHECK
HIGH UOLTAGE

BATTERY UOLTAGE
CELL LOW UOL

BATTERY UOLTAGE
CELL HIGH U0OL

EATTERY UOL ERR
CELL CONNECT

CONTROL FAILURE

Si une erreur est détectée, le chargeur affiche la cause de I'erreur et émet un avertissement sonore.

Polarité inversée.

La connexion d'accu interrompue.

Court-circuit au niveau de la sortie.

La tension d'entrée est incorrecte.

Sélection incorrecte de la tension du pack d'accus.

Chargeur défectueux. Contacter votre revendeur.

La tension du pack d'accus est inférieure a la valeur de tension réglée.
Contréler le nombre d'éléments.

La tension du pack d'accus est supérieure a la valeur de tension réglée.
Controler le nombre d'éléments.

La tension d'un des éléments est trop faible. Contrdler la tension de
chaque élément.

La tension d'un des éléments est trop élevée. Contrdler la tension de
chaque élément.

Connexion incorrecte. Controler le connecteur et le cable.

Le processeur ne peut pas controler le courant d'alimentation. Contacter
votre revendeur.
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12. Puissance de charge/décharge max.

La puissance max. de ce chargeur : (1) charge : 50 W, (2) décharge : 5 W.

Pour un accu avec une tension supérieure a 10 V, le courant de charge fourni a I'accu sera limité
automatiquement. Le courant d'alimentation actuelle est le suivant :

tension de

tvpe d'accu nombre tension charge max courant de courant de
yp d'éléments nominale (V) %V) ’ charge (A) décharge (A)
1 1.20 1.50 5.00 1.00
2 2.40 3.00 5.00 1.00
3 3.60 4.50 5.00 1.00
4 4.80 6.00 5.00 0.83
5 6.00 7.50 5.00 0.67
6 7.20 9.00 5.00 0.56
7 8.40 10.50 5.00 048
NiCd/NiMH 8 9.60 12.00 5.00 0.42
9 10.80 13.50 4.63 0.37
10 12.00 15.00 4.17 0.33
11 13.20 16.50 3.79 0.30
12 14.40 18.00 3.47 0.28
13 15.60 19.50 3.21 0.26
14 16.80 21.00 2.98 0.24
15 18.00 22.50 2.78 0.22
1 élément 3.70 4.20 5.00 1.00
2 éléments 7.40 8.40 5.00 0.60
LiPo 3 éléments 11.10 12.60 4.50 0.40
4 éléments 14.80 16.80 3.38 0.30
5 éléments 18.50 21.00 2.70 0.24
6 éléments 22.20 25.20 2.25 0.20
1 élément 3.30 3.60 5.00 1.00
2 éléments 6.60 7.20 5.00 0.69
LiFe 3 éléments 9.90 10.80 5.00 0.46
4 éléments 13.20 14.40 3.79 0.35
5 éléments 16.50 18.00 3.03 0.28
6 éléments 19.80 21.60 2.53 0.23
1 élément 3.60 4.10 5.00 1.00
2 éléments 7.20 8.20 5.00 0.61
Li-ion 3 éléments 10.80 12.30 4.63 0.41
4 éléments 14.40 16.40 3.47 0.30
5 éléments 18.00 20.50 2.78 0.24
6 éléments 21.60 24.60 2.31 0.20
6.00 6.90 5.00 0.72
8.00 9.20 5.00 0.54
10.00 11.50 5.00 0.43
Pb 12.00 13.80 4.17 0.36
14.00 16.10 3.57 0.31
16.00 18.40 3.13 0.27
18.00 20.70 2.78 0.24
20.00 23.00 2.50 0.22
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13. Nettoyage et entretien

Cet appareil ne nécessite aucun entretien particulier. Essuyer occasionnellement I'appareil avec un chiffon
humide. Ne pas utiliser d'agents chimiques agressifs, de solvants ni de détergents puissants.

Un céble d'alimentation endommagé doit étre remplacé par le fabricant, un technicien ou une autre personne
qualifiée pour éviter tout danger.

14. Spécifications techniques

EEChNOIOGIE. . i e NiCd, NiMh, Li-ion, LiPo, LiFe, Pb
design
P2 Lot o B 1= LT N1 1-15 éléments
ACCUS Li=TON / LIPO / LIF @ tutiutitiieieti et ettt ettt ettt aaeasesaeeae e eaeeaseaneaserneenerneansans 1-6 éléments
plage de tension........cvvviiiiiiii 11-18 V=== (adaptateur secteur non incl.)
(oo 18] =1 o) da [T o = e = PN 0.1-5.0 A
Folo 18 [ = a1 e [T a 1T o T= s [ 0.1-1.0 A
(o101 IET= g o=l e LIl a = T e (=T 1. = A PP 50 W
o]0 EY Y- a ool e (W [=Tol s =T o[l o o - D PRSP 5W
courant d'@QUIITDIAge LiPO ..uivieieieieiiiiiiii e e e e e e e e e e e e e eaeaees 300 mA/élément
ACCUS P e s 2-20V
tension de charge max. par élément
0 4.1V
o 4.2V
T 3.6V
2] 3PP 2.46 V
NOMDbBre d’@lEMENTS LIFEPOA .. ... e it e e e et e e et et e et r et e e et neneeneees 1-6
nombre d’élEmeNnts au PlOMD/GEI ...uuiu it 1-6
g =Tol g =Y e T =Y ool <Y o 1= o P oui
(0T e [ o] o Y- ol | < DO PP oui
MELNOAE B CNAIGE. . v iuiiit it équilibrage de charge
(ol gt T o[- I = o o [T PPN oui
Chargeur EQUILTIDIEUN LiPO. ... . et e et e e e et e e e e e e reeaas oui
TS U non
enregistreur de dONNEES.......vvvviii i eens support, avec stockage de données
1Tl [0 = PP PP connecteur de charge JST-XH
....................... (compatible avec Zippy, HXT, Loong Max et packs avec un adaptateur JST)
(o 170 a1 o =] o] 1= PP 133 x 87 x 33 mm
970 Lo = PP PPN 277 g

N'employer cet appareil qu’avec des accessoires d’origine. La SA Velleman ne peut, dans la mesure
conforme au droit applicable étre tenue responsable des dommages ou lésions (directs ou indirects)
pouvant résulter de I'utilisation de cet appareil. Pour plus d'informations concernant cet article et la
derniére version de ce mode d'emploi, consulter notre site www.velleman.eu. Toutes les
informations présentées dans ce mode d'emploi peuvent étre modifiées sans notification préalable.

© DROITS D'AUTEUR

SA Velleman est I'ayant droit des droits d’auteur de ce mode d'emploi. Tous droits mondiaux
réservés. Toute reproduction, traduction, copie ou diffusion, intégrale ou partielle, du contenu de ce mode
d'emploi par quelque procédé ou sur tout support électronique que ce soit est interdite sans I'accord préalable
écrit de l'ayant droit.
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MANUAL DEL USUARIO

1. Introduccion

A los ciudadanos de la Union Europea
Importantes informaciones sobre el medio ambiente concerniente a este producto

Este simbolo en este aparato o el embalaje indica que, si tira las muestras inservibles, podrian danar el
medio ambiente. No tire este aparato (ni las pilas, si las hubiera) en la basura doméstica; debe ir a una
empresa especializada en reciclaje. Devuelva este aparato a su distribuidor o a la unidad de reciclaje
local. Respete las leyes locales en relacion con el medio ambiente.

I Si tiene dudas, contacte con las autoridades locales para residuos.

iGracias por elegir Velleman! Lea atentamente las instrucciones del manual antes de usar el aparato. Si ha
sufrido algun dano en el transporte no lo instale y péngase en contacto con su distribuidor.

2. Instrucciones de seguridad

Nunca deje el cargador sin vigilancia, cuando esté conectado a su fuente de alimentacién. iEn caso
de un mal funcionamiento, interrumpa el proceso inmediatamente!

No exponga este equipo a polvo ni temperaturas extremas.

Instale este cargador y la bateria conectada sobre una superficie resistente al calor, ignifuga y no
conductora. Nunca los ponga en el asiento del coche, una alfombra o similar. Mantenga el aparato
lejos del alcance de materiales inflamables.

Para evitar un cortocircuito entre los cables de carga, conecte siempre primero el cable del cargador
y luego la bateria. Invierta la secuencia para desconectarlos.

Nunca conecte mas de una bateria a la vez.

Nunca intente cargar o descargar los siguientes tipos de baterias:

e una bateria que consta de diferentes tipos de células

e una bateria que ya estd completamente cargada o sélo un poco descargada

e una bateria que exige una técnica de carga diferente de la descrita en este manual del usuario
e una bateria defectuosa o danada

e una bateria que estd equipada con un circuito de carga incorporada o un circuito de proteccién

e una bateria que estd incorporada en un dispositivo o que estd conectada eléctricamente a otros
componentes

e una bateria que no esté descrita en este manual del usuario

> bBbbEBEDP

3. Instrucciones de advertencia y seguridad

NiCd/NiMH
nivel de tensidn 1.2V / célula
corriente de carga rapida permitida 1-2 A (depende de la capacidad de la célula)
nivel de corte de tension de 0.85 V / célula (NiCd), 1.0 V / célula (NiMH)
descarga
Li-ion
nivel de tensién 3.6 V / célula
tension de carga max. 4.1V / célula
corriente de carga rapida permitida <1A
nivel de corte de tension de > 2.5V / célula

descarga min.
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LiPo
nivel de tensién 3.7 V/ célula
tensiéon de carga max. 4.2V / célula

corriente de carga rapida permitida <1A

nivel de corte de tensién de > 3.0V / célula
descarga

LiFe
nivel de tensién 3.3V / célula
tensidon de carga max. 3.6 V / célula
corriente de carga rapida permitida <4A
nivel de corte de tension de > 2.0V / célula
descarga

Plomo
nivel de tensidn 2.0V / célula
tension de carga max. 2.46 V / célula
corriente de carga rapida permitida <04A
nivel de corte de tension de > 1.75V / célula
descarga

4.

Normas generales

Véase la Garantia de servicio y calidad Velleman® al final de este manual del usuario.

. Proteja el aparato contra choques y golpes. Evite usar excesiva fuerza durante el manejo.
N\ Y

5.

Familiaricese con el funcionamiento del aparato antes de utilizarlo.

Por razones de seguridad, las modificaciones no autorizadas del aparato estan prohibidas. Los dafnos
causados por modificaciones no autorizadas, no estan cubiertos por la garantia.

Utilice sélo el aparato para las aplicaciones descritas en este manual Utilice sélo la manguera luminosa para
aplicaciones descritas en este manual a fin de evitar p.ej. cortocircuitos, quemaduras, descargas eléctricas,
etc. Un uso desautorizado puede causar dafios y anula la garantia completamente.

Los dafos causados por descuido de las instrucciones de seguridad de este manual invalidaran su garantia
y su distribuidor no sera responsable de ningln dafio u otros problemas resultantes.

Respete las especificaciones.

Ni Velleman nv ni sus distribuidores seran responsables de los dafios extraordinarios, ocasionales o
indirectos, sea cual sea la indole (financiera, fisica, etc.), causados por la posesion, el uso o el fallo de este
producto.

Debido a las continuas mejoras, el producto podria diferir del de las imagenes.
Las imagenes son meramente ilustrativas.

No conecte el aparato si ha estado expuesto a grandes cambios de temperatura. Espere hasta que el
aparato llegue a la temperatura ambiente.

Guarde este manual del usuario para cuando necesite consultarlo.

Caracteristicas

El VLES8 es un cargador inteligente, capaz de cargar, regular la tension y descargar baterias recargables. Este
cargador controlado por microprocesador esta equipado con un regulador de tensién de cada célula por
separado. La corriente de carga es regulable de 0.1 a 5.0 A y el aparato puede cargar max. 6 células en serie.
Estd equipado con una proteccion de la tension de entrada y el modo de almacenamiento (STORAGE). El
cargador tiene un rango de tension de 11 a 18 V y es muy flexible.

controlado por microprocesador

sensibilidad Delta-Pico

regula la tension de cada célula por separado
permite: Li-ion, Li-poly, Li-Fe, NiCd, NiMH
amplio rango de corrientes de carga
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¢ modo de almacenamiento (STORAGE)

e con temporizador de seguridad

e control de la tension de entrada (para proteger la bateria de coche)

¢ almacenamiento de datos (almacena los datos de max. 5 baterias)

¢ modos de funcionamiento: "Break-in" (formatear baterias nuevas) y "Cycle" (Ciclo)

Caracteristicas especiales

Software de funcionamiento optimizado: Para la carga y la descarga, el cargador esta equipado con una
funcién AUTO, que regula la corriente de alimentacion automaticamente Gracias a esta funcioén, sobre todo
en las baterias de litio, se puede evitar una sobrecarga, que podria causar una explosion El cargador puede
desconectar automaticamente el circuito, y activar la alarma cuando detecte un mal funcionamiento. Todos
los ajustes pueden ser configurados por el usuario.

Regulador de tensidén incorporado para baterias de litio: El cargador regula la tension de cada célula por
separado. Por ello, no necesita un dispositivo adicional para regular la tension.

La regulacion de tensiéon durante la descarga: El cargador controla y regula la tension de cada célula por
separado durante la descarga. Si la tension de una de las células fluctia de manera anormal, se visualizara
un mensaje de error y el proceso se interrumpird automaticamente.

Apto para diferentes tipos de baterias de litio: El cargador es apto para diferentes tipos de baterias de litio
(p.ej. Li-ion, LiPo y LiFe).

Modo de carga rapida (FAST) y modo de almacenamiento (STORAGE) para baterias de litio: El
cargador ofrece funciones para diferentes tipos de aplicaciones: El modo de carga rapida (FAST) disminuye
considerablemente el tiempo de carga, el modo de almacenamiento (STORAGE) regula la tension de la
bateria para un almacenamiento prolongado.

Analisis basado en PC con USB: El cargador esta equipado con un programa basado en PC para analizar las
caracteristicas de la bateria. Las curvas de tension, corriente, capacidad y temperatura y las tensiones de las
células individuales se visualizaran. El adaptador USB esta disponible por separado.

Seguridad maxima: La terminacion de carga automatica se basa en el principio de la deteccidén de la tensidn
Delta-Peak: Si la tension de la bateria sobrepasa el limite maximo, el proceso de carga se interrumpira
automaticamente.

Limite de corriente durante la carga automatica: Es posible determinar la corriente de carga maxima
cargando baterias NiCd y NiMH. Esto es sobre todo Util si carga baterias de baja impedancia y capacidad en
el modo de carga automatica.

Limite de capacidad: La capacidad de carga se calcula multiplicando la corriente de carga por el tiempo. Si la
capacidad de carga sobrepasa el valor maximo determinado por Usted, el proceso se terminara
automaticamente.

Limite de temperatura: La temperatura de la bateria sube durante la carga a causa de la reaccién quimica en
el interior de la bateria. El proceso se terminara automaticamente en cuanto la temperatura alcance el valor
maximo determinado por Usted. Esta funcidén sdlo esta disponible al conectar una sonda de temperatura
(opcional).

Limite de tiempo de carga y descarga: Es posible limitar el tiempo de carga y descarga max. para evitar
posibles dafios.

Almacenar y cargar datos: El cargador puede almacenar los datos de max. 5 baterias. Es posible recordar los
datos almacenados en cualquier momento.

Carga y descarga ciclica Para refrescar o regular la tensién de la bateria, es posible efectuar de 1 a 5 ciclos
de carga-descarga o de descarga-carga.

6. Descripcion

Véase las figuras en la pagina 2 de este manual del usuario.

1  pantalla LCD 5  botdén DECREASE/INCREASE

2  puerto JST XH 6  botdn battery TYPE/STOP

3 salida para el cable de carga 7 puerto para la sonda de temperatura
4 botén START/ENTER

7. Menl - Diagrama del Programa

Consulte las figuras en la pagina 3 de este manual del usuario.
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8. Esquema de conexion

Conecte la bateria correctamente al cargador
cuando utilice el modo de carga con
balanceador. Conecte el cable de la bateria y
el conector de balanceado antes de empezar
a cargar. Si no los conecta correctamente, se
dafiara el cargador.

o. Funcionamiento

9.1 Configuracion

Por defecto, el cargador utilizara el valor estandar de los ajustes de usuario al conectarlo por primera vez a una
carga de 11-18 V.=== Para cambiar un valor, pulse START/ENTER y cambielo con el boton INC/DEC. Vuelva a
pulsar START/ENTER una vez para almacenar el valor.

,
USER SET
PROGRAM- -
U
\ Pantalla de inicio
INC» La pantalla visualizara la tensién nominal de la bateria de litio. Hay 3 tipos
( de baterias de litio: Li-Fe (3.3 V), Li-Io (3.6 V) and Li-poly (3.7 V). Por ello,
es muy importante probar la bateria y ajustarla de forma correcta. Un valor
incorrecto durante el proceso de carga podria dafar la bateria.
\
ML 3 Este cargador detectara automaticamente el tipo de bateria. Sin embargo,
4DEC INC» no es posible detectar una bateria muy descargada. Para evitar errores y
«DEC| INC» dafios, determine el tiempo durante el cual el cargador debe detectar la
bateria. Suele ser suficiente 10 minutos pero prolongue el tiempo para
" v baterias de mayor capacidad. En caso de duda, utilice el ajuste por defecto.
LiPos/Lilo/LiFe
CHK Time 18min

Esta pantalla visualiza la tensidn de disparo para la desactivacion automatica

4DECI1NC> de la carga para 'bateria's NiMH y NiCd. I?I valor efectivo est'éj entre .5 y 20
mV por célula. Si selecciona un valor mas alto para la tension de disparo, se
NIMH Sensitivity podria sobrecargar la bat,erl'a. Si seleccione un valor mas bajo, existe el
D.Peak  Default peligro de una terminacién prematura. Para mas informacion, consulte las
— especificaciones de la bateria (NiCd por defecto: 12 mV, NiMH por defecto:
«DEC INC» 7 mV).
4«DEC | INC»

NICD Sensitivity
D.Peak Defaul t

/= +\
4DEC INCH
«DEC| INC»
’ También es posible utilizar un sensor de temperatura, que haga contacto
con la superficie de la bateria. Si esta opcidn esta activada, puede
7=\ /- determinar la temperatura max. de la bateria durante la carga. En cuanto
«DEC INCr  4DEC INC» alcance esta temperatura, el proceso se terminara para proteger la bateria.
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4DEC$|NC>

Haste tine
CHGADCHG Snin

PR PN AR
4DEC INCP | 4DEC INCH
4DEC| INC)

Safety timer
128min

0N
4DE/E) l[\Ncb <DE/E: -}\Ncb

La bateria se caliente después de cada ciclo de carga/descarga. El programa
dejara que la bateria se enfrie durante algun tiempo después del ciclo de
carga/descarga y antes del siguiente ciclo. Puede determinar la duracidn
entre 0 y 60 segundos.

El temporizador de seguridad incorporado se activara automaticamente al
iniciar un proceso de carga. Si se detecta un error o el circuito de
terminacién no puede detectar si la bateria estad completamente cargada o
no, este programa evitara una sobrecarga.

Ajustes del temporizador de seguridad

capacidad en mAh
2000
3300
1000

4DECIINC}

4DEC| INC)

Kew Besp ON
Buzzer oM

4DEC$|NC) «DEC TNor

a

L

Input pouwer low
Cut-0ff 188U

L J

corriente temporizador de seguridad
2.0A (2000/2.0 = 1000)/11.9 = 84 min.
3.0A (3300/3.0 = 1100)/11.9 = 92 min.
1.2 A (1000/1.2 = 833)/11.9 = 70 min.

Este programa procura una proteccion maxima. En caso de que no se pueda
detectar la tension delta-pico o si el temporizador de seguridad se activa,
esta funcidn interrumpira el proceso de carga automaticamente al alcanzar
el valor de capacidad determinado.

El cargador emitird una sefal acUstica cada vez que se pulse un botoén o al
seleccionar otro modo. Es posible activar o desactivar la sefial acustica.

Esta funcidén controla la tensiéon de entrada de la bateria. Si la tensién cae
por debajo del valor determinado, el proceso se interrumpira para proteger
la bateria.

9.2 Los programas para baterias de litio (Li-ion, LiPo, LiFe)

El cargador sélo es apto para cargar baterias de litio con una tension nominal de 3.3, 3.6 6 3.7 V. Se necesitan
diferentes métodos de carga para estas baterias. Hay dos métodos de carga: El modo de tensién constante y el
modo de corriente constante. La corriente de carga varia segun la capacidad y la potencia de la bateria. La
tensidn final es muy importante y deberia coincidir exactamente con la tensién de la bateria. Para baterias LiPo
la tensidn es de 4,2 V, para baterias Li-ion 4,1 V y para baterias LiFe 3,6 V.

Para cambiar un valor, pulse START/ENTER y cambielo con el botéon INC/DEC. Vuelva a pulsar START/ENTER
una vez para almacenar el valor.
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Cargar una bateria de litio

En este modo, es posible cargar baterias Li-ion, LiPo y LiFe sin que se regule la tensidn de cada célula por

separado.

LiPo CHARGE

2.8A 11.1UC35>

- 4 -+
«DEC INCP A «DEC INCH

Start
¥ Enter

F: 2SER S: 3SER
CONFIRMCENTER>

Start
v Enter

‘>3 seconds’

LiZs 1.2A 12.53U
CHG B22: 42 BBE22

a b de
C

Esta pantalla muestra el tipo de bateria que ha seleccionado (a la izquierda)
y la corriente de carga (a la derecha). Mantenga pulsado START/ENTER
durante min. 3 segundos para iniciar el proceso de carga.

Esta pantalla muestra el nUmero de células seleccionado. R visualiza el
numero de células que el cargador detecta. S visualiza el nimero de células
que ha determinado anteriormente. Si los niUmeros son idénticos, puede
iniciar el proceso de carga al pulsar START/ENTER. Si no fuera asi, pulse
TYPE/STOP para volver a la pantalla anterior y vuelva a comprobar el
namero de células.

Esta pantalla visualiza el estado de carga actual. Pulse TYPE/STOP para
desactivar el proceso de carga.

numero de células
tiempo de carga

corriente de carga
tension de bateria
capacidad cargada

m® a0 oo

Cargar una bateria de litio con el regulador de tension

Este modo regula la tension de cada célula de una bateria de litio que esté cargando. En este modo, debe
conectar el cable de regulacién de tension al puerto adecuado. Conecte el cable de alimentacion a la salida

adecuada.

En este modo, el proceso de carga es diferente de los modos normales porque el procesador interno controla la
tension de las células por separado y regula la corriente de carga que va a cada célula para normalizar la

tension.

2.8 11.1UC3S8D

£ Lo

4DEC INCH stc INCH

LiPo BALANCE }

Start
Enter

R: 3S5ER S: 35ER
CONFIHNCENTER) 1

Start
v Enter

Li3s 1.2A 12.59U

BriL B822: 43 88682

>3 seconds’

Esta pantalla muestra el tipo de bateria que ha seleccionado (a la izquierda)
y la corriente de carga (a la derecha). Mantenga pulsado START/ENTER
durante min. 3 segundos para iniciar el proceso de carga.

Esta pantalla muestra el nUmero de células seleccionado. R visualiza el
namero de células que el cargador detecta. S visualiza el nimero de células
que ha determinado anteriormente. Si los nUmeros son idénticos, puede
iniciar el proceso de carga al pulsar START/ENTER. Si no fuera asi, pulse
TYPE/STOP para volver a la pantalla anterior y vuelva a comprobar el
namero de células.

Esta pantalla visualiza el estado de carga actual. Pulse TYPE/STOP para
desactivar el proceso de carga.

namero de células
tiempo de carga

corriente de carga
tension de bateria
capacidad cargada

mao0 oo
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Cargar una bateria de litio en el modo de carga rapida (FAST)

Cuanto mas avance el proceso de carga, mas disminuird la corriente de carga. Para terminar el proceso de
carga mas rapidamente, este programa salta algunos pasos del proceso de tension constante. La corriente de
carga se reducirad a 1/5 cuando el proceso de carga esté a 1/10. La capacidad de carga sera algo menor que
durante la carga normal, pero el tiempo de carga también serd menor.

LlPo J—— Aqui, puede determinar la corriente de carga y la tension. La carga/descarga
BA  11.1ucas> hara que la bateria pase al nivel de tension del modo 'STORAGE'

Ly & Ly
4DEC INCP 4DEC INCP

Start
Enter

‘>3 seconds’

Esta pantalla visualiza el estado de carga actual. Pulse TYPE/STOP para

Li3S 1.8Aa 12.589 i
EE® it Lo eaet terminar el proceso de carga.

namero de células

tiempo transcurrido

corriente de carga o descarga
capacidad suministrado
tension actual de la bateria

m a0 oo

Cargar una bateria de litio en el modo de almacenamiento (STORAGE)

Esta funcidn sirve para cargar o descargar baterias que no va a utilizar durante un periodo de tiempo. Este
programa soélo es apto para las siguientes baterias: baterias LiPo de 3,85 V, baterias Li-ion de 3.75 V y baterias
Li-Fe de 3.3 V. Si la tensidn de salida sobrepasa la tension de almacenamiento, el programa iniciara el proceso
de descarga.

Descargar una bateria de litio

Esta pantalla visualiza el estado de descarga actual. Pulse TYPE/STOP para

LlPo DISCHARGE terminar el proceso de descarga.
11.1UC38>
o o T
4DEC INc) | 4DEC INCH
Start
Enter >3 seconds’

Asegurese de que la corriente de descarga de la parte izquierda de la

4A 12.539U pantalla no sobrepase 1.0 A. El valor de la parte derecha de la pantalla no
922 43 seEs2 debe ser inferior al nivel recomendado por el fabricante para evitar una

| descarga. Mantenga pulsado START/ENTER durante min. 3 segundos para
iniciar el proceso de descarga.

namero de células
tiempo transcurrido
corriente de descarga
tension de bateria
capacidad descargada

m a0 oo
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Regulacion y control de la tension durante el proceso de descarga

En el modo de almacenamiento y durante la descarga, el cargador controla la tensién de cada célula. Si la
tension de una de las células fluctia de manera anormal, se visualizard un mensaje de error y el proceso se
interrumpird automaticamente. Pulse INC para visualizar la célula dafiada.

~

BATTERY VOL ERR - . . . )
CELL LOW UOL El cargador indica que la tension de una de las células es demasiado baja.

A

¢ INC »

Aqui, la cuata célula esta dafiada. El valor de tensién sera 0 cuando la
nexion in mpida.
218 P GA 0. 08 conexion sea interrumpida

i B (0 B B G T

9.3 El programa para baterias NiCd y NiMH

Cargar baterias NiCd y NiMH

Este programa cargara la bateria con el valor de corriente determinado por Usted. Primero, determine el limite
maximo para la corriente de carga para evitar dafar la bateria. Algunas baterias de baja impedancia y
capacidad pueden causar una corriente mas alta en el modo de carga automatica

En el modo de carga manual, la bateria se cargara con la corriente de carga determinada por Usted. Pulse
INC/DEC para conmutar entre el modo automatico y el modo manual.

Este programa se utiliza para cargar baterias NiCd y NiMH en aplicaciones

MIMH CHARGE Aut R/C. Pulse START/STOP para seleccionar el programa y cambie el valor con
CUR LIMIT 5.8A INC/DEC. Vuelva a pulsar START/ENTER para almacenar los valores
ajustados.
S L
4DEC INCP 4DEC INCP
Start ;
Enter >3 seconds

Esta pantalla visualiza el estado de descarga actual. Pulse TYPE/STOP para

NIMH 2.8/ 7.42U i
CHE Bo%: US BRSS9 terminar el proceso de carga.

tipo de pila

tiempo transcurrido
corriente de carga
tension de bateria
capacidad cargada

© oo oo
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Descargar baterias NiCd y NiMH

NIMH DISCHARGE

1.68A 11.5V
g\ 1\
L\ L}
4DEC INCP 4DEC INCH)
E:ﬁ:r ‘>3 seconds’

2\

7.42u

NIMH 1.8A
DSC 822: 4SS 88338

La pantalla visualiza la corriente de descarga (a la izquierda) y la tension
meta (a la derecha). La corriente de descarga esta entre 0.1 y 1.0 A. La
tensidon meta esta entre 0.1 y 25.0 V. Pulse START/ENTER durante min. 3
segundos para iniciar el proceso de descarga.

La pantalla visualiza el estado de descarga actual. Pulse START/ENTER para
modificar la corriente de descarga. Vuelva a pulsar para almacenar el valor.
Pulse TYPE/STOP para terminar el proceso de descarga.

tipo de pila

tiempo transcurrido
corriente de descarga
tensién de bateria
capacidad descargada

© a0 oo

Ciclo de carga-descarga y ciclo de descarga-carga para baterias NiMH y NiCd

Iy !

4DEC INCP

>
4DEC INCh

v 2:3:;‘?3 seconds’

HIMH 1.8/ 7.42U
D>C @22: Y5 B82396

| ! iy
b de
a Pc

DCHG 1 1314mAhk

1438mAk

CHG 1

Determine la secuencia (a la izquierda) y el nUmero de ciclos (a la derecha).
Puede determinar el nimero de ciclos entre 1 y 5.

Pulse TYPE/STOP para terminar el proceso. Pulse START/ENTER para
modificar la corriente de carga.

tipo de pila

tiempo transcurrido

corriente de carga o descarga
tensiéon de bateria

capacidad de carga o descarga

® oo oo

Al final del proceso se visualizaran las capacidades de carga o descarga de la
bateria. Pulse INC/DEC para visualizar el resultado.
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9.4 El programa para baterias de plomo (Pb)

Cargar una bateria de plomo

Este programa solo es apto para cargar baterias de plomo con una tension nominal de 2 a 20 V. Una bateria de
plomo es completamente diferente a una bateria NiCd o NiMH. En comparacién con su capacidad puede
suministrar sélo menor corriente. Para cargar esta bateria valen severas restricciones. Por consiguiente, la
corriente de carga 6ptima es de 1/10 de la capacidad. Una bateria de plomo no es apta para una carga rapida.

Debido a las caracteristicas quimicas de una bateria de plomo, puede ser dificil detectar la tensién de corte.
Utilice la funcidén de corte de capacidad para proteger la bateria. Pulse START/ENTER para activar la funcién,
modifique los parametros con INC/DEC y confirme con START/ENTER.

Determine la corriente de carga (a la izquierda) y la tension nominal (a la

FPb CHARGE derecha). La corriente es de 0.1-5.0 A. La tensidn deberia coincidir con la

4.8 12.8UCEPD tensidon de la bateria que esta cargando. Pulse START/ENTER durante min. 3
Joy T segundos para activar el programa de carga.

L\ L)

4DEC INCP | 4DEC INCP

Start
Enter

‘>3 seconds’

-

) Esta pantalla visualiza el estado de carga actual. Pulse START/ENTER para
Fb-& 4.8 12.539U modificar la corriente de carga. Vuelva a pulsar para almacenar el valor
e e introducido. Mantenga pulsado TYPE/STOP durante min. 3 segundos para

/ b " ] i interrumpir el proceso de carga.

tipo de pila

tiempo transcurrido
corriente de carga
tension de bateria
capacidad cargada

m® a0 oo

Descargar una bateria de plomo

( Determine la corriente de carga (a la izquierda) y la tensiéon nominal (a la

Pb DISCHARGE derecha). La corriente es de 0.1-1.0 A. La tensidn deberia coincidir con la
1.8/ 12 . BUCEP > tensidn de la bateria que estad descargando. Pulse START/ENTER durante
min. 3 segundos para iniciar el proceso de descarga.

4DEC INCP 4DEC INCH
Start

Enter ‘>3 seconds’

Esta pantalla visualiza el estado de descarga actual. Pulse START/ENTER
Ph-E 8. 44 12.53U para modificar la corriente de descarga. Vuelva a pulsar para almacenar el
DSC A22: 42 AEEE? valor introducido. Mantenga pulsado TYPE/STOP durante min. 3 segundos
para interrumpir el proceso de descarga.

tipo de pila

tiempo transcurrido
corriente de descarga
tensién de bateria
capacidad descargada

m a0 oo
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9.5

Programa para almacenar datos

El cargador esta equipado con un programa para almacenar y cargar datos. Es posible almacenar los datos de
max. 5 baterias. Es posible recordar los datos durante el proceso de carga o descarga sin que necesite regular
el programa de nuevo.

Almacenar un programa
Pulse START/ENTER para seleccionar un valor y ajustelo con INC/DEC.

PHUGHﬁH SELECT
| SAVE DATA

¥ _Enter

Start

[ =
SAVE [B1] NiMH
’ i4 4 Z28668mMmARK
l 1

. b?cd

Batt type| Start.
stop

Enter>33econds

4DEC| INCP

4DEC INCP

<DEC ‘iNO»
4DE

)

INiMH DICHARGE*

|L.en 116
L oa

\ =
«DECINCP

INCK

(

NiMH CYCLE =
DCHG)E‘.HG 3

.Y
«4DEC “NCH

Start
Enter

=.
4DEC INCH
‘>3seconds’

Cargando un programa

PROGRAM

LOAD

SELECT
DATA

=

14 .4

Start
Enter

LOAD [@1]

NiFH
3BBEMAN

Start ‘>3seconds

,Enter

|

1

El ajuste de los valores no afecta al proceso de carga y descarga. La
pantalla incluye sdlo las especificaciones de la bateria. Este ejemplo
muestra una bateria NiMH con 12 células y una capacidad de 3000
mAh.

Ajuste la corriente de carga para el modo de carga manual o el limite de
corriente para el modo automatico. Pulse INC y DEC simultaneamente
para ir al modo de carga.

Determine la corriente de descarga y la tension meta.

Determine la secuencia de carga o descarga y el niUmero de ciclos.

Se estan almacenando los datos.

a. tension

b. numero de dato
c. capacidad

d. tipo de pila

Seleccione el nimero de datos que quiere recordar.

Se estan cargando los datos.

| v. 02 - 04/08/201
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10. Recordar informaciones

Durante el proceso de carga y descarga, es posible recordar varias informaciones. Pulse DEC para visualizar los
ajustes de usuario. Si la bateria esta conectada con un cable a cada puerto, pulse INC, para controlar la tension
de cada célula por separado.

End Uaoltag La pantalla visualiza la tensidn final cuando se termine el proceso.
12 . BuC3s2

La pantalla indica el valor de la capacidad ajustado y que la funcidén de
corte de capacidad esta activada.

Safety e La pantalla visualiza la duracién en minutos y que el temporizador de
- seguridad esta activado.
ON 2EEMin

Temp Cut-0FF La pantalla visualiza que la funcidn de corte de temperatura esta
O gec  176F activada.
| DEC¢

Ext. Temnp 2L La pantalla visualiza la temperatura exterior (sélo si utiliza una sonda
de temperatura).

La pantalla visualiza la tensidn de entrada actual.

Si la bateria esta conectada con cable, se visualizara la tension de cada
célula.
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11. Advertencias y mensajes de error

En caso de un error, la causa del error se visualizara en la pantalla y el cargador emite una sefial acustica.

Inversion de polaridad

COMMECTION BRERAE La conexion estd interrumpida.

SHORT ERFR Cortocircuito en la salida.

INFUT WOL ERR Tension de entrada incorrecta.

vaL SELECT EBR Seleccién incorrecta de la tensidn.

BREAK DOHM Cargador defectuoso. Contacte con su distribuidor.

BERlTTERT EHELCK La tensién de baterfa es inferior al valor de tensién ajustado.
LOH LOLTAGE Compruebe el nimero de células.

BHITE i _ EHE':H La tensidn de bateria es superior al valor de tensién ajustado.
HIGH UOLTAGE Compruebe el nimero de células.

EATTERY UOLTAGE La tensién en una de las células es demasiado baja. Compruebe la
CELL LOW WoL tension de cada célula.

BATTERY LOLTAGE La tensién en una de las células es demasiado alta. Compruebe la
CELL HIGH U0OL tensién de cada célula.

EATTERY UOL ERR

CELL CONHECT Conexion incorrecta Compruebe la conexion y el cable.

COMTROL FAILURE El procesador no puede controlar la corriente de alimentacion. Contacte
con su distribuidor.
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12. Potencia de carga y descarga max.

La potencia max. de este cargador es de: (1) carga: 50 W, (2) descarga: 5 W.

Para una bateria con una tension superior a 10 V, la corriente de carga esta limitada automaticamente. La
corriente de alimentacion se visualizara de la siguiente manera:

tension de

tipo de pila m’::né1liligsde not:.?:;cl’)lzv) carga cc::;rriente de corriente de
max. (V) ga (A) descarga (A)

1 1.20 1.50 5.00 1.00

2 2.40 3.00 5.00 1.00

3 3.60 4.50 5.00 1.00

4 4.80 6.00 5.00 0.83

5 6.00 7.50 5.00 0.67

6 7.20 9.00 5.00 0.56

7 8.40 10.50 5.00 048

NiCd/NiMH 8 9.60 12.00 5.00 0.42

9 10.80 13.50 4.63 0.37

10 12.00 15.00 4.17 0.33

11 13.20 16.50 3.79 0.30

12 14.40 18.00 3.47 0.28

13 15.60 19.50 3.21 0.26

14 16.80 21.00 2.98 0.24

15 18.00 22.50 2.78 0.22

1S 3.70 4.20 5.00 1.00

2S 7.40 8.40 5.00 0.60

. 3S 11.10 12.60 4.50 0.40
Li-poly

4S 14.80 16.80 3.38 0.30

5S 18.50 21.00 2.70 0.24

6S 22.20 25.20 2.25 0.20

1S 3.30 3.60 5.00 1.00

2S 6.60 7.20 5.00 0.69

. 3S 9.90 10.80 5.00 0.46

Li-Fe 4S 13.20 14.40 3.79 0.35

5S 16.50 18.00 3.03 0.28

6S 19.80 21.60 2.53 0.23

1S 3.60 4.10 5.00 1.00

2S 7.20 8.20 5.00 0.61

. 3S 10.80 12.30 4.63 0.41

Li-ion 4S 14.40 16.40 3.47 0.30

5S 18.00 20.50 2.78 0.24

6S 21.60 24.60 2.31 0.20

6.00 6.90 5.00 0.72

8.00 9.20 5.00 0.54

10.00 11.50 5.00 0.43

Pb 12.00 13.80 4.17 0.36

14.00 16.10 3.57 0.31

16.00 18.40 3.13 0.27

18.00 20.70 2.78 0.24

20.00 23.00 2.50 0.22
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13. Limpieza y mantenimiento

Este aparato no necesita mantenimiento especial. Limpie el aparato de vez en cuando con un pafio himedo. No
utilice quimicos abrasivos, detergentes fuertes ni disolventes de limpieza para limpiar el aparato.

Un cable de alimentacidon dafado debe ser reemplazado por el distribuidor, un técnico u otra persona cualificada
para evitar cualquier peligro.

14. Especificaciones

1Yol o] oY - T NiCd, NiMh, Li-ion, LiPo, LiFe, plomo
disefio

LY=L =Y = L N LT I 117 1 - 15 células

DAterias Li-ioN / LimPO / LimF@ uiiriieiintitieeitiestene ittt ettt aaerseaserae e e saseasernearernes 1 - 6 células
tension de funcioNamiento.. ..o v vriviiii e 11-18 V===(adaptador de red no incl.)
(oo ] g L=t ) =T [T o= e - N 0.1-5.0 A
[ole] g g1 N =l e Lol o [T ot o I PP 0.1-1.0A
[9YeY <] gl = e [T o= e F= T o 1 - 50w
[s1o] 0= aTo - e [N a [t ot- o F- T 1 1 - PRSPPI 5W
regulacion de tension de baterias LiPO......c.oiuiiiiiiiiiiii e 300 mA / célula
tension para baterias de PIOMO «.uiu it 2-20V

tensién de carga max. por célula

0 4.1V
o 4.2V
T 3.6V

2] 3PP 2.46 V
NUMEr0 de CEIUIAS LIFEPOZ ... e it ittt e et et et et et et e e et ren e e et neneenenes 1-6
nUmero de células PlomO/PlOMO-GEI .....iuiuiit it ees 1-6
[or=] e I=Ie [ =T g Yo /=1 =Y oY1 g 11=1 o) o T PP si
XIS fe [ o= ] o= o T =T IR PP si
procedimiento de Carga......o.viieiiiiiii i con regulador de tensién
Tor=Y /e 1= TN =Y o1 - 0P si
regulador de tensidn para baterias LiPO.......u. it si
(g aT=Ta [ ol o] N P PRSP no
data [0gger. .. soporte, con almacenamiento de datos
1Tl [V e Lo 10 PP conector de carga JST-XH
................ (compatible con Zippy, HXT, Loong Max y cualquier pack con un adaptador JST)

(o 170 1= o =] To] o 1= PP 133 x 87 x 33 mm
7 0 277 g

Utilice este aparato solo con los accesorios originales. Velleman NV no sera responsable de dafios ni
lesiones causados por un uso (indebido) de este aparato. Para mas informacion sobre este producto
y la version mas reciente de este manual del usuario, visite nuestra pagina www.velleman.eu. Se
pueden modificar las especificaciones y el contenido de este manual sin previo aviso.

© DERECHOS DE AUTOR

Velleman NV dispone de los derechos de autor para este manual del usuario. Todos los derechos
mundiales reservados. Esta estrictamente prohibido reproducir, traducir, copiar, editar y guardar este
manual del usuario o partes de ello sin el consentimiento previo por escrito del propietario del copyright.
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BEDIENUNGSANLEITUNG

1. Einfiihrung

An alle Einwohner der Europaischen Union
Wichtige Umweltinformationen iiber dieses Produkt

Dieses Symbol auf dem Produkt oder der Verpackung zeigt an, dass die Entsorgung dieses Produktes

nach seinem Lebenszyklus der Umwelt Schaden zufiigen kann. Entsorgen Sie die Einheit (oder

verwendeten Batterien) nicht als unsortierter Hausmdiill; die Einheit oder verwendeten Batterien

mussen von einer spezialisierten Firma zwecks Recycling entsorgt werden. Diese Einheit muss an den
I Hindler oder ein 6rtliches Recycling-Unternehmen retourniert werden. Respektieren Sie die 6rtlichen
Umweltvorschriften.

Falls Zweifel bestehen, wenden Sie sich fiir Entsorgungsrichtlinien an Ihre ortliche Behorde.

Vielen Dank, dass Sie sich flr Velleman entschieden haben! Lesen Sie diese Bedienungsanleitung vor
Inbetriebnahme sorgfaltig durch. Uberpriifen Sie, ob Transportschaden vorliegen. Sollte dies der Fall sein,
verwenden Sie das Gerat nicht und wenden Sie sich an Ihren Handler.

2. Sicherheitshinweise

Lassen Sie das Ladegerat niemals unbeaufsichtigt, wenn es an seine Stromversorgung
angeschlossen ist. Tritt irgendeine Fehlfunktion auf, beenden Sie dann sofort den Vorgang.

Schitzen Sie das Gerat vor Staub und extremen Temperaturen.

Installieren Sie das Ladegerat und den angeschlossenen Akku auf einer hitzebestandigen, nicht
brennbaren und nicht leitfahigen Oberflache. Stellen Sie diese niemals auf einem Autositz, Teppich
oder einer ahnlichen Oberflache. Halten Sie das Gerat und den Akku von brennbaren Materialien
fern.

Um einen Kurzschluss in den Ladekabeln zu vermeiden, verbinden Sie immer zuerst das Ladekabel
mit dem Ladegerat und danach den Akku. Fiihren Sie die obigen Schritte in umgekehrter
Reihenfolge aus, wenn Sie den Anschluss trennen.

SchlieBen Sie nicht mehr als einen Akku an das Ladegerat an.

Versuchen Sie niemals, die folgenden Akkutypen zu laden oder entladen:

e Akku, der aus verschiedenen Typen von Zellen besteht

e Akku, der bereits vollstandig aufgeladene oder nur ein wenig entladen ist

e Akku, der eine andere Ladetechnik als beschrieben in dieser Anleitung benétigt.

e Akku, der defekt oder beschadigt ist

e Akku, der mit einem integrierten Ladestromkreis oder einer Schutzschaltung ausgestattet ist
e Akku, der in ein Gerat installiert oder elektrisch mit anderen Komponenten verbunden ist

e Akku, der nicht in dieser Bedienungsanleitung beschrieben ist

> BbbBPBP

3. Warn- und Sicherheitshinweise

NiCd/NiMH
Spannungsniveau 1.2V / Zelle
erlaubter Schnellladestrom 1-2 A (hangt von der Kapazitat der Zelle ab)

Spannungsgrenze flr Abbruch des 0.85 V / Zelle (NiCd), 1.0 V / Zelle (NiMH)
Entladevorgangs

Li-ion
Spannungsniveau 3.6 V/ Zelle
max. Ladespannung 4.1V / Zelle
erlaubter Schnellladestrom <1A

Mindestspannung fur Abbruch des > 2.5V / Zelle
Entladevorgangs
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LiPo
Spannungsniveau 3.7V / Zelle
max. Ladespannung 4.2V / Zelle
erlaubter Schnellladestrom <1A

Spannungsgrenze flr Abbruch des > 3.0V / Zelle
Entladevorgangs

LiFe
Spannungsniveau 3.3V / Zelle
max. Ladespannung 3.6 V/ Zelle
erlaubter Schnellladestrom <4-1.0A

Spannungsgrenze flir Abbruch des > 2.0V / Zelle
Entladevorgangs

Pb (Bleisaure)

Spannungsniveau 2.0V / Zelle
max. Ladespannung 2.46 V / Zelle
erlaubter Schnellladestrom <04A

Spannungsgrenze flir Abbruch des > 1.75V / Zelle
Entladevorgangs

4. Allgemeine Richtlinien

Siehe Velleman® Service- und Qualitiatsgarantie am Ende dieser Bedienungsanleitung.

/

&1 Vermeiden Sie Erschitterungen. Wenden Sie bei der Bedienung keine Gewalt an.
N2

¢ Nehmen Sie das Gerat erst in Betrieb, nhachdem Sie sich mit seinen Funktionen vertraut gemacht haben.

e Eigenmachtige Veranderungen sind aus Sicherheitsgriinden verboten. Bei Schaden verursacht durch
eigenmachtige Anderungen erlischt der Garantieanspruch.

¢ Verwenden Sie das Gerat nur fir Anwendungen beschrieben in dieser Bedienungsanleitung. Jede andere
Verwendung ist mit Gefahren wie Kurzschluss, Brandwunden, elektrischem Schlag, usw. verbunden. Dies
kann zu Schaden am Produkt fiihren und erlischt der Garantieanspruch.

e Bei Schaden, die durch Nichtbeachtung der Bedienungsanleitung verursacht werden, erlischt der
Garantieanspruch. Flr daraus resultierende Folgeschaden tibernimmt der Hersteller keine Haftung.

e Beachten Sie die technische Daten.

e Weder Velleman nv noch die Handler kénnen fir auBergewdhnliche, zufallige oder indirekte Schaden
irgendwelcher Art (finanziell, physisch, usw.), die durch Besitz, Gebrauch oder Defekt verursacht werden,
haftbar gemacht werden.

e Durch stéandige Verbesserungen, kann das Produkt von den Abbildungen abweichen.
e Die Abbildungen dienen nur zur Illustration.

e Das Gerat bei Temperaturschwankungen nicht sofort einschalten. Schiitzen Sie das Gerat vor
Beschadigung, indem Sie es ausgeschaltet lassen bis es die Zimmertemperatur erreicht hat.

e Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung fir klnftige Einsichtnahme auf.

5. Eigenschaften

Das VLES ist ein intelligentes Ladegerat, das sich fir das Laden, Ausgleichen und Entladen von Akkus eignet.
Fur das Ausgleichen der einzelnen Zellen verfiigt das mikroprozessorgesteuerte Ladegerat Gber einen
Spannungsregler. Der Ladestrom ist stufenlos von 0.1 bis 5.0 A wahlbar und das Gerat eignet sich zum Laden
von Akkus mit 6 Zellen (in Serienschaltung). Das Ladegerat ist mit einem Eingangsspannungsschutz und einen
Lagerungsmodus (STORAGE) ausgestattet Das Ladegerat hat ein Spannungsbereich von 11 bis 18 V.

e mikroprozessorgesteuert

o Delta-Peak-Empfindlichkeit

e individuelles Regeln von einzelnen Zellen

e unterstitzt: Li-ion, Li-poly, Li-Fe, NiCd, NiMH
e groBer Bereich von Ladestrémen

e Lagerungsmodus (STORAGE)

e mit Sicherheitstimer
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o Uberwachung der Eingangsspannung (zum Schutz der Autobatterie)
e Datenspeicher (max. 5 Batterien)
e Betriebsmodi: "Break-in" (Formatieren von neuen Akkus) und "Cycle" (Zyklus)

Zusatsfunktionen

Optimierte Betriebssoftware: Fir das Laden und Entladen von Akkus verfligt das Ladegerat Gber eine AUTO-
Funktion, die den Versorgungsstrom automatisch regelt. Dank dieser Funktion kann vor allem fir
Lithiumakkus ein Uberladen verhindert werden, das ansonsten zu einer Explosion des Akkus fiihren kdnnte.
Im Fall einer Fehlfunktion, wird der Stromkreis unterbrochen und ein Alarm ausgeldst. Alle Einstellungen
kénnen vom Benutzer angepasst werden.

Integrierter Spannungsregler fiir Lithiumakkus: Das Ladegerat regelt die Spannung jeder einzelnen Zelle.
Sie brauchen deshalb kein zusatzliches Gerat fir die Zellspannungsregelung.

Das Regeln von einzelnen Zellen beim Entladen: Beim Entladen kann das Ladegerat die Spannung der
einzelnen Zellen GUberwachen und regeln. Schwankt die Spannung einer der Zellen ungewoéhnlich stark, so
wird eine Fehlermeldung angezeigt und der Vorgang automatisch abgebrochen.

Eignet sich fiir verschiedene Arten von Lithiumakkus: Das Ladegerat eignet sich flir verschiedene Typen
von Lithiumakkus (z.B. Li-ion, LiPo und LiFe).

Schnelllade- (FAST) und Lagerungsmodus (STORAGE) fiir Lithiumakkus: Sie kdnnen Lithiumakkus fir
bestimmte Zwecke laden: Der Schnelllademodus (FAST) verkiirzt die Ladezeit, der Lagerungsmodus
(STORAGE) regelt die Zielspannung des Akkus fir eine langere Lagerung.

PC-basierte Analyse iiber USB: Das Ladegerat verfligt Uber ein PC-basiertes Programm, um die
Eigenschaften des Akkus zu analysieren. Die Spannung-, Strom-, Kapazitdts- und Temperaturkurven und die
Spannungen der einzelnen Zellen im Lithiumakku-Satz werden angezeigt. Der USB-Adapter ist separat
erhaltlich.

Maximale Sicherheit: Der automatische Lade-Abbruch beruht auf dem Prinzip der Delta-Peak-
Spannungserkennung: Uberschreitet die Batteriespannung den Héchstwert, dann wird der Vorgang
automatisch abgebrochen.

Strombegrenzung beim automatischen Ladevorgang: Beim Laden von NiCd- und NiMH-Akkus kann der
maximale Ladestrom festgelegt werden. Dies ist vor allem beim Laden von Akkus geringer Impedanz und
Kapazitat im automatischen Lademodus nitzlich.

Kapazitdatsbegrenzung: Die Ladekapazitat ergibt sich durch das Multiplizieren von Ladestrom und Zeit. Wenn
die Ladekapazitdt den von Ihnen festgelegten Hochstwert liberschreitet, dann wird der Vorgang automatisch
abgebrochen.

Temperaturgrenzwert: Die Temperatur des Akkus steigt aufgrund der chemischen Reaktionen im Innern an.
Erreicht die Temperatur den von Ihnen festgelegten Hochstwert, dann wird der Vorgang automatisch
abgebrochen. Diese Funktion ist nur verfligbar, wenn Sie einen Temperatursensor (optionell) anschlieBen.

Begrenzung der Lade- und Entladezeit: Um mdgliche Beschadigungen vorzubeugen, kann die maximale
Lade- und Entladezeit begrenzt werden.

Daten speichern und laden: Das Ladegerat kann die Daten von max. 5 Akkus speichern. Die gespeicherten
Daten kdnnen zu jeder Zeit abgerufen werden.

Zyklisches Laden und Entladen: Zum Erneuern und Ausgleichen von Akkus kdénnen 1 bis 5 Lade-
Entladezyklen oder Entlade-Ladezyklen durchgefiihrt werden.

6. Beschreibung

Siehe Abbildungen, Seite 2 dieser Bedienungsanleitung.

1 LCD-Display 5  Taste DECREASE/INCREASE

2  JST XH-Anschluss 6  Taste battery TYPE/STOP

3  Ausgang flr das Ladekabel 7  Anschluss fir den Temperaturfihler
4  Taste START/ENTER

7. Meni - Programm-Diagramm

Siehe Abbildungen auf Seite 3 dieser Bedienungsanleitung.
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8. Anschlussdiagramm

Dieses Diagramm zeigt den korrekten
Anschluss an das Ladegerat an wenn Sie den
Balance-Lademodus benutzen. SchlieBen Sie
die Hauptkabelanschllisse der Batterie
zusammen mit dem Balance-
Anschlussstecker an, bevor Sie die Batterie
aufladen. Tun Sie das nicht, dann wird das

Ladegerat beschadigt.

O. Anwe

ndung

9.1 Konfiguration

StandardmaBig wird das Ladegerat beim erstmaligen AnschlieBen an eine 11-18 V Last mit dem in den

Benutzereinstellungen festgelegten Standardwert betrieben.=== Um einen Parameterwert zu andern, driicken
Sie START/ENTER und andern Sie ihn mit der Taste INC/DEC. Drlicken Sie START/ENTER erneut einmal, um
den Wert zu speichern.

r

USER SET
PROGRAM- 2

\

\
INC»

2

A

-+
4DEC INC»
INC»

4DECIINC>

D.Peak

NINMH Sensitivity

Defaul t

4DEC

/= +\
4DEC INC»
INC»

D.Peak

NICD Sensitivity

Defaul t

4DEC

/= +\
4DEC INC»
INC»

Temp. Cut-off
ON

gsac

_+\
4DEC INC»

/= +
4DEC INC»

Startbildschirm

Dieser Bildschirm zeigt die Nennspannung fir Lithiumakkus an. Es gibt 3
Typen von Lithiumakkus: Li-Fe (3.3 V), Li-Io (3.6 V) und Li-poly (3.7 V).
Daher ist es sehr wichtig, Ihren Akku sorgfaltig zu prifen und
ordnungsgemaf einzurichten. Wird ein falscher Wert eingegeben, kann der
Akku wahrend des Ladevorgangs beschadigt werden.

Das Ladegerat erkennt automatisch den Batterietyp. Ein tiefentladener Akku
kann aber falsch erkannt werden. Um Fehler und Beschadigungen zu
vermeiden, legen Sie eine Zeitspanne fest, innerhalb der das Ladegerdt die
Batterie erkennen soll. Normalerweise reichen 10 Min. aus aber fir Akkus
kleinerer Kapazitat kénnen Sie die Zeitspanne verlangern. Im Zweifelsfall
benutzen Sie den Standardwert.

Dieser Bildschirm zeigt die die Auslésespannung flir das automatische
Abschalten des Ladevorgangs fir NiMH- und NiCd-Akkus an. Der effektive
Wert liegt zwischen 5 und 20 mV pro Zelle. Stellen Sie die Ausldésespannung
héher ein, dann besteht die Gefahr einer Uberladung. Wenn Sie die
Auslésespannung niedriger einstellen, besteht die Gefahr eines frihzeitigen
Abbruchs. Mehr Informationen finden Sie in den technischen Daten der
Batterie (NiCd standardmaBig: 12 mV, NiMH standardmagBig: 7 mV).

Sie kénnen optional auch einen Temperaturfiihler verwenden, den Sie dann
an die Oberflache des Akkus halten. Ist diese Option eingeschaltet, dann
kdnnen Sie die max. Temperatur, bei der das Gerat die Ladung
unterbrechen soll, einstellen. Erreicht ein Akku beim Ladevorgang diese
Temperatur, so wird der Vorgang abgebrochen, um den Akku zu schitzen.
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4DEC$|NC>

Hnste time

Der Akku wird nach jedem Lade-/Entladevorgang warm. Das Programm wird
den Akku nach einem Lade-/Entladevorgang und vor dem néachsten Zyklus
eine bestimmte Zeit lang abklihlen lassen. Sie kénnen die Dauer zwischen 1
und 60 Minuten einstellen.

CHGADCHG Smin

LN A L)
4DEC INCP | 4DEC INCH

4DEC| INC)
Safety tiner Der integrierte Sicherheitstimer startet automatisch wenn Sie einen
0N 128mMin Ladevorgang starten. Wird ein Fehler erkennt oder kann die
Abbruchschaltung nicht erkennen, ob der Akku voll geladen ist oder nicht,
‘DE/-C l[\NCD 4DE/-C %\NJ dann verhindert dieses Programm ein Uberladen.

Einstellungen des Sicherheitstimers

Kapazitat in mAh Strom Sicherheitstimer

2000 20A (2000/2.0 = 1000)/11.9 = 84 min.

3300 3.0A (3300/3.0 = 1100)/11.9 = 92 min.

1000 1.2A (1000/1.2 = 833)/11.9 = 70 min.

<DEC$INC> Dieses Programm sorgt fiir einen maximalen Schutz. Wenn die Delta-Peak-
( — ) Spannung nicht erkannt werden kann oder der Sicherheitstimer ausgeldst
Eﬁpqc'égg%‘;%ﬂ” wird, unterbricht diese Funktion den Ladevorgang automatisch bei dem von

1 |

Ihnen festgelegten Kapazitatswert.

y
<D!Z: 1}‘NCD <D|:/E: %‘NCP

4DEC| INCP

Ve

) Ein akustisches Signal ertdnt jedes Mal wenn Sie die Tasten driicken oder
Kew Besp  ON einen anderen Modus auswéhlen. Der Ton kann ein- oder ausgeschaltet

| Buzzer oM J werden.

4DEC$INCP <DE[Z) ey

( I t 1 ) Diese Funktion Uberwacht die Eingangsspannung des Akkus Sinkt die
CBTEUF?OUE{‘B Eﬂ Spannung unter den von Ihnen eingestellten Wert, so wird der Vorgang

L ) abgebrochen, um die Batterie vor Beschadigungen zu schiitzen.

9.2 Die Programme fiir Lithiumakkus (Li-ion, LiPo, LiFe)

Das Ladegerat eignet sich nur zum Laden von Lithiumakkus mit einer Nennspannung von 3.3, 3.6 oder 3.7 V.
Diese Akkus haben unterschiedliche Ladetechniken. Es gibt zwei Ladetechniken: Konstantspannungs- und
Konstantstrom-Modus Der Ladestrom variiert je nach Akkukapazitat und Leistung. Die Zielspannung ist sehr
wichtig und sollte genau mit der Spannung des Akkus Ubereinstimmen. Fir LiPo-Akkus betragt diese 4,2 V, flir
Li-ion-Akkus 4,1 V und fir LiFe-Akkus 3,6 V.

Um einen Parameterwert zu dndern, dricken Sie START/ENTER und dndern Sie ihn mit der Taste INC/DEC.
Driicken Sie START/ENTER erneut einmal, um den Wert zu speichern.
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Lithiumakkus laden

In diesem Modus kénnen Li-ion-, LiPo- oder LiFe-Akkus ohne ein individuelles Regeln der einzelnen Zellen
geladen werden.

Dieser Bildschirm zeigt den von Ihnen eingestellten Akkutyp (links) und den
Ladestrom (rechts) an. Halten Sie START/ENTER min. 3 Sekunden gedriickt,

LiPo  CHARGE
' 8A 11 1Uc3S3 um den Ladevorgang zu starten.

«DEC INc» A «oEC TiNe Dieser Bildschirm zeigt die von Ihnen festgelegte Anzahl der Zellen an. R
L zeigt die Anzahl Zellen an, die das Ladegerat erkennt. S zeigt die Anzahl
» e : Zellen an, die Sie in der vorherigen Anzeige festgelegt haben. Sind die
‘ Zahlen identisch, dann kénnen Sie den Ladevorgang starten, indem Sie
| J START/ENTER driicken. Ist dies nicht der Fall, driicken Sie dann auf
Start TYPE/STOP, um in die vorherige Anzeige zu wechseln und priifen Sie die
v Enter Anzahl der Zellen erneut.

LiZs 1.2A 12.53U
CHE B22: 42 88822

\

Dieser Bildschirm zeigt den aktuellen Ladestatus an. Dricken Sie

a b ‘ d e TYPE/STOP, um den Ladevorgang abzubrechen.
C
a. Anzahl der Zellen
b. Ladezeit
c. Ladestrom
d. Akkuspannung
e. geladene Kapazitat

Lithiumakkus im Ausgleichsmodus laden

Der Ausgleichsmodus eignet sich zum Ausgleichen der Spannungen in den einzelnen Zellen eines zu ladenden
Lithiumakkus. In diesem Modus miissen Sie das Ausgleichskabel mit dem geeigneten Port verbinden. SchlieBen
Sie das Stromkabel an den geeigneten Ausgang an.

Der Ladevorgang in diesem Modus unterscheidet sich von den herkémmlichen Lademethoden weil derer interne
Prozessor die Spannung der einzelnen Zellen Uberwacht und den Ladestrom, der jeder Zelle zugefthrt wird, um
die Spannung zu normalisieren, regelt.

Dieser Bildschirm zeigt den von Ihnen eingestellten Akkutyp (links) und den
Ladestrom (rechts) an. Halten Sie START/ENTER min. 3 Sekunden gedruckt,
um den Ladevorgang zu starten.

LiPo BALANCE
2.8 11.1UC3SD

Lo\ Lo
4DEC INCh T 4DEC INCP Dieser Bildschirm zeigt die von Ihnen festgelegte Anzahl der Zellen an. R
Brart '3 seconds’ zeigt die Anzahl Zellen an, die das Ladegerét erkennt. S zeigt die Anzahl
= Zellen an, die Sie in der vorherigen Anzeige festgelegt haben. Sind die
Ebﬁg%ENCEﬁ-}EEER Zahlen identisch, dann kénnen Sie den Ladevorgang starten, indem Sie
START/ENTER driicken. Ist dies nicht der Fall, driicken Sie dann auf
L sl TYPE/STOP, um in die vorherige Anzeige zu wechseln und prifen Sie die

Anzahl der Zellen erneut.

Li3s 1.2A 12.59U
BriL 822: H3 BBEEZ

Dieser Bildschirm zeigt den aktuellen Ladestatus an. Dricken Sie

a b d e TYPE/STOP, um den Ladevorgang abzubrechen.
C a. Anzahl der Zellen
b. Ladezeit
c. Ladestrom
d. Akkuspannung
e. geladene Kapazitat
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Lithiumakkus im Schnelllademodus (FAST) laden

Je weiter der Ladevorgang fortgeschritten ist, desto geringer ist der Ladestrom. Um den Ladevorgang schneller
zu beenden, Uberspringt dieses Programm einige Schritte vom CV-Modus. Der Ladestrom reduziert sich gegen
Ende des Ladevorgangs auf 1/5 des Ausgangswertes. Beim normalen Laden verringert sich der Ladestrom im
CV-Betrieb auf 1/10. Die Ladekapazitat ist dann etwas geringer, aber die Ladezeit wird verkiirzt.

LiPo STORAGE

1.8a 11.1UC355

4DEC INCP 4DEC INCP

Start
Enter

‘>3 seconds’

Li3S 1.8A 12.59
ST0 822: 43 Basss

T

Hier kénnen Sie den Ladestrom und die Spannung festlegen. Das
Laden/Entladen bringt die Batterie zum Spannungspegel des
Lagerungsmodus (STORAGE).

Dieser Bildschirm zeigt den aktuellen Ladestatus an. Dricken Sie
TYPE/STOP, um den Ladevorgang abzubrechen.

Anzahl der Zellen
verstrichene Zeit

Lade oder Entladestrom
gelieferte Kapazitat
aktuelle Akkuspannung

m® a0 oo

Lithiumakkus im Lagerungsmodus laden (STORAGE)

Mit dieser Funktion laden oder entladen Sie einen Akku, den Sie vorlaufig nicht mehr gebrauchen. Dieses
Programm eignet sich nur fur die folgenden Akkus: LiPo-Akkus von 3,85 V, Li-ion-Akkus von 3.75 V und Li-Fe-
Akkus von 3.3 V. Uberschreitet die Ausgangsspannung die Lagerungsspannung, dann startet das Programme

den Entladevorgang.

Lithiumakkus entladen

=

1.8A 11.1UC38D

ol Nop 4oel )
4DEC INcp | 4DEC INCH

Start
Enter

‘LiPo DISCHARGE

8.4 12 .59V
B22: 43 BBEs2

‘>3 seconds’

Dieser Bildschirm zeigt den aktuellen Entladestatus an. Dricken Sie
TYPE/STOP, um den Entladevorgang abzubrechen.

Stellen Sie sicher, dass der Entladestrom links im Display 1.0 A nicht
Uberschreitet. Der Wert rechts im Display sollte nicht unter das vom
Hersteller empfohlene Niveau sinken, um eine Tiefentladung zu vermeiden.
Halten Sie START/ENTER min. 3 Sekunden gedriickt, um den
Entladevorgang zu starten

Anzahl der Zellen
verstrichene Zeit
Entladestrom
Akkuspannung
entladene Kapazitat

maon oo
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Spannungsausgleich und Spannungsiiberwachung wahrend des Entladevorgangs

Im Lagerungsmodus und beim Entladen Uberwacht das Ladegerat die Spannung der einzelnen Zellen. Schwankt
die Spannung einer der Zellen ungewohnlich stark, so wird eine Fehlermeldung angezeigt und der Vorgang
automatisch abgebrochen. Driicken Sie auf INC, um die fehlerhafte Zelle anzuzeigen.

~

BATTERY VOL ERR st oo , o -
CELL LOW UOL Das Ladegerat zeigt an, dass die Spannung in einer der Zellen zu gering ist.

A

¢ INC »

Hier ist dieviete Zelle beschadigt. Der Spannungswert ist 0 wenn die
218 P GA 0. 08 Verbindung unterbrochen wurde.

i B (0 B B G T

9.3 Das Programm fiir NiCd- und NiMH-Akkus

NiCd- und NiMH-Akkus laden

Dieses Programm wird den Akku mithilfe des von Ihnen festgelegten Stromwerts laden. Achten Sie darauf, dass
Sie zuerst die Obergrenze flir den Ladestrom festlegen, um einen zu hohen Ladestrom zu vermeiden, der den
Akku beschadigen kann. Einige Akkus mit geringer Impedanz und Kapazitdt kdnnen im automatischen
Lademodus zu einem hdheren Ladestrom fiihren.

Im manuellen Modus wird der Akku mit dem von Ihnen festgelegten Ladestrom geladen. Driicken Sie INC/DEC,
um zwischen den Auto-Modus und dem manuellen Modus zu wechseln.

Dieses Programm eignet sich zum Laden von NiCd- und NiMH-Akkus in R/C-
HIMH CHARGE Aut Anwendungen. Driicken Sie START/STOP, um das Programm auszuwahlen
CUR LIMIT 5.8A und andern Sie den Wert mit INC/DEC. Driicken Sie START/ENTER wieder,
um die festgelegten Werte zu speichern.

4DEC INCP 4DEC INCP

Start

Enter >3 seconds’
) Dieser Bildschirm zeigt den aktuellen Entladestatus an. Driicken Sie

NIMH 2.8/ 7.42U TYPE/STOP L hen.
CHE B2%: US B89 /STOP, um den Ladevorgang abzubrechen

a. Batterietyp

b. verstrichene Zeit
c. Ladestrom

d. Akkuspannung

e. geladene Kapazitat
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NiCd- und NiMH-Akkus entladen

Das Display zeigt den Ladestrom (links) und die Zielspannung (rechts) an.
= ) Der Entladestrom liegt zwischen 0.1 und 1.0 A. Die Zielspannung liegt
zwischen 0.1 und 25.0 V. Driicken Sie START/ENTER min. 3 Sekunden, um
— — den Entladevorgang zu starten.
Lo\ £}

4DEC INCP 4DEC INCP

Start

Enter ‘>3 seconds’

Das Display zeigt den aktuellen Entladestatus an. Driicken Sie
START/ENTER, um den Ladestrom zu @andern. Dricken Sie erneut, um den

NIMH 1.8 7.42V Wert zu speichern. Dricken Sie TYPE/STOP, um den Entladevorgang
| DSC ©822: 45 BAS99 abzubrechen.

Batterietyp
verstrichene Zeit
Entladestrom
Akkuspannung
entladene Kapazitat

® a0 oo

Lade-Entladezyklus und Entlade- Ladezyklus fiir NiMH- und NiCd-Akkus

Legen Sie die Sequenz (links) und die Anzahl (rechts) der Zyklen fest. Es
kdonnen zwischen 1 und 5 Zyklen eingestellt werden.

A
Lo\ L)
4DEC INCP| 4DEC INCH

v g‘at;t‘rﬁ seconds’

NIMH 1.8/ 7.42U
D>C B22: Y5 BE33906

| | i
a bcde

Driicken Sie TYPE/STOP, um den Vorgang abzubrechen. Driicken Sie
START/ENTER, um den Ladestrom zu andern.

a. Batterietyp

b. verstrichene Zeit

c. Lade- oder Entladestrom

d. Akkuspannung

e. Lade- oder Entladekapazitat
OCHG 1 1314mAh Am Ende des Vorgangs werden die geladenen oder entladenen Kapazitaten
CHG 1 1438mAh des Akkus angezeigt. Dricken Sie INC/DEC, um das Ergebnis anzuzeigen.
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9.4 Das Programm fiir Bleiakkus (Blei-Schwefelsdure)

Bleiakkus laden

Dieses Programm eignet sich nur zum Laden von Bleiakkus mit einer Nennspannung von 2 bis 20 V. Ein
Bleiakku unterscheidet sich véllig von einem NiCd- oder NiMH-Akku. Verglichen mit ihrer Kapazitat liefern sie
nur einen relativ geringen Strom. Fur das Laden dieser Akkus gelten strenge Beschrankungen. Der optimale
Ladestrom betragt somit 1/10 der Kapazitat. Bleiakkus eignen sich nicht zum Schnellladen.

Durch die chemischen Eigenschaften der Bleiakkus ist es manchmal schwierig, den Grenzwert zu erkennen.
Verwenden Sie die Funktion fir Abbruch der Kapazitat, um den Akku zu schiitzen. Driicken Sie START/ENTER,
um die Funktion einzuschalten, andern Sie die Parameter mit INC/DEC, und bestatigen Sie mit START/ENTER.

Legen Sie den Ladestrom (links) und die Nennspannung (rechts) fest. Der
FPb CHARGE Strom liegt zwischen 0.1-5.0 A. Die Spannung muss der Spannung des zu
H.84 12.8UCEPD ladenden Akkus entsprechen. Driicken Sie START/ENTER min. 3 Sekunden,
um das Ladeprogramm zu starten.

J T

L) By

4DEC INCP | 4DEC INCP

Start

Enter >3 seconds’

-

) Dieser Bildschirm zeigt den aktuellen Ladestatus an. Dricken Sie
Fb-& 4.8 12.539U START/ENTER, um den Ladestrom zu @ndern. Driicken Sie erneut, um den
e e eingestellten Wert zu speichern. Driicken Sie TYPE/STOP min. 3 Sekunden,

/ { " / é um den Vorgang abzubrechen.
ab_.d
C

a. Batterietyp

b. verstrichene Zeit
Cc. Ladestrom

d. Akkuspannung

e. geladene Kapazitat

Bleiakkus entladen

( Legen Sie den Ladestrom (links) und die Nennspannung (rechts) fest. Der

Pb DISCHARGE Strom liegt zwischen 0.1-1.0 A. Die Spannung muss der Spannung des zu
1.8/ 12 . 8UCEP> entladenden Akkus entsprechen. Driicken Sie START/ENTER min. 3
Sekunden, um den Entladevorgang zu starten.

4DEC INCP 4DEC INCH

Start

Enter ‘>3 seconds’

Dieser Bildschirm zeigt den aktuellen Entladestatus an. Driicken Sie
Ph-E 8. 44 12.53U START/ENTER, um den Entladestrom zu @ndern. Driicken Sie erneut, um
DSC A22: 42 AEEE? den eingestellten Wert zu speichern. Driicken Sie TYPE/STOP min. 3
Sekunden, um den Entladevorgang abzubrechen.

Batterietyp
verstrichene Zeit
Entladestrom
Akkuspannung
entladene Kapazitat

m a0 oo
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9.5 Programm zum Speichern von Daten

Das Ladegerat verfigt Gber ein Programm zum Speichern und Laden von Daten. Es kénnen die Daten von bis
zu funf Akkus gespeichert werden. Die Daten kdnnen fiir den Lade- oder Entladevorgang aufgerufen werden,
ohne dass das Programm neu eingestellt werden muss.

Ein Programm speichern

Driicken Sie START/ENTER, um den Wert auszuwahlen und stellen Sie ihn mit INC/DEC ein.

r

PROGRAM SELECT
| sAuvE DATA
g Start

¥ _Enter

(
SAVE [B1] NiMH
14.4HY  3888rAkh

. bt cd

Batt type| Start.

stop Enter

-+
4DEC| INC»  ¢pec NGH

iMH DICHARGE*

.8 11.8V

«DEC”
INCH

«DEC N>
«DE

INCH

(@
NilH_ CYCLE *
|pche>chs 3

/R /- A\
4DEC INC) Stal,t<DEc INCP
E ‘>3seconds’
nter

Save -

Ein Programm laden

PROGRAM SELECT
LOAD DATA

Start
Enter

LOAD [@1]1 MNikH
4.4y SEBEMAN

Start .
,Enter

{

— 4

>3seconds’

>3seconds’

Das Einstellen der Parameterwerte hat keinen Einfluss auf den Lade-
oder Entladevorgang. La pantalla muestra sélo las especificaciones de la
bateria. Das Beispiel zeigt einen NiMH-Akku mit 12 Zellen und einer
Kapazitat von 3000 mAh.

Stellen Sie den Ladestrom fiir den manuellen Lademodus oder den
Stromgrenzwert flir den automatischen Lademodus ein. Driicken Sie
gleichzeitig INC und DEC, um in den Lademodus zu wechseln.

Legen Sie den Entladestrom und die Zielspannung fest.

Legen Sie die Lade- oder Entladesequenz und die Anzahl der Zyklen
fest.

Die Daten werden gespeichert.

a. Spannung

b. Datennummer
c. Kapazitat

d. Batterietyp

Wahlen Sie die Nummer des Datensatzes aus, den Sie aufrufen
mochten.

Die Daten werden geladen.
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10. Informationen aufrufen

Wahrend des Lade- oder Entladevorgangs kénnen verschiedene Informationen aufgerufen werden. Driicken Sie
DEC, um die Benutzereinstellungen anzuzeigen. Ist der Akku Uber ein separates Kabel verbunden, driicken Sie
dann INC, um die Spannung der einzelnen Zellen zu Uberwachen.

End Uoltag
12 . BuC3sD

Safety Timer
oM ZAEMin

Temp Cut-0FF
oM 28C 17E6F

<DEC¢

e v

Ext.Tenp 26C

Das Display zeigt die Zielspannung am Ende des Vorgangs an.

Das Display zeigt den eingestellten Kapazitatswert an und, dass die
Funktion far Abbruch der Kapazitat eingeschaltet ist.

Das Display zeigt die Dauer in Minuten an und, dass der
Sicherheitstimer eingeschaltet ist.

Das Display zeigt an, dass die Funktion fiir Abbruch der Temperatur
einggeschaltet ist.

Das Display zeigt die AuBentemperatur an (nur wenn Sie einen
Temperaturfihler verwenden).

Das Display zeigt die aktuelle Eingangsspannung.

Ist der Akku Uber ein Kabel angeschlossen, dann wird die Spannung
jeder einzelnen Zelle angezeigt.
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11. Warn- und Fehlermeldungen

Tritt eine Funktionsstérung auf, dann wird die Ursache des Fehlers im Display angezeigt und ertont ein
akustisches Signal.

Verpolung.
CONHECTION BRERE Die Verbindung ist unterbrochen.
SHORT ERF Kurzschluss im Ausgang.
INFUT UOL ERR Falsche Eingangsspannung.
UWOL SELECT ERR Die Spannung wurde falsch ausgewahlt.
BREAK DOHM Das Ladegerat ist defekt. Kontaktieren Sie Ihren H&andler.
EATTERY |::|_'_|E|::|':: Die Akkuspannung ist niedriger als der eingestellte Spannungswert.
LOK LOLTAGE Uberprifen Sie die Anzahl der Zellen.
EATTERY _ |::HEJ::|‘=: Die Akkuspannung ist héher als der eingestellte Spannungswert
HIGH WOLTAGE Uberprifen Sie die Anzahl der Zellen.
EATTERY _ LaLTAGE Die Spannung in einer der Zellen zu gering. Uberpriifen Sie die
CELL LOW wOL Spannung der einzelnen Zellen.
E:FITTEH"I" ':-”:'LTHEE Die Spannung in einer der Zellen zu hoch. Uberpriifen Sie die Spannung
EE [o]8 HIGH L0L der einzelnen Zellen.
BATTERY UOL ERR . " ) .
CELL COMMECT Falsche Verbindung. Uberprifen Sie den Anschluss und das Kabel.
Der Prozessor kann den Versorgungsstrom nicht mehr Gberwachen.
Kontaktieren Sie Ihren Handler.
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12. Max. Lade- und Entladeleistung

Die max. Leistung dieses Ladegerates betragt: (1) Laden: 50 W, (2) Entladen: 5 W.
Fur einen Akku mit einer Spannung hoher als 10 V, wird der Ladestrom automatisch begrenzt. Der aktuelle

Versorgungsstrom wird angezeigt wie folgt:

Anzahl
Batterietyp zgleh;n Nennspannung (V) Ladesp'::r)i(tlmg ) Ladestrom (A) Entladestrom (A)
1 1.20 1.50 5.00 1.00
2 2.40 3.00 5.00 1.00
3 3.60 4.50 5.00 1.00
4 4.80 6.00 5.00 0.83
5 6.00 7.50 5.00 0.67
6 7.20 9.00 5.00 0.56
7 8.40 10.50 5.00 048
NiCd/NiMH 8 9.60 12.00 5.00 0.42
9 10.80 13.50 4.63 0.37
10 12.00 15.00 4.17 0.33
11 13.20 16.50 3.79 0.30
12 14.40 18.00 3.47 0.28
13 15.60 19.50 3.21 0.26
14 16.80 21.00 2.98 0.24
15 18.00 22.50 2.78 0.22
1S 3.70 4.20 5.00 1.00
2S 7.40 8.40 5.00 0.60
) 3S 11.10 12.60 4.50 0.40
Li-poly
4S 14.80 16.80 3.38 0.30
5S 18.50 21.00 2.70 0.24
6S 22.20 25.20 2.25 0.20
1S 3.30 3.60 5.00 1.00
2S 6.60 7.20 5.00 0.69
. 3S 9.90 10.80 5.00 0.46
Li-Fe 4S 13.20 14.40 3.79 0.35
5S 16.50 18.00 3.03 0.28
6S 19.80 21.60 2.53 0.23
1S 3.60 4.10 5.00 1.00
2S 7.20 8.20 5.00 0.61
. 3S 10.80 12.30 4.63 0.41
Li-ion 4S 14.40 16.40 3.47 0.30
5S 18.00 20.50 2.78 0.24
6S 21.60 24.60 2.31 0.20
6.00 6.90 5.00 0.72
8.00 9.20 5.00 0.54
10.00 11.50 5.00 0.43
Pb 12.00 13.80 4.17 0.36
14.00 16.10 3.57 0.31
16.00 18.40 3.13 0.27
18.00 20.70 2.78 0.24
20.00 23.00 2.50 0.22
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13. Reinigung und Wartung

Das Gerat erfordert keine besondere Wartung. Reinigen Sie das Gerdt ab und zu mit einem feuchten Tuch.

Verwenden Sie keine aggressiven Chemikalien, Losungsmittel oder starke Reinigungsmittel.

Ist der Stromkabel beschadigt, dann soll der Hersteller, eine Fachkraft oder eine andere geeignete Person das

Kabel ersetzen.

14. Technische Daten

TeChNOlOGIiE cu i NiCd-, NiMh-, Li-ion-, LiPo-, LiFe-, Bleiakkus
Design

NICA= / NIMH=AKKUS ttiiiiiiiiii i ittt taatessastsssarssessanssssrarssesssnssssrnnes 1-15 Zellen

LiPO- / LiIO- /LIFE-AKKUS ....viiviiiiiiiiiiii e 1 -6 Zellen
BetriebsSpannUNG....ccccviiiii i e 11-18 V===(Netzteil nicht mitgeliefert)
= 1= o oo o P 0.1-5.0 A
BNt adestrom oo 0.1-1.0A
MAX. Ladel@iStUNG c. v e 50 W
MaX. ENtladel@istung ... s 5W
AUSIEIChen VON LiPO-AKKUS ...\ttt et e e e e neees 300 mA / Zelle
SpanNUNg fUr BIEIAKKUS ....veee e e e e e e e e e e e e e e e nees 2-20V

max. Ladespannung pro Zelle

0 4.1V
o 4.2V
T 3.6V

2] 3PP 2.46 V
ANZAhl LIFEPO4-ZEIIEN .ooeeiiiiii it 1-6
ANZahl Blei- / Blai-Gel-AKKUS ...t i i e e e e et e et aa e tae et a e eeeaaaeaaneeas 1-6
Batterieerhaltungslademodus. ......ccoviiiii e ja
KaPAzZIE A S S .ttt ja
(= Yo LY <Y o =1 ] =] o TR mit Spannungsregler
1Yol T a1 1 =T 1= o I PPN ja
Spannungsregler fUr LIPO-AKKUS .. ... et r s e e e e eeraanens ja
LRI =7 U] ' nein
Datenlogger. .. Unterstltzung, mit Datenspeicherung
a1 e [ 1<) =T o o PR JST-XH-Anschluss
................ (kompatibel mit Zippy, HXT, Loong Max und jedes Pack mit einem JST-Adapter)

P2 0] 0 g TS0 o =1 o PP 133 x 87 x 33 mm
LTV Lol o ) PP 277 g

Verwenden Sie dieses Gerat nur mit originellen Zubehorteilen. Velleman NV iibernimmt keine

Haftung fiir Schaden oder Verletzungen bei (falscher) Anwendung dieses Gerates. Mehr

Informationen zu diesem Produkt und die neueste Version dieser Bedienungsanleitung finden Sie

hier: www.velleman.eu. Alle Anderungen ohne vorherige Ankiindigung vorbehalten.

© URHEBERRECHT

Velleman NV besitzt das Urheberrecht fiir diese Bedienungsanleitung. Alle weltweiten Rechte

vorbehalten. Ohne vorherige schriftliche Genehmigung des Urhebers ist es nicht gestattet, diese

Bedienungsanleitung ganz oder in Teilen zu reproduzieren, zu kopieren, zu lUbersetzen, zu bearbeiten oder zu

speichern.
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INSTRUKCJA OBSLUGI

1. Wstep

Przeznaczona dla mieszkancéw Unii Europejskiej.
Wazne informacje dotyczace srodowiska.

Niniejszy symbol umieszczony na urzadzeniu badz opakowaniu wskazuje, ze utylizacja produktu moze
by¢ szkodliwa dla srodowiska. Nie nalezy wyrzucac¢ urzadzenia (lub baterii) do zbiorczego pojemnika na
odpady komunalne, nalezy je przekazac¢ specjalistycznej firmie zajmujacej sie recyklingiem. Niniejsze
urzadzenie nalezy zwroci¢ dystrybutorowi lub lokalnej firmie $wiadczacej ustugi recyklingu.

B Przestrzegac lokalnych zasad dotyczacych $rodowiska

W razie watpliwosci nalezy skontaktowac sie z lokalnym organem odpowiedzialnym za utylizacje
odpadow.

Dziekujemy za zakup produktu Velleman! Prosimy o doktadne zapoznanie sie z instrukcjg obstugi przed
uzyciem. Jezeli urzgdzenie zostato uszkodzone podczas transportu, nie nalezy montowac ani uzywac
urzadzenia, lecz skontaktowac sie ze sprzedawca.

2. Instrukcje bezpieczenstwa

Nie pozostawiac tadowarki bez nadzoru, gdy jest podtaczona do zasilania. W przypadku wykrycia
jakiejkolwiek usterki natychmiast zakonczy¢ proces!

Chroni¢ urzadzenie przed zbyt wysoka temperaturg i pytem.

tadowarke i podtaczong baterie nalezy umiesci¢ na zaroodpornej, niepalnej i nieprzewodzacej
powierzchni. Nie umieszczac ich na siedzeniu samochodu, dywanie itp. Trzymac wszelkie materiaty
zapalne z dala od tadowarki i baterii.

Aby unikng¢ zwarcia pomiedzy koncéwkami tadowarki, zawsze podigczac kabel najpierw do
tadowarki, nastepnie podtaczy¢ baterie. W przypadku roztaczania kolejno$é odwrdcic.

Nie podtaczac wiecej niz jednej baterii naraz.

Nie prébowac tadowac ani roztadowywac nastepujacych typdw baterii:

e baterii sktadajacych sie z réznych typéw ogniw

e baterii w petni natadowanych lub roztadowanych w niewielkim stopniu

e baterii wymagajacych innej techniki tadowania niz te opisane w niniejszej instrukcji

e baterii wadliwych lub uszkodzonych

e baterii wyposazonych w wewnetrzny obwdd zasilania lub ochronny

e baterii zamontowanych w urzadzeniach lub podfaczonych elektrycznie do innych elementéw

> BPBEBEPBPDB

e baterii nieopisanych w niniejszej instrukcji

3. Ostrzezenia i uwagi dotyczace bezpieczenstwa

NiCd/NiMH
poziom napi€cia 1,2 V / ogniwo
dopuszczalny prad szybkiego 1-2 A (w zaleznosci od wydajnosci ogniw)
fadowania
poziom graniczny napiecia 0,85 V/ogniwo (NiCd), 1,0 V/ogniwo (NiMH)
roztadowania
Li-ion
poziom napiecia 3,6 V / ogniwo
maks. napiecie fadowania 4,1V / ogniwo
dopuszczalny prad szybkiego <1A
fadowania
min. poziom graniczny napiecia > 2,5V / ogniwo

roztadowania
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Li-poly
poziom napiecia 3,7 V / oghiwo
maks. napiecie tadowania 4,2\ / ogniwo
dopuszczalny prad szybkiego <1A
fadowania
poziom graniczny napiecia > 3,0 V / ogniwo
roztadowania

Li-Fe
poziom napiecia 3,3 V / ogniwo
maks. napiecie tadowania 3,6 V / ognhiwo
dopuszczalny prad szybkiego <4A
fadowania
poziom graniczny napiecia > 2,0V / ogniwo
roztadowania

Pb
poziom napiecia 2,0 V / ogniwo
maks. napiecie tadowania 2,46 VV / ogniwo
dopuszczalny prad szybkiego <04A
fadowania

poziom graniczny napiecia
roztadowania

[\

1,75V / ogniwo

4. Informacje ogdlne

Prosze zapoznac sie z informacjami w czesci Ustugi i gwarancja jakosci Velleman® na koncu niniejszej
instrukciji.

e Chronic¢ urzadzenie przed wstrzasami i uzytkowaniem niezgodnym z przeznaczeniem. Podczas
)y obstugi urzadzenia unika¢ stosowania sity.

e Przed rozpoczeciem pracy z urzadzeniem nalezy zapoznac sie z jego funkcjami.

e Wprowadzanie zmian w urzadzeniu jest zabronione ze wzgleddw bezpieczenstwa. Nalezy pamietad, ze
uszkodzenia spowodowane przez zmiany wprowadzone przez uzytkownika nie sg objete gwarancja.

e Urzadzenia nalezy uzywac wylacznie zgodnie z przeznaczeniem. Kazde inne uzytkowanie moze prowadzic¢
do wypadkow, oparzen, spie¢, wstrzasow elektrycznych, itd. Uzywanie urzadzenia niezgodnie z
przeznaczeniem spowoduje uniewaznienie gwarancji.

¢ Gwarancja nie obejmuje uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem niniejszej instrukcji, a sprzedawca
nie ponosi odpowiedzialnosci za wynikte uszkodzenia lub problemy.

¢ Nie przekracza¢ podanych specyfikacji technicznych.

e Firma Velleman ani jej dystrybutorzy nie ponosza odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody (nadzwyczajne,
przypadkowe lub posrednie) dowolnej natury (finansowe, fizyczne...), wynikajace z posiadania, uzytkowania
lub awarii niniejszego produktu.

e Ze wzgledu na state udoskonalanie produktu, rzeczywisty wyglad produktu moze réznié sie od
przedstawionego na zdjeciach.

e Zdjecia produktu sg wytgcznie dla celow pogladowych.

e Nie wlaczac urzadzenia tuz po tym, jak zostato narazone na zmiany temperatury. Chroni¢ urzadzenie przed
uszkodzeniem, pozostawiajac je w stanie wytaczonym do momentu osiggniecia temperatury pokojowej.

e Zachowa¢ niniejszg instrukcje na przyszios¢.

5. Wilasciwosci

VLES8 to zaawansowana fadowarka pozwalajaca na tadowanie, balansowanie i roztadowywanie baterii. Tak jak
wszystkie najlepsze tadowarki, fadowarka VLES8 sterowana jest mikroprocesorowo i balansuje poszczegélne
ogniwa baterii Li-XX. Urzadzenie taduje w zakresie 0,1 - 5,0 A oraz umozliwia tadowanie maks. 65 pakietow.
Posiada zabezpieczenie napiecia wejsciowego, dzieki czemu nie roztadowuje akumulatora samochodowego w
terenie, a ponadto pakiety, ktére nie sq w uzytku, przygotowuje do przechowywania. Urzgdzenie mozna zasila¢
napieciem w zakresie 11- 18V.

e sterowanie mikroprocesorowe
e czutos¢ delta-peak
e balansowanie poszczegdlnych ogniw

V. 02 - 04/08/2016 81 ©Velleman nv




VLES

e obstuguje: Li-ion, Li-poly, Li-Fe, NiCd, NiMH

e szeroki zakres pradéw fadowania

¢ funkcja fadowania typu storage (przygotowanie do przechowywania)

e funkcja limitu czasowego

¢ monitoring napiecia wejsciowego (chroni akumulator samochodowy w terenie)
e przechowywanie danych (zachowuje w pamieci do 5 pakietow)

¢ formatowanie i podtrzymywanie akumulatoréow

Specjalne funkcje

Zoptymalizowane oprogramowanie operacyjne: tadowarka posiada automatyczng funkcje ustawiania
pradu wejsciowego podczas tadowania i roztadowywania. Pozwala to zapobiec przetadowaniu, ktére moze
doprowadzi¢ do wybuchu baterii (zwtaszcza w przypadku baterii litowych). W przypadku wykrycia usterki
funkcja ta automatycznie roztagcza obwdd i emituje sygnat dzwiekowy. Wszystkie ustawienia sg
konfigurowalne przez uzytkownika.

Wewnetrzne, niezalezne urzadzenie do balansowania baterii litowych: tadowarka posiada urzadzenie
do balansowania napiecia poszczegdlnych ogniw, dzieki czemu nie trzeba uzywaé zewnetrznego urzadzenia.

Balansowanie poszczegolnych ogniw podczas roztadowywania: Podczas roztadowywania tadowarka
bedzie monitorowac i balansowac kazde ogniwo w baterii z osobna. Jezeli napiecie dowolnego ogniwa jest
nieprawidtowe, pojawi sie komunikat o btedzie i proces roztadowywania natychmiast sie zakonczy.

Mozliwos¢ zastosowania do réznych typoéw baterii litowych: tadowarka nadaje sie do réznorodnych
typow baterii litowych, jak np. Li-ion, Li-poly i Li-Fe.

Funkcja szybkiego tadowania (fast) i przygotowania do przechowywania (storage) baterii litowych:
tadowarka posiada specjalne funkcje do réznych zastosowan: tryb szybkiego tadowania (fast) znacznie
obniza czas tadowania, natomiast tryb przechowywania (storage) pozwala utrzymac¢ w baterii napiecie
idealne do jej przechowywania.

Analiza komputerowa przez USB: tadowarka posiada funkcje podtaczenia do komputera w celu analizy
charakterystyki baterii. Funkcja ta wyswietla wykres napiecia, pradu i pojemnosci, pokazuje réwniez napiecie
kazdego ogniwa w bateriach litowych. Adapter USB jest dostepny oddzielnie.

Maksymalne bezpieczenstwo: Program automatycznego zakonczenia tadowania oparty jest na wykrywaniu
napiecia szczytowego: kiedy napiecie baterii przekracza warto$¢ progowa, proces konczy sie automatycznie.

Automatyczne ograniczanie pradu tadowania: Do tadowania baterii NiCd i NIMH mozna ustawi¢ gérng
wartos¢ graniczng pradu tadowania. Jest to uzyteczne podczas fadowania baterii o niskiej impedanciji i
pojemnosci w trybie automatycznym.

Limit pojemnosci: Pojemnosc¢ tadowania liczona jest jako iloczyn pradu tadowania i czasu. Jezeli pojemnosé
tadowania przekroczy limit, proces zakonczy sie automatycznie podczas ustawiania wartosci maksymalnej.

Wartos¢ progowa temperatury: Reakcje chemiczne wewnatrz baterii powoduja wzrost jej temperatury. Po
osiggnieciu wartosci granicznej temperatury proces zostanie zakonczony. Funkcja dostepna wytacznie z
opcjonalng sonda temperatury.

Limit czasu procesu: W tadowarce mozna ustawi¢ maksymalny czas procesu, aby unikng¢ mozliwych awarii.

Zapisywanie i wczytywanie danych: tadowarka posiada bank pamieci danych dla maksymalnie pieciu
baterii. R6zne programy mozna w dowolnym momencie zapisywac i wczytywac.

Cykliczne tadowanie i roztadowywanie: Do stymulowania aktywnosci baterii dostepnych jest jeden do
pieciu programow cyklicznego i ciagtego tadowania-roztadowywania lub roztadowywania-tadowania,
zapewniajacych ods$wiezanie i balansowanie baterii.

6. Przeglad

Patrz rysunki na stronie 2 niniejszej instrukcji.

1 wyswietlacz LCD 5  przycisk DECREASE/INCREASE
2 port JST XH 6 przycisk TYP/STOP baterii

3 wyjscie przewodu tadowania 7  gniazdo czujnika temperatury
4  przycisk START/ENTER

7. Menu - Schemat przebiegu programu

Patrz rysunki na stronie 3 niniejszej instrukcji.
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8.

Podczas stosowania funkcji balansowania
(balance) nalezy podtaczy¢ tadowarke i
baterie w nastepujacy sposob. Gtowna
bateria musi by¢ podtaczona do ztacza
balansowania przed fadowaniem. W
przeciwnym wypadku tadowarka moze ulec

Schemat potaczen

uszkodzeniul!

9.

9.1

Obstuga

Wstepna konfiguracja

Domyslnie, przy pierwszym podtaczeniu obcigzenia 11-18 V, fadowarka bedzie ==skonfigurowana na
"ustawienia uzytkownika". Aby zmieni¢ parametry, nacisng¢ przycisk START/ENTER, a nastepnie zmienié
wartosci przyciskami INC/DEC. Zapisa¢ warto$¢, naciskajac jednokrotnie przycisk START/ENTER.

( )

USER SET
PROGRAM- 2

\
\

INC»

-+
4DEC INC»

4DEC| INC»

4DECIINC>

NIMH Sensitivity
D.Peak Defaul t

/= +\
4DEC INC»
4DEC| INC»

NICD Sensitivity

D.Peak Defaul t
/= +\
4DEC INC»
4DEC | INC»

Temp. Cut-off
ON sac

—

/= +
4DEC INC» 4DEC INC»

Ekran startowy

Ekran ten wyswietla napiecie znamionowe baterii litowej. Istniejg trzy
rodzaje baterii litowych: Li-Fe (3,3 V), Li-Io (3,6 V) i Li-poly (3,7 V). Jest to
wazne dla prawidtowej konfiguracji urzadzenia, poniewaz niewtasciwe
wartosci moga uszkodzi¢ baterie podczas procesu tadowania.

tadowarka automatycznie rozpoznaje typ baterii. Jednakze gteboko
roztadowane baterie moga by¢ rozpoznane nieprawidtowo. Aby unikng¢
bteddéw i uszkodzen, nalezy ustawi¢ czas zakoriczenia na ok. 10 minut lub
wiecej w przypadku wiekszych baterii - dzieki temu tadowarka prawidtowo
rozpozna typ baterii. W przypadku watpliwosci pozostawi¢ domysine
ustawienie czasu zakonczenia.

Wyséwietlanie napiecia wyzwalajacego dla automatycznego zakonczenia
tadowania baterii NiMH i NiCd. Wartos$¢ ta waha sie od 5 do 20 mV na
ogniwo. Jezeli napiecie to jest ustawione wyzej, istnieje niebezpieczenstwo
przetadowania baterii; jezeli zostanie ustawione nizej, istnieje mozliwos¢
przedwczesnego zakonczenia tadowania. Patrz specyfikacja baterii
(domyslna wartosc dla NiCd: 12 mV, dla NiMH: 7 mV).

Istnieje opcjonalna funkcja odtgczenia tadowania w zaleznosci od
temperatury, wykorzystujgca sonde temperaturowg stykajaca sie z
powierzchnig baterii. Jezeli opcja ta jest aktywowana, nalezy ustawic
maksymalng temperature, ktéra moze zosta¢ osiggnieta przez baterie
podczas fadowania. Po osiggnieciu tej temperatury przez baterie podczas
tadowania proces zatrzyma sie, aby chroni¢ baterie.
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4DEC$|NC>

Haste tine
CHGADCHG Snin

LN A L)
4DEC INCP | 4DEC INCH
4DEC| INC)

Safety timer
128min

0N
4DE/E) L[NC> <DE/E: -}\Ncb

Bateria nagrzewa sie po kazdym cyklu fadowania/roztadowywania. Program
wprowadzi opdznienie czasowe po kazdym cyklu tadowania/roztadowywania,
aby bateria mogta sie ochtodzi¢ przed rozpoczeciem kolejnego cyklu.
Prawidtowa warto$¢ waha sie od 0 do 60 minut.

Po rozpoczeciu procesu tadowania wbudowany timer bezpieczenstwa rowniez
sie uruchamia. W przypadku wykrycia btedu, albo jezeli obwdd odcinajacy
nie moze wykry¢, czy bateria jest w petni natadowana, czy tez nie,
tadowarka jest zaprogramowana do zapobiegania przetadowaniu.

Ustawienia timera bezpieczenstwa

pojemnos¢ w mAh
2000
3300
1000

4DECIINC}

4DEC| INC)

e

Kew Besp ON
Buzzer oM

L

4DEC$|NC} «DEC TNor

a N

Input pouwer low
Cut-0ff 18.8U

J

prad timer bezpieczenstwa

2,0A (2000/2,0 = 1000)/11,9 = 84 min.
3,0A (3300/3,0 = 1100)/11,9 = 92 min.
1,2 A (1000/1,2 = 833)/11,9 = 70 min.

Program zapewnia maksymalng ochrone. Jezeli napiecie szczytowe nie moze
zosta¢ wykryte, lub jezeli uptynie czas ustawiony w timerze bezpieczenstwa,
proces tadowania zatrzyma sie automatycznie, gdy bateria osiagnie
ustawiong przez uzytkownika maksymalng pojemnos$c¢ tadowania.

Po kazdym nacisnieciu przycisku lub wybraniu innego trybu emitowany jest
sygnat dzwiekowy. Funkcja ta moze zosta¢ wiaczona lub wytaczona.

Ta funkcja pozwala na monitorowanie napiecia baterii zasilajacej tadowarke.
Jezeli jest ono ponizej wartosci ustawionej przez uzytkownika, program
natychmiast sie zakonczy, aby chronié te baterie.

9.2 Program dla baterii litowych (Li-ion, Li-poly, Li-Fe)

tadowarka nadaje sie wytacznie do tadowania baterii litowych z napieciem znamionowym 3,3, 3,6 lub 3,7 V.
Rézne baterie wymagajq réznych technik tadowania. Istniejg dwie metody tadowania: metoda statonapieciowa i
statopragdowa. Prad tadowania waha sie w zaleznosci od pojemnosci i specyfikacji baterii. Napiecie koncowe jest
bardzo wazne i powinno doktadnie odpowiada¢ napieciu baterii: Dla Li-poly - 4,2 V, Li-ion - 4,1 V, a dla Li-Fe

3,6 V.

Aby zmieni¢ parametry, nacisna¢ przycisk START/ENTER, a nastepnie zmieni¢ warto$¢ przyciskami INC/DEC.
Zapisac wartos$¢, naciskajac jednokrotnie przycisk START/ENTER.
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tadowanie baterii litowej w trybie Charge
W tym trybie mozna natadowacd baterie Li-poly, Li-ion lub Li-Fe bez przewodu balansujacego.

Na wyswietlaczu pojawi sie typ baterii oraz ustawiona przez uzytkownika
wartos¢ pradu (po lewej) oraz wartosc tadowania (po prawej). Przytrzymad
2 @h 11.1UC253 przycisk START/ENTER przez 3 sekundy, aby rozpoczac¢ proces tadowania.

LiPo CHARGE

«pEC NP A «pEC iNcy Na wyswietlaczu pojawia sie liczba ogniw ustawiona przez uzytkownika. R
1 Start .53 seconds’ oznacza liczbe ogniw wykrytg przez tadowarke; S to liczba ogniw uprzednio
( ustawiona. Jezeli liczby te s takie same, mozna rozpoczaé proces tadowania
‘ poprzez nacisniecie przycisku START/ENTER. W przeciwnym razie nacisng¢
{ ) przycisk TYPE/STOP, aby powroci¢ do poprzedniego ekranu i doktadnie
Sl sprawdzi¢ liczbe ogniw w baterii.
v nter
LiSs 1.2A 12.539U . o . a . .
CHG B22: 42 BEES2 Na ekranie pojawia sie stan natadowania baterii aktualizowany w czasie
N, g rzeczywistym. Nacisna¢ przycisk TYPE/STOP, aby zatrzymac proces
a b de tadowania.
C
a. liczba ogniw
b. czas fadowania
c. prad tadowania
d. napiecie baterii
e. pojemnos¢ fadowania

tadowanie baterii litowej w trybie Balance

Tryb ten umozliwia balansowanie napie¢ ogniw baterii Li-poly podczas fadowania. W trybie tym bateria wymaga
przewodu balansujacego podtaczonego do oddzielnego portu do balansowania. Przewdd zasilania baterii musi
by¢ podtaczony do wyjscia tadowarki.

tadowanie w tym trybie rézni sie od trybu normalnego, poniewaz wbudowany procesor monitoruje napiecie
poszczegolnych ogniw i kontroluje prad wejsciowy doprowadzany do kazdego ogniwa w zaleznosci od
zrownowazonego napiecia dla tego ogniwa.

Na wyswietlaczu pojawi sie typ baterii oraz ustawiona przez uzytkownika
LiPo BALANCE wartos¢ pradu (po lewej) oraz wartos¢ fadowania (po prawej). Przytrzymac
2.8 11.1UC382 przycisk START/ENTER przez 3 sekundy, aby rozpoczaé proces tadowania.

Lo\ LA
oEC: JNCk I ;DﬂEC NP Na wyswietlaczu pojawia sie liczba ogniw ustawiona przez uzytkownika. R
Enter >3 seconds oznacza liczbe ogniw wykrytg przez tadowarke; S to liczba ogniw uprzednio
H: 2SER a: BSEFI ustawiona. Jezeli liczby te s takie same, mozna rozpocza¢ proces tadowania
CONFIRMCENTER 2 poprzez nacisniecie przycisku START/ENTER. W przeciwnym razie nacisna¢
przycisk TYPE/STOP, aby powroci¢ do poprzedniego ekranu i doktadnie
v < sprawdzi¢ liczbe ogniw w baterii.

Li3s 1.2A 12.53U
BriL B22: 43 BBESZ

Na ekranie pojawia sie stan natadowania baterii aktualizowany w czasie
rzeczywistym. Nacisna¢ przycisk TYPE/STOP, aby zatrzymac proces

a b | d tadowania.
C (S

liczba ogniw

czas tadowania

prad fadowania
napiecie baterii
pojemnos$c¢ tadowania

m a0 oo

V. 02 - 04/08/2016 85 ©Velleman nv




VLES

tadowanie baterii litowej w trybie Fast

Prad tadowania zmniejsza sie pod koniec procesu tadowania. Proces osiggniecia zadanego napiecia zostanie
skrocony, co spowoduje zakonczenie fadowania jeszcze wczesniej. Prad tadowania zmieni sie na 1/5, gdy proces
tadowania jest w 1/10. Pojemnos$c¢ tadowania bedzie nieco mniejsza niz w przypadku normalnego tadowania, ale
czas fadowania zostanie odpowiednio skrécony.

Tutaj mozna ustawic prad i napiecie baterii. Po tadowaniu i roztadowywaniu

LiPo STORAGE ii i i ieci i
1 68 11 10385 w baterii zostanie ustawione napiecie przechowywania.

4DEC INCP 4DEC INCP

Start
Enter

‘>3 seconds’
Na ekranie pojawia sie stan natadowania baterii aktualizowany w czasie
rzeczywistym. Nacisna¢ przycisk TYPE/STOP, aby zatrzymac proces

Li3S 1.8A 12.59

STO ©22: 43 Bee2% tadowania.
ab.de
C

a. liczba ogniw
b. czas, ktory uptynat
c. prad ftadowania lub roztadowywania
d. dostarczana pojemnosc
e. obecne napiecie baterii

tadowanie baterii litowej w trybie Storage

Funkcja ta jest uzyteczna, jezeli konieczne jest natadowanie lub roztadowanie baterii, ktéra nie bedzie
natychmiast uzytkowana. Program ten moze byc¢ uzyty wytacznie z nastepujgcymi bateriami: Li-poly 3,85 V, Li-
ion 3,75 V oraz Li-Fe 3,3 V. Bateria zostanie roztadowana, jezeli jej pierwotny stan przekracza napiecie
przechowywania.

Roztadowywanie baterii litowej

. Tutaj wida¢ wskazanie stanu roztadowywania baterii aktualizowane w czasie
‘ LiPo  DISCHARGE rzeczywistym. Nacisna¢ przycisk TYPE/STOP, aby zatrzymac proces
1.6A  11.1UC8S> roztadowywania.
L]
4DEC INc) | 4DEC INCH
Start
Enter >3 seconds’

@.44 12 59U Wartos$¢ pradu roztadowywania po lewej nie moze przekroczy¢ 1,0 A;
B822: 43 BEES2 wartos¢ po prawej nie moze spas¢ ponizej napiecia zalecanego przez
; producenta, aby unikngé roztadowywania Przytrzymac¢ przycisk
START/ENTER przez 3 sekundy, aby rozpoczaé proces tadowania.

liczba ogniw

czas, ktory uptynat

prad roztadowywania
napiecie baterii

pojemnosc¢ po roztadowaniu

ma0 oo
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Balansowanie i monitorowanie napiecia podczas procesu roztadowywania

Podczas tadowania i roztadowywania w trybie przechowywania (storage) tadowarka monitoruje napiecie
kazdego ogniwa. Po wykryciu nieprawidtowosci w ogniwie tadowarka wyswietli komunikat o btedzie i zatrzyma
proces. Nacisna¢ przycisk INC, aby wyswietli¢ uszkodzone ogniwo.

~

BHJI;LEII_:H UL%%-I 5%?_ tadowarka wskazuje, ze napiecie jednego ogniwa jest za niskie.

A

y INC»
Ogniwo nr 4 jest uszkodzone. Wartos¢ spada do zera w przypadku
;' ig Ség SSS roztaczenia.

9.3 Program niklowy (NiCD, NiMH)

tadowanie baterii NiCd/NiMH w trybie tadowania

Program ten umozliwia natadowanie baterii z pradem ustawionym przez uzytkownika. Zaleca sie uwazne
ustawienie gornej granicy pradu tadowania, aby unikng¢ uszkodzenia poprzez nadmierne natadowanie. Niektore
baterie o niskiej rezystancji i pojemnosci mogg doprowadzi¢ do powstania wiekszego pradu w trybie tadowania
automatycznego.

W trybie recznym tadowanie bedzie sie odbywac przy ustawionej wartosci pradu. Nacisna¢ przycisk INC/DEC,
aby przefaczac sie pomiedzy programami tadowania automatycznego i recznego.

Program ten jest uzyteczny do tadowania baterii NiCd/NiMH uzywanych w
MIMH CHARGE Aut zastosowaniach R/C. Nacisng¢ przycisk START/STOP, aby wybrac program i
CUR LIMIT 5.8& zmieniac¢ wartos¢ parametru przyciskiem INC/DEC. Nacisng¢ START/ENTER
ponownie, aby zapisa¢ ustawione wartosci.

4DEC INCP 4DEC INCh

Start

Enter >3 seconds
B

Tutaj wida¢ wskazanie stanu roztadowywania baterii aktualizowane w czasie
rzeczywistym. Nacisnac¢ przycisk TYPE/STOP, aby zatrzymac proces

tadowania.

a. typ baterii

b. czas, ktory uptynat

c. prad tadowania

d. napiecie baterii

e. pojemnosc¢ tadowania
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Roztadowywanie baterii NiCd/NiMH

Na wyswietlaczu pokazany jest prad tadowania (po lewej) i napiecie koricowe
= ) (po prawej). Zakres pradu wynosi od 0,1 do 1,0 A; zakres napiecia wynosi
L od 0,1 do 25,0 V. Rozpocza¢ program roztadowywania, przytrzymujac
przycisk START/ENTER przez 3 sekundy.

J

4DEC INCP 4DEC INCP

Start

Enter ‘>3 seconds’

Na wyswietlaczu pokazuje sie stan roztadowywania. Nacisna¢ przycisk

‘ START/ENTER, aby zmodyfikowa¢ prad roztadowywania, nacisngé ponownie,
NIMH 1.8  7.42U aby zapisa¢ wartos¢. Nacisng¢ TYPE/STOP, aby zakonczy¢ proces
_ et B2t peed roztadowywania.

typ baterii

czas, ktory uptynat

prad roztadowywania
napiecie baterii

pojemnos$c¢ po roztadowaniu

® a0 oo

Cykle tadowania/roztadowywania i roztadowywania/tadowania baterii NiCd/NiMH

Ustawic¢ sekwencje z lewej strony i liczbe cykli z prawej strony. Liczba cykli
moze wynosi¢ od 1 do 5.

A
Lo\ L)
4DEC INCP 4DEC INCH

v g‘at:‘rﬁ seconds’

NIMH 1.8/ 7.42U
D>C B22: Y5 BE33906

| | i
a bcde

Nacisna¢ TYPE/STOP, aby zakonczy¢ proces, nacisng¢é START/ENTER, aby
zmodyfikowaé prad tadowania

a. typ baterii

b. czas, ktory uptynat

c. prad roztadowywania lub tadowania

d. napiecie baterii

e. pojemnosc¢ po roztadowaniu lub natadowaniu
OCHG 1 1314maAahk Pod koniec procesu pokaze sie pojemnos$c¢ baterii po natadowaniu lub
CHG 1 1438mAhk roztadowaniu. Nacisng¢ INC/DEC, aby wyswietli¢ wynik.
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9.4 Program tadowania baterii kwasowo-otowiowych (Pb)

tadowanie baterii Pb w trybie tadowania

Program nadaje sie wytacznie do tadowania baterii kwasowo-otowiowych z napieciem znamionowym od 2 do 20
V. Baterie kwasowo-otowiowe sg zupetnie inne od NiCd/NiMH. Mogg one dostarczac nizszy prad w poréwnaniu
ze swojg pojemnoscia. To samo ograniczenie dotyczy procesu tadowania. W rezultacie optymalny prad
tadowania wynosi jedynie 1/10 pojemnosci. Bateria kwasowo-otowiowa nie nadaje sie do szybkiego tadowania.

Ze wzgledu na chemiczng charakterystyke tego typu baterii punkt odcinania moze by¢ czasami trudny do
wykrycia. Zalecamy zastosowanie funkcji odcinania w zaleznosci od pojemnosci w celu ochrony baterii. Nacisng¢
START/ENTER, aby aktywowac te funkcje, zmodyfikowacé parametry za pomoca INC/DEC, zatwierdzi¢
START/ENTER.

Ustawi¢ prad tadowania (po lewej) i napiecie znamionowe (po prawej). Prad
moze wynosic¢ od 0,1 do 5,0 A. Napiecie powinno odpowiadac¢ napieciu
tadowanej baterii. Rozpocza¢ program tadowania, przytrzymujac przycisk

) START/ENTER przez 3 sekundy.

Pb CHARGE
H.8a 12.8UCEPD

J \ 7\

L) L)

4DEC INCP 4DEC INCh
Start

Enter >3 seconds’
( ) Na ekranie pojawia sie stan natadowania baterii aktualizowany w czasie
Pb-6 4.8A4 12.539U rzeczywistym. Nacisng¢ przycisk START/ENTER aby zmodyfikowa¢ prad
CHEG B822: 43 3532 tadowania, nacisng¢ ponownie, aby zapisa¢ wartos¢. Przytrzymac przycisk

TYPE/STOP przez 3 sekundy, aby zatrzymac proces tadowania.

a bcd

typ baterii

czas, ktory uptynat
prad fadowania
napiecie baterii
pojemnosc¢ tadowania

m a0 oo

Roztadowywanie baterii Pb

& Ustawic prad tadowania (po lewej) i napiecie znamionowe (po prawej).

' Prad moze wynosi¢ od 0,1 do 1,0 A. Napiecie powinno odpowiada¢ napieciu
';bE?ﬁISCHlﬁQHGBEUCBP) roztadowywanej baterii. Rozpocza¢ program roztadowywania,

i ; przytrzymujac przycisk START/ENTER przez 3 sekundy.

4DEC INCh 4DEC INCH
Start

‘>3 seconds’ L . . . .
Enter Tutaj wida¢ wskazanie stanu roztadowywania baterii aktualizowane w
r )

czasie rzeczywistym. Nacisng¢ przycisk START/ENTER, aby zmodyfikowac¢
Pg—E B-“'f‘ 12.53U prad roztadowywania, nacisng¢ ponownie, aby zapisa¢ wartosc.
DSC B22: 43 BBESZ Przytrzymac przycisk TYPE/STOP przez 3 sekundy, aby zatrzymac proces

roztadowywania.

typ baterii

czas, ktory uptynat

prad roztadowywania
napiecie baterii

pojemnosc¢ po roztadowaniu

m a0 oo
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9.5

Program zapisywania danych

Dla wygody tadowarka posiada program zapisywania i odczytywania danych. Moze ona przechowywac piec
zestawow danych dla baterii odpowiadajacych konkretnym specyfikacjom. Podczas tadowania lub
roztadowywania mozna wczytac te dane, dzieki czemu nie jest konieczna ponowna konfiguracja programu.

Zapisywanie programu
Nacisng¢ START/ENTER i ustawi¢ parametry przyciskiem INC/DEC.

PHUGHﬁH SELECT
| SAVE DATA

¥ _Enter

Start

[ =
SAVE [B1] NiMH
’ i4 4 Z28668mMmARK
l 1

. b?cd

Batt type| Start.
stop

Enter>33econds

4DEC| INCP

4DEC INCP

<DEC ‘iNO»
4DE

)

INiMH DICHARGE*

|L.en 116
L oa

\ =
«DECINCP

INCK

(

NiMH CYCLE =
DCHG)E‘.HG 3

.Y
«4DEC “NCH

Start
Enter

=.
4DEC INCH
‘>3seconds’

Wczytywanie programu

PROGRAM

LOAD

SELECT
DATA

=

14 .4

Start
Enter

LOAD [@1]

NiFH
3BBEMAN

Start ‘>3seconds

,Enter

|

1

Ustawianie parametrow na ekranie nie wptynie na proces fadowania i
roztadowywania; przedstawiajg one tylko specyfikacje baterii. W tym
przyktadzie bateria jest typu NiMH z 12 ogniwami o pojemnosci 3000
mAh.

Ustawi¢ prad tadowania w trybie recznym, lub warto$¢ graniczng pradu
w trybie automatycznym. Jednoczesnie nacisng¢ INC i DEC, aby przejsc¢
do trybu tadowania.

Ustawi¢ prad roztadowywania i napiecie koncowe.

Ustawic sekwencje i liczbe cykli fadowania lub roztadowywania.

Zapisywanie danych.

a. napiecie

b. numer danych
c. pojemnosc

d. typ baterii

Wybra¢ numer zestawu danych, ktéry ma by¢ wczytany.

Wczytywanie danych.

| v. 02 - 04/08/201

6

90 ©Velleman nv




VLES8

10. Wyswietlaj informacje

tadowarka pozwala na pozyskiwanie réznorodnych informacji podczas tadowania i roztadowywania. Nacisnaé
DEC, aby wyswietli¢ ustawienia uzytkownika, nacisng¢ INC aby monitorowac napiecie, gdy bateria jest
podtaczona do kazdego portu tadowarki.

End Uoltag
12 . BuC3sD

Safety Timer
oM ZAEMin

Temp Cut-0FF
oM 28C 17E6F

<DEC¢

e v

Ext.Tenp 26C

Wyswietlacz wskazuje napiecie koncowe po zakonczeniu programu.

Wyswietlacz wskazuje ustawiong warto$¢ pojemnosci oraz informacje,
ze uruchomiono funkcje odcinania w zaleznosci od pojemnosci.

Wyswietlacz wskazuje czas trwania w minutach oraz informacje, ze
uruchomiono timer bezpieczenstwa.

Wyswietlacz wskazuje, ze funkcja odciecia temperaturowego zostata
wiaczona.

Wyswietlacz wskazuje temperature zewnetrzng (tylko jezeli stosowana
jest sonda temperatury).

Wyswietlacz wskazuje biezace napiecie wejsciowe.

Jezeli bateria jest podtgczona kablem, wyswietlane jest napiecie
kazdego ogniwa.
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11. Ostrzezenia i komunikaty o btedach
W przypadku wystapienia btedu tadowarka wyswietli przyczyne btedu i wyemituje sygnat ostrzegawczy.

COMMECT ION ERERAE

SHORT ERR

INFUT WOL ERR

UoL SELECT ERR

BEREAK  DOWM

BATTERY CHECK
LOH UOLTAGE

BATTERY CHECK
HIGH UOLTAGE

BATTERY UOLTAGE
CELL LOW UOL

BATTERY UOLTAGE
CELL HIGH U0OL

EATTERY UOL ERR
CELL CONNECT

CONTROL FAILURE

Niewtasciwa biegunowosc

Przerwano potaczenie baterii

Zwarcie na wyjsciu

Btad napiecia wyjsciowego

Niewtasciwie dobrane napiecie baterii.

Uszkodzona tadowarka. Prosze skontaktowac sie z dystrybutorem.

Napiecie baterii jest nizsze niz ustawiona wartos¢. Sprawdzi¢ liczbe
ogniw.

Napiecie baterii jest wyzsze niz ustawiona wartos¢. Sprawdzi¢ liczbe
ogniw.

Napiecie jednego ogniwa jest za niskie. Sprawdzi¢ napiecie kazdego z
ogniw.

Napiecie jednego ogniwa jest za wysokie. Sprawdzi¢ napiecie kazdego z
ogniw.

Zte potaczenie. Sprawdzi¢ ztacze i kabel.

Procesor nie jest w stanie kontrolowa¢ doprowadzanego pradu. Prosze
skontaktowac sie z dystrybutorem.
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12. Tabela maksymalnej mocy obwodu

Catkowita moc obwodu fadowarki: (1) tadowanie: 50 W, (2) roztadowywanie: 5 W.

W przypadku napiecia baterii powyzej 10 V, rzeczywista wartos¢ pradu tadowania doprowadzanego do baterii
zostanie automatycznie zmniejszona. Rzeczywisty prad tadowania bedzie nastepujacy:

napiecie maks. prad
typ baterii liczba ogniw znamionowe napiecie iadovI:;?\cila (A) roztadowywania

v) tadowania (V) (A)

1 1,20 1,50 5,00 1,00

2 2,40 3,00 5,00 1,00

3 3,60 4,50 5,00 1,00

4 4,80 6,00 5,00 0,83

5 6,00 7,50 5,00 0,67

6 7,20 9,00 5,00 0,56

7 8,40 10,50 5,00 048

NiCd/NiMH 8 9,60 12,00 5,00 0,42

9 10,80 13,50 4,63 0,37

10 12,00 15,00 4,17 0,33

11 13,20 16,50 3,79 0,30

12 14,40 18,00 3,47 0,28

13 15,60 19,50 3,21 0,26

14 16,80 21,00 2,98 0,24

15 18,00 22,50 2,78 0,22

1S 3,70 4,20 5,00 1,00

2S 7,40 8,40 5,00 0,60

) 3S 11,10 12,60 4,50 0,40
Li-poly

4S 14,80 16,80 3,38 0,30

5S 18,50 21,00 2,70 0,24

6S 22,20 25,20 2,25 0,20

1S 3,30 3,60 5,00 1,00

2S 6,60 7,20 5,00 0,69

) 3S 9,90 10,80 5,00 0,46

Li-Fe 4S 13,20 14,40 3,79 0,35

5S 16,50 18,00 3,03 0,28

6S 19,80 21,60 2,53 0,23

1S 3,60 4,10 5,00 1,00

2S 7,20 8,20 5,00 0,61

Li<ion 3S 10,80 12,30 4,63 0,41

4S 14,40 16,40 3,47 0,30

5S 18,00 20,50 2,78 0,24

6S 21,60 24,60 2,31 0,20

6,00 6,90 5,00 0,72

8,00 9,20 5,00 0,54

10,00 11,50 5,00 0,43

Pb 12,00 13,80 4,17 0,36

14,00 16,10 3,57 0,31

16,00 18,40 3,13 0,27

18,00 20,70 2,78 0,24

20,00 23,00 2,50 0,22
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13. Czyszczenie i konserwacja

Urzadzenie nie wymaga szczegolnej konserwacji. Wystarczy co jaki$ czas przetrzec urzadzenie wilgotng
Sciereczka. Nie stosowac szorstkich srodkéw chemicznych, rozpuszczalnikdéw czyszczacych ani silnych
detergentow.

Przewdd zasilajacy w przypadku uszkodzenia musi by¢ wymieniony przez producenta, przedstawiciela serwisu
producenta lub wykwalifikowang osobe w celu unikniecia zagrozenia.

14. Specyfikacja techniczna

=T ol ] a0} Lo« | - NiCd, NiMh, Li-ion, Li-poly, Li-Fe, otowiowe
konstrukcja

liczba ogniw akumulatordw NiCA/NiMh ... ... e 1-15 ogniw

ilo$¢ ogniw akumulatordw litowo-jonowych/Fe/polimerowych ........ccoveviviiviiiiniinininnnn. 1-6 ogniw
zakres napiecia roboCZegO0 ......c.vviviiiiiiiiiiiiiiaeaas 11-18 V=== (zestaw nie obejmuje zasilacza)
ZaKres Pradu fadOWania. ..o e 0,1-5,0 A
Zzakres pradu FrOZAadOWaNIA .. .eiiiii i 0,1-1,0A
(0T 1 T g T Yol =T (o 1= o1 = T 50 W
[T T g e o Yol 0 2 r= T [0 111V o V- 5w
uptyw pradu przy balansowaniu Li=poly ......ccoieiiiiiiiiiii e 300 mA / ogniwo
NapPIiECie aKUMUIAEOIa PB .. .iiiiiii i e et a e a e e aaens 2-20V
maks. napiecie tadowania/ogniwo

0 4.1V

] o o 4.2V

P 3.6V

2] TP 2.46 V
[iCZba OgNIW LIFEPOA ... et e 1-6
liczba ogniw otowiowych / otoWIiOWO-ZEIOWYCh ...t e 1-6
= [ XY L= oYY kA V] o LU = ol PN tak
(=Yl oo 1= 0 Vg Vo YT PP tak
Procedura tadoWania. ..o it tadowanie z balansowaniem
SZYDKIE FAAOWANIE . e tak
0T F= T =T ol I o tak
10 0 1= Tl 2 brak
rejestrator danycCh......coviiiiiiii wsparcie, wraz z gromadzeniem danych
ZeSTaW OB MU . e wtyczka tadowania JST-XH
....... (kompatybilna z pakietami Zippy, HXT, Loong Max oraz dowolnym pakietem z adapterem JST)
170TAY 1 1= Y27 PR 133 x 87 x 33 mm
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Nalezy uzywac wylacznie oryginalnych akcesoriow. Firma Velleman nv nie ponosi odpowiedzialnosci
za uszkodzenia lub urazy wynikajace z (niewtasciwego) korzystania z niniejszego urzadzenia. Aby
uzyska¢ wiecej informacji dotyczacych produktu oraz najnowsza wersje niniejszej instrukcji, nalezy
odwiedzi¢ nasza strone internetowa www.velleman.eu. Informacje zawarte w niniejszej instrukcji
obstugi moga ulec zmianie bez wczes$niejszego powiadomienia.

© INFORMACJA O PRAWACH AUTORSKICH

Instrukcja jest wlasnoscia firmy Velleman NV i jest chroniona prawami autorskimi. Wszelkie prawa
sa zastrzezone na calym swiecie. Zadna cze$¢ niniejszej instrukcji nie moze by¢ kopiowana,
przedrukowywana, ttumaczona lub konwertowana na wszelkie nosniki elektroniczne lub w inny sposéb, bez
uprzedniej pisemnej zgody wtasciciela praw autorskich.
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MANUAL DO UTILIZADOR

1. Introducao

Aos cidadaos da Uniao Europeia
Importantes informacoes sobre o meio ambiente no que respeita a este produto

Este simbolo no aparelho ou na embalagem indica que, enquanto desperdicios, poderdo causar danos
no meio ambiente. Ndo coloque a unidade (ou as pilhas) no depdsito de lixo municipal; deve dirigir-se
a uma empresa especializada em reciclagem. Devolva o aparelho ao seu distribuidor ou ao posto de
reciclagem local. Respeite a legislagao local relativa ao meio ambiente.

I Em caso de diavidas, contacte com as autoridades locais para os residuos.

Agradecemos o facto de ter adquirido este aparelho. Leia atentamente as instrugdes do manual antes de usar o
aparelho. Caso o aparelho tenha sofrido algum dano durante o transporte nao o instale e entre em contacto
com o seu distribuidor.

2. Instrucoes de seguranca

Nunca deixe este carregador sem supervisdo enquanto estiver ligado a corrente. Se verificar alguma
anomalia, interrompa o processo de imediato!

N&o exponha o equipamento ao pé nem a temperaturas extremas.

Este carregador e a bateria conectada devem ser colocados numa superficie resistente ao calor, ndo
inflamavel e ndo condutora. Nunca os cologue no assento de um automédvel, num tapete ou algo
semelhante. Mantenha todos os materiais inflamaveis afastados do carregador e da bateria.

Para evitar o curto-circuito entre os cabos de carga, ligue sempre o cabo primeiro ao carregador e
ligue s6 depois a bateria. Inverta a sequéncia para desligar.

Nao ligue mais do que uma bateria ao mesmo tempo.

Nunca tente carregar ou descarregar 0s seguintes tipos de baterias:

e uma bateria que contenha varios tipos de células

e uma bateria que ja esteja completamente carregada ou ligeiramente descarregada

e uma bateria que exija uma técnica de carregamento diferente da técnica descrita neste manual

> BPBEPBEBEDB

e uma bateria estragada ou com alguma deficiéncia

e uma bateria equipada com um circuito de carga integrante ou circuito de protecao

e uma bateria instalada num dispositivo ou ligada eletricamente a outros compontentes
e uma bateria ndo referida neste manual

3. Adverténcias e Notas de Seguranca
NiCd/NiMH
nivel de tensdo 1.2 V/célula

corrente de carga rapida admissivel = 1-2 A (dependendo do desempenho da célula)
nivel de corte tensdo de descarga 0.85 V/célula (NiCd), 1.0 V/célula (NiMH)

Li-ion
nivel de tensdo 3.6 V/célula
max. tensdo de carga 4.1 V/célula
corrente de carga rapida admissivel < 1A
nivel de corte tensdo de descarga > 2.5 V/célula
Li-poly
nivel de tensdo 3.7 V/célula
max. tensdo de carga 4.2 V/célula
corrente de carga rapida admissivel = < 1A
nivel de corte tensdo de descarga > 3.0 V/célula

V. 02 - 04/08/2016 95 ©Velleman nv




VLES

Li-Fe
nivel de tensdo 3.3 V/célula
max. tensdo de carga 3.6 V/célula
corrente de carga rapida admissivel = <4 A
nivel de corte tensdo de descarga > 2.0 V/célula
Pb
nivel de tensdo 2.0 V/célula
max. tensdo de carga 2.46 V/célula
corrente de carga rapida admissivel = < 0.4 A
nivel de corte tensdo de descarga > 1.75 V/célula
4. Normas gerais

Consulte a Garantia de servigo e qualidade Velleman® na parte final deste manual do utilizador.

. Proteja o aparelho de quedas e ma utilizagdo. Evite usar forca excessiva ao utilizar o aparelho.
N2

5.

Familiarize-se com o funcionamento do aparelho antes de o utilizar.

Por razdes de segurancga, estao proibidas quaisquer modificagdes do aparelho desde que nao autorizadas.
Os danos causados por modificagdes ndo autorizadas do aparelho ndo estdo cobertos pela garantia.

Utilize o aparelho apenas para as aplicagdes descritas neste manual. Todos os outros usos podem levar a
um curto-circuito, queimaduras, eletrochoques, de colisdo, etc. Utilizar o aparelho de uma forma nao
autorizada dara origem a anulagdo da garantia.

Danos causados pelo ndao cumprimento das normas de segurancga referidas neste manual anulam a garantia
e o seu distribuidor ndo sera responsavel por quaisquer danos ou outros problemas dai resultantes.

Na&o utilizar sem observar as especificagées técnicas.

Nem Velleman NV nem os seus distribuidores podem ser responsabilizados por quaisquer danos
(extraordinario, incidental ou indireto) - de qualquer natureza decorrentes (financeira, fisica ...) a partir da
posse, uso ou falha do produto.

Devido as contantes melhorias do produto, o produto actual pode diferir das imagens apresentadas.
As imagens do produto tém apenas uma funcdo ilustrativa.

Nao ligue o aparelho depois de exposto a variagdes de temperatura. Para evitar danos, espere que o
aparelho atinge a temperatura ambiente.

Guarde este manual para posterior consulta.

Caracteristicas

O VLE8 € um carregador de nivel avancado, capaz de carregar, equilibrar e descarregar baterias recarregaveis.
E controlado por um microprocessador tal como os melhores carregadores e ird equilibrar as células
inderviduais nas suas baterias Li-XX. Carrega de 01 a 5.0 A e é capaz de carregar packs até packs 6S. Possui
protecao da tensdo de entrada, de modo a ndo enfraquecer a sua bateria do carro no campo e também podera
gerir a carga de armazenamento dos seus packs sempre que ndo os estiver a usar. Pode ativa-lo com qualquer
fonte de alimentacdo de 11 a 18 V.

controlado por microprocessador

sensibilidade delta-pico

balanceamento das células individuais

suporta: Li-ion, Li-poly, Li-Fe, NiCd, NiMH

grande variedade de correntes de carga

fungao de carga de armazenamento

funcao de limite de tempo

monitorizagdo da tensdo de entrada (protege a bateria do automével)
armazenamento de dados (guarda até 5 packs na memoria)

battery break-in and cycling
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Caracteristicas Especiais

Software de operacgdo otimizado: O carregador possui uma funcdo automatica que define a corrente de
alimentacdo durante a carga e a descarga. Em especial no caso baterias de litio, isto podera evitar o
sobrecarregamento o que pode levar a explosdo da bateria. Esta funcdo desliga automaticamente o circuito
e emite um sinal sonoro no caso de ser detetada alguma anomalia. Todas as defini¢cbes sdo configuradas
pelo utilizador.

Nivelador interno e independente da bateria de litio: O carregador possui um nivelador de tensdo da
célula individual, o que torna desnecessario o uso de um nivelador externo equilibrar a carga.

Nivelamento da célula individual durante a descarga: Durante a descarga, o carregador monitoriza e
nivela individualmente cada uma das células da bateria. Sempre que a tensdo de qualquer célula é
considerada anormal, uma mensagem de erro sera exibida e o processo de descarga termina
automaticamente.

Adaptavel a varios tipos de baterias de litio. O carregador é indicado para varios tipos de baterias de litio,
tais como Li-ion, Li-poly e Li-Fe.

Modos rapido e armazenamento para baterias de litio: O carregador possui varias fungdes para responder
as varias necessidades: o modo de carga rapida reduz consideravelmente a duragcdo de carga enquanto que
o modo de armazenamento mantém a bateria a uma tensdo de armazenamento ideal.

Analise baseada no PC via USB: O carregador oferece uma fungdo baseada no PC, a fim de analisar as
caracteristicas da bateria. A fungdo apresenta um grafico de tensdo, corrente e capacidade, e também
mostra a tensdo de cada célula para as baterias de litio. O adaptador USB esta disponivel separadamente.

Maxima seguranca: O programa de interrupgdo automatica de carga baseia-se no principio da deteccdo de
picos de tensdo: quando a tensdo da bateria excede o limite, o processo é interrompido automaticamente.

Limite automatico da corrente de carga: O carregamento de baterias NiCd e NiMH podem ser definido com
o limite maximo corrente de carga. E Gtil para baterias com baixa impedéancia e capacidade ao serem
carregadas no modo automatico.

Limite de capacidade: A capacidade de carga é sempre calculada multiplicando a corrente de carga pelo
tempo. Se a capacidade de carga excede o limite, o processo sera encerrado automaticamente quando
atingir o valor maximo.

Temperatura limite: A reacdo quimica dano interior da bateria fara subir a temperatura da bateria. Se atingir
o limite de temperatura o processo termina automaticamente. Disponivel apenas com a sonda de
temperatura opcional.

Tempo limite para o processo: Pode configurar o carregador com um tempo maximo para o processo a fim
de evitar qualquer possivel efeito.

Armazenamento e carregamento de dados: O carregador tem um banco de memorizagao de dados para
um maximo de cinco baterias. Podem ser armazendados e carregados varios programas de acordo com a
sua conveniéncia.

Carga e descarga ciclica: A fim de estimular a atividade da bateria, estdo disponiveis entre um a cinco
programas ciclicos e continuos de carga-descarga ou descarga-carga, com o objetivo de refrescar e equilibar
a bateria.

6. Descricao

Ver as figuras da pagina 2 deste manual do utilizador.

1 ecra LCD 5 botdao DECREASE/INCREASE

2  porta JST XH 6  botdo TYPE/STOP para a bateria
3 saida para carga 7 porta para sensor de temperatura
4 botdao START/ENTER

7. Menu - Programa Fluxograma

Consulte as imagens na pagina 3 deste manual.
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8. Diagrama de Conexao

Por favor ligue a sua bateria e o carregado do
modo que se segue ao usa o modo de carga
nivelador. A bateria principal tem de estar
conectada com o conector de nivelamento
antes de comegar a carregar. Se nao
proceder deste modo ira danificar o

carregador!

9. Utilizacao

9.1 Configuracao Inicial

Por defeito, este carregador estara configurado com as definicdes do utilizador ao conectar pela primeira vez
uma carga de ===11-18 V. Para alterar os parémetros, pressione STAR/ENTER e altere o valor usando INC/DEC.
Guarde o valor pressionando START/ENTER uma vez.

”

USER SET
PROGRAM- 2

\

g

INC»

«DEC INC»
4DEC| INC»

(DECIINCD

NIMH Sensitivity
D.Peak Defaul t

/= +\
4DEC INC»
4DEC| INC»

NICD Sensitivity
D.Peak Defaul t

/= +\
4DEC INC»
4DEC| INC»

Temp. Cut-off
ON sac

-+ /= +
4DEC INC» 4DEC INC»

Ecra Inicial

Este ecra exibe a tensdo nominal da bateria de litio. Existem trés tipos de
baterias de litio: Li-Fe (3.3 V), Li-Io (3.6 V) e Li-poly (3.7 V). Isto é muito
importante para uma configuracdo correta visto que um valor errado pode
danificar a bateria durante o processo de carga.

Este carregador reconhece automaticamente o tipo de bateria. No entanto,
uma bateria profundamente descarregada pode ser identificada
incorretamente. Para evitar erros e danos, por favor defina o tempo de
duracdo - de cerca de 10 minutos ou mais para baterias maiores - de modo
a que o carregador reconhega a bateria corretamente. Em caso de duvida,
opte pela configuracao por defeito.

Indicacdo da tensdo de disparo para a finalizacdo da carga automatica de
baterias NiMH e NiCd. O valor efetivo varia desde 5 até 20 mV por célula. Se
o valor definido for superior, existe o perigo de sobrecarga da bateria. Se for
inferior, ha a possiblilidade de a carga terminar prematuramente. Por favor
consulte as especificagdes da bateria (NiCd por defeito: 12 mV, NiMH por
defeito: 7 mV).

Uma fungdo opcional é a opcdo de corte com base na temperatura através
de uma sonda em contacto com a superficie da bateria. Se esta opcao
estiver ativa, defina a temperatura maxima que o carregador deve permitir
que a bateria atinja durante a carga. Assim que a bateria atingir esta
temperatura durante o carregamento, o processo sera interrompido de
modo a proteger a bateria.
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‘DEC@NC’ A bateria aquece apds cada ciclo de carga/descarga. O programa introduzira

Haste time um periodo de tempo apés cada ciclo de carga/descarga para permitir a
bateria arrefecer antes de ser iniciado o novo ciclo. O valor valido varia ente
0 e 60 minutos.

CHGADCHG Smin
==y =D

A A L,
«DEC fiNch | «4DEC Ner

4DEC| INCP
- . Assim que o processo de carga € iniciado, o temporizador de segurancga
Safety tiner . - -
oM 1268mMin integrado comecga a contar em simultaneo. Se for detetado algum erro ou se
A A o circuito de finalizagdo ndo conseguir detetar se a bateria esta totalmente
/ / > ~ . )
405/0 i 4DE/C e carregada ou nao, o carregador esta programado para prevenir uma

eventual sobrecarga.

Confirgurar o Temporizador de Segurancga

capacidade em mAh corrente temporizador de seguranca
2000 20A (2000/2.0 = 1000)/11.9 = 84 min.
3300 3.0A (3300/3.0 = 1100)/11.9 = 92 min.
1000 1.2 A (1000/1.2 = 833)/11.9 = 70 min.
4DECI]NC> O programa oferece maxima protecdo. Se o pico de tensdo ndo for
( — ) detectado ou se o temporizador atingir o limite de tempo, o processo de
EEPQC'EEB%?'E%UW carga para automaticamente assim que a bateria alcancar a capacidade
|

maxima de carga definida pelo utilizador.

QD!Z: ‘}\NCP <DE/(': 4|\Nc>

4DEC| INCP

Ouve-se um sinal sonoro sempre que um botdo é pressionado ou é
selecionado um modo diferente. A funcao de sinal sonoro pode ser ativada

ou desativada.

Kewy Besp 0ON
Buzzer oM

<

4DEC$|N(;} «DEC Thor

a N

Input power low
Cut-0ff 18.8U

Esta funcao monitoriza a tensao da bateria de alimentagdo usada para ativar
o carregador. Se a tensdo for inferior a definida pelo utilizador, o programa
) é interrompido forcosamente para proteger a bateria de alimentacgdo.

9.2 O Programa Litio (Li-ion, Li-poly, Li-Fe)

Este carregador s6 é indicado para carregar baterias de ligio com uma tensdo nominal de 3.3, 3.6 ou 3.7 V.
Baterias diferentes exigem técnicas de carga diferentes. Existem dois métodos de carga: o método de tensdo
constante e o método de corrente constante. A corrente de carga varia em funcdo da capacidade e
especificacdo da bateria. A tensao final € muito importante e deve ser coincidente com a tensdo da bateria: Li-
poly € 4.2 V, Li-ion é4.1 Ve Li-Fe é 3.6 V.

Se pretender alterar os parametros, pressione START/ENTER para selecionar e alterar o valor com INC/DEC.
Guarde o valor pressionando START/ENTER uma vez.

V. 02 - 04/08/2016 99 ©Velleman nv




VLES

Carregar uma Bateria de Litio no Modo Carga

Este modo carregard uma bateria Li-poly, Li-ion, ou Li-Fe sem que haja nivelamento.

" 3 O ecra indica o tipo de bateria com o valor de corrente definido pelo
LiPo  CHARGE utilizador (esquerda) e o valor de carga (direita). Mantenha START/ENTER
Z2.6A 11.1UC355 ‘ pressionado durante 3 segundos para iniciar o processo de carregamento.

- - H
4DEC INCP N «DEC INCH
Start

No ecra aparece o numero de células definido pelo utilizador. R apresenta o

V. Enter >38econds’ numero de células detectadas pelo carregador; S apresenta o nimero de

‘R:SSEH S: 3SER

células previamente definido. Se ambos os niumeros forem coincidentes,

CONFIRMCENTER2 pode iniciar o processo de carregamento pressionando START/ENTER. Caso

Start ’ , .
y Enter atentamente o nimero de células da bateria.

a b de
C , ,
numero de células
tempo de carregamento
corrente de carga

tensdo da bateria
capacidade carregada

m a0 oo

Carregar uma Bateria de Litio no Modo Equilibrio

contrario, pressione TYPE/STOP para voltar ao ecra anterior e verificar

LiZs 1.2A 12.53U
HG B 9832 | O ecra apresenta o estado da carga em tempo real. Pressione TYPE/STOP

para interromper o processo de carregamento.

Este modo nivela a tensdo das células da bateria Li-poly enquanto carrega. Neste modo, a bateria necessita de
um cabo conectado a porta de nivelamento individual. O cabo de alimentacgdo da bateria tem de estar ligado a

saida do carregador.

O carregamento neste modo ¢é diferente do que é feito nos modos normais, uma vez que o processador
incorporado monitoriza a tensdo das células individuais e controla a corrente de entrada que alimenta cada

célula para a tensdo equalizada da célula individual.

LiPo BALANCE

2.8 11.1UC3SD

Lo Lo

4DEC INCH I(DEC INCP

Start >3 seconds'

Enter

CONFIRMCENTERD>

Start
v Enter atentamente o nimero de células da bateria.

Li3s 1.2A 12.59U
BriL 822: H3 BBEEZ

numero de células
tempo de carregamento
corrente de carga
tensao da bateria
capacidade carregada

m a0 oo

No ecra aparece o tipo de bateria com o valor de corrente definido pelo
utilizador (esquerda) e o calor de carga (direita). Mantenha START/ENTER
pressionado durante 3 segundos para iniciar o processo de carregamento.

No ecra aparece o numero de células definido pelo utilizador. R apresenta o

numero de células detectadas pelo carregador; S apresenta o nimero de

R: 3SER S: 3SER células previamente definido. Se ambos os nimeros forem coincidentes,
pode iniciar o processo de carregamento pressionando START/ENTER. Caso

contrario, pressione TYPE/STOP para voltar ao ecrd anterior e verificar

O ecra apresenta o estado da carga em tempo real. Pressione TYPE/STOP
para interromper o processo de carregamento.
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Carregar uma Bateria de Litio no Modo Rapido

A corrente de carga diminui quando o processo de carregamento comega a chegar ao fim. Um processo CV
especifico sera reduzido para terminar o processo de carregamento mais cedo. Na verdade, a corrente de
carregamento ird a 1/5 quando o processo de carregamento é de 1/10. A capacidade de carga sera um pouco
menor do que a carga normal, mas o tempo de carregamento sera reduzido em conformidade.

r Aqui, pode definir a corrente e a tensao da bateria. A carga e a descarga
LiPo STORAGE ~ - , ~
1. 8A  11.1Ucas) fardo a bateria voltar o nivel de tensdo de armazenamento.

Ly & Ly
4DEC INCP 4DEC INCP

Start ;
Entor >3 seconds
( : O ecra mostra o estado do carregamento em tempo real. Pressione
'5{83 aééaﬂe 1828'-3%5,{ J TYPE/STOP para interromper o processo de carregamento.
: A

© ] 1 -

namero de células

tempo decorrido

corrente de carga ou descarga
capacidade fornecida

tensao da bateria atual

m a0 oo

Carregar um Bateria de Litio no Modo Armazenamento

Esta funcdo é muito Util sempre que deseja carregar ou descarregar uma bateria que ndo vai ser utilizada de
imediato. Este programa so6 deve ser usado com as seguintes baterias: Li-poly de 3.85 V, Li-ion de 3.75 V e Li-
Fe de 3.3 V. A bateria sera descarregada caso o seu estado original exceda o nivel de tensdo para
armazenamento.

Descarregar uma Bateria de Litio

O ecra apresenta o estado de descarregamento em tempo real. Pressione

LiP DISCHARGE i
‘ .00 11 3U€885 TYPE/STOP para interromper o processo de descarga.
o s
«DEC INcp | 4DEC INCH
Start

Enter >3 seconds’
) O valor da corrente de descarga, a esquerda, nao deve exceder 1.0 A; o

valor a direita ndo deve descer abaixo do valor de tensdo recomendado pelo
fabricante para evitar a descarga. Pressione START/ENTER durante 3
segundos para iniciar o processo de carregamento.

Li3S B8.4a 12 53U
DSC 822: 43 BB632

namero de células
tempo decorrido
corrente de descarga
tensao da bateria
capacidade descarregada

m a0 oo
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Equilibrio e Monitorizacdao da Tensao Durante o Processo de Descarga

Durante a carga para armazenamento, o carregado monitoriza a tensdo de cada uma das células. Ao detectar
uma célula anormal, o carregado da indicacdo do erro e interrompe o processo. Pressione INC para visualizar a
célula danificada.

~

BATTERY VOL ERR . o _ _
EELL  LOH UoL O carregado indica que a tensao é demasiado baixa.

A

¢ INC »
A 47 célula estava danificada. O valor desceu para 0 caso tenha ocorrido

2 18 A.860 A 66 uma desconexao.

i B (0 B B G T

9.3 O Programa Niquel (NiCd, NiMH)

Carregar uma Bateria NiCd/NiMH no Modo Carregamento

Este programa ira carregar a bateria usando a corrente definida pelo utilizador. Recomenda-se que defina
cuidadosamente o limite maximo de corrente para evitar danos por carga excessiva. Algumas baterias com
baixa resisténcia e capacidade podem suportar uma corrente mais elevada no modo de carregamento
automatico.

No modo manual, a carga sera feita na corrente definida. Pressione INC/DEC para alternar entre o modo
automatico e o modo manual.

Este programa é muito Gtil para carregar baterias NiCd/NiMH usadas em
MIMH CHARGE Aut aplicagbes R/C. Pressione START/STOP para selecionar o programa, e altere
CUR LIMIT 5.8A o valor do pardmetro com INC/DEC. Pressione START/ENTER novamente
para guardar os valores definidos.

4DEC INCP 4DEC INCP

Start

Enter ‘>3 seconds’
\ O ecra apresenta o estado da descarga em tempo real. Pressione TYPE/STOP

NIMH 2.8A 7.42U i
e oos tiE SBRo para interromper o processo de carga.

tipo de bateria

tempo decorrido
corrente de carga
tensao da bateria
capacidade carregada

® a0 oo
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Descarregar uma Bateria NiCd/NiMH

Este ecra mostra a corrente de carga (esquerda) e a tensao final(direita). A

NIMH DISCHARGE amplitude da corrente é de 0.1-1.0 A; A amplitude da tens&o é de 0.1-
1.8/ 11.5V 25.0 V. Inicie o programa de descarga pressionando START/ENTER durante
£\ p— 3 segundos.
/) L)
4DEC INCP  |4DEC INCH
g:ﬁ:r ‘>3 seconds’

O ecra apresenta o estado da descarga. Pressione START/ENTER para alterar
a corrente de descarga, pressione novamente para guardar o valor.

NIMH 1.8/  7.42V . ;
DSC ©822: 45 BAS99 Pressione TYPE/STOP para terminar o processo de descarga.

tipo de bateria

tempo decorrido
corrente de descarga
tensdo da bateria
capacidade descarregada

© a0 oo

Ciclo de Carga/Descarga e Descarga/Carga de uma Bateria NiCd/NiMH

Configure a sequéndia do lado esquerdo e o niumero de ciclos do lado
direito. O nimero de ciclos varia de 1 a 5.

A
Lo\ L)
4DEC INCP 4DEC INCP

v 2:32"?3 seconds’

HIMH 1.8/ 7.42U
D>C @22: Y5 B82396

| ! iy
b de
a Pc

Pressione TYPE/STOP para terminar o processo, pressione START/ENTER
para alterar a corrente de carga.

a. tipo de bateria

b. tempo decorrido

c. corrente de carga ou descarga

d. tensdo da bateria

e. capacidade carregada ou descarregada

Ao aproximar-se o final do processo, podera ver que parte da capacidade da
ODCHG 1 1314mAh bateri t4 d d da. P - INC/DEC
CHE 1 1438méh r:sSIrtI:deos a a ser carregada ou descarregada. Pressione para ver o
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9.4 O Programa Chumbo-Acido (Pb)

Carregar uma Bateria Pb no Modo de Carregamento

Este programa soé é indicado para carregar baterias chumbo-acido com uma tensdo nominal de 2 a 20 V. A
bateria de chumbo-acido é competamente diferente da bateria NiCd/NiMH. Estas apenas podem distribuir uma
corrente mais baixa do que a sua capacidade. A mesma restricao se aplica ao processo de carregamento.
Consequentemente, a corrente de carga ideal sé pode ser 1/10 da sua capacidade. O carregamento rapido ndo
é indicado para as baterias de chumbo-acido.

Devido as caracteristicas quimicas da bateria de chumbo-acido, o ponto de corte é por vezes dificil de detectar.
Recomenda-se a utilizagdo da funcdo de corte da capacidade de modo a proteger a bateria. Pressione
START/ENTER para ativar a fungdao, modifique os parametros com INC/DEC, e confirme com START/ENTER.

Defina a corrente de carga (esquerda) e a tensdo nominal (direita). A
corrente varia de 0.1 a 5.0 A. A tensdo deve coincidir com a tensdo da
bateria a ser carregada. Inicie o processo de carga pressionando

) START/ENTER durante 3 segundos.

Pb CHARGE
H.8a 12.8UCEPD

J \ 7\

L) L)

4DEC INCP 4DEC INCh
Start

Enter >3 seconds’
( ) O ecra apresenta o estado da carga em tempo real. Pressione START/ENTER
FPb-& 4.8 12.59U) para alterar a corrente de carga, pressione novamente para guardar o valor.
CHEG B822: 43 3532 Pressione TYPE/STOP durante 3 segundos para interromper o processo de

carga.

a bcd

tipo de bateria

tempo decorrido
corrente de carga
tensdo da bateria
capacidade carregada

m a0 oo

Descarregar uma Bateria Pb

Defina a corrente de carga (esquerda) e a tensdao nominal (direita). A
FPb DISCHARGE corrente varia de 0.1 a 1.0 A. A tensao deve coincidir com a tensao da
1.8/ 12 . BUCERP > bateria a ser descarregada. Inicie o processo de descarga pressionando
START/ENTER durante 3 segundos.

4DEC INCh 4DEC INCP
Start

Enter ‘>3 seconds’

\ O ecra apresenta o estado da descarga em tempo real. Pressione

Pb-E 8.8 12.53U START/ENTER para alterar a corrente de descarga, pressione novamente
DSC @22: 42 BEEE? para guardar o valor. Pressione TYPE/STOP durante 3 segundos para

' interromper o processo de descarga.

tipo de bateria

tempo decorrido
corrente de descarga
tensdo da bateria
capacidade descarregada

mao0 oo
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9.5 Programa de Armazenamento de Dados

Para sua comodidade, o carregador possui um programa de armazenamento e carregamento de dados. Pode
guardar os dados relativos a cinco baterias representando as especificacdes das respetivas baterias. Pode
recuperar os dados enquanto carrega ou descarrega sem necessidade de iniciar o programa novamente.

Guardar um Programa

Pressione START/ENTER para selecionar e defina os parametros com INC/DEC.

PHUGHﬁH SELECT
| SAVE DATA

Start
¥ _Enter

[ =
SAVE [B1] NiMH
’ i4 4 Z28668mMmARK
l 1

. b?cd

Batt type| Start.
stop Enter

>3seconds’

4DEC| INC»  (pec NG

)
INiMH DICHARGE*
|L.en 116
La N [
4DEC INCP 4DEC INC)

4DEG| INCD)

(

NiHH CYCLE =

DCHG>CHG 3

i a\ -
4DEC INCH] 4DEC +|NC>

Start‘>3seconds’
Enter

Carregar um Programa

PROGRAM SELECT
LOAD DATA

Start
Enter

LOoAD [@1]  HMikH
14 .4 3BBEMAN

=

Start
,Enter

|

‘>3seconds

1

Definir os parametros no ecrd ndo vai interferir com o processo de
carga ou descarga; estes apenas representam as especificagdes da
bateria. Neste exemplo, trata-se de uma bateria NiMH com 12 células e

uma capacidade de 3000 mAh.

Define a corrente de carga no modo manual ou o limite de corrente no
modo automatico. Em simultédneo, pressione INC e DEC para passar

para o modo de carga.

Defina a corrente de descarga e a tensao final.

Defina a sequéncia de carga ou descarga e o numero de ciclos.

Gravar os dados.

a0 oo

Escolha o nimero de dados que gostaria de carregar.

voltagem
nuimero de dados
capacidade

tipo de bateria

A carregar os dados.
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10. informacao exibida

Este carregador permite obter varias informacbes durante a carga e descarga. Pressione DEC para visualizar as
definigGes do utilizador, pressione INC para monitorizar a tensdao enquanto a bateria esta conectada a cada uma
das portas do carregador.

End Uoltag

12,

B35

Safety
OoM

Tinrer
ZAEMin

Temp Cut-0FF
oM 28C 17E6F

<DEC¢

e v

Ext.Tenp 26C

O ecra apresenta a tensao final na parte final do programa.

O ecra indica o valor de capacidade definido e que a fungdo de corte foi
ativada.

O ecra indica a duragao em minutos e que o temporizador de segurancga
foi ativado.

O ecra indica que a fungao de corte de temperatura foi ativada.

O ecrd mostra a temperatura externa (apenas se estiver a usar uma
sonda de temperatura).

O ecrd indica a tensdo de entrada atual.

Se a bateria estiver ligada por cabo, é apresentada a tensdo de cada
uma das células.
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11. Avisos e Mensagens de Erro

Em caso de falha, o carregador indica a causa do erro e emite um sinal sonoro de aviso.

COMMECT ION ERERAE

SHORT ERR

INFUT WOL ERR

UoL SELECT ERR

BEREAK  DOWM

BEATTERY CHECK
LOH UOLTAGE

BATTERY CHECK
HIGH UOLTAGE

BATTERY UOLTAGE
CELL LOW UOL

BATTERY UOLTAGE
CELL HIGH U0OL

EATTERY UOL ERR
CELL CONNECT

CONTROL FAILURE

Polaridade Incorreta

A conexdo da bateria foi interrompida.

Curto-circuito no terminal de saida.

Erro de tensao na entrada.

Selecgdo incorreta da tensao do pack da bateria.

Carregador defeituoso. Por favor, contacte o seu fornecedor.

A tensdo do pack da bateria é mais baixa do que o valor definido.
Verifique o nimero de células.

A tensdo do pack da bateria é mais alta do que o valor definido.
Verifique o nimero de células.

A tensdo de uma das células é demasiado baixa. Por favor, verifique a
tensdo de cada uma das células.

A tensdo de uma das células é demasiado alta. Por favor, verifique a
tensdo de cada uma das células.

Ligacao incorreta. Por favor, verifique o conector e o cabo.

O processador nao consegue controlar a entrada de corrente. Por favor,
contacte o seu fornecedor.
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12. Poténcia Maxima do Circuito

A poténcia total do circuito deste carregador: (1) carga: 50 W, (2) descarga: 5 W.

Para uma bateria com uma tensao superior a 10 V, a quantidade real de corrente de carga que passa para a
bateria sera automaticamente limitada. A corrente de alimentacdo real serd como se segue:

tipo de bateria  n° de células tenséo max. tensdo corrente de corrente de
nominal (V) de carga (V) carga (A) descarga (A)

1 1.20 1.50 5.00 1.00

2 2.40 3.00 5.00 1.00

3 3.60 4.50 5.00 1.00

4 4.80 6.00 5.00 0.83

5 6.00 7.50 5.00 0.67

6 7.20 9.00 5.00 0.56

7 8.40 10.50 5.00 048

NiCd/NiMH 8 9.60 12.00 5.00 0.42

9 10.80 13.50 4.63 0.37

10 12.00 15.00 4.17 0.33

11 13.20 16.50 3.79 0.30

12 14.40 18.00 3.47 0.28

13 15.60 19.50 3.21 0.26

14 16.80 21.00 2.98 0.24

15 18.00 22.50 2.78 0.22

1S 3.70 4.20 5.00 1.00

2S 7.40 8.40 5.00 0.60

. 3S 11.10 12.60 4.50 0.40
Li-poly

4S 14.80 16.80 3.38 0.30

5S 18.50 21.00 2.70 0.24

6S 22.20 25.20 2.25 0.20

1S 3.30 3.60 5.00 1.00

2S 6.60 7.20 5.00 0.69

Li-Fe 3S 9.90 10.80 5.00 0.46

4S 13.20 14.40 3.79 0.35

5S 16.50 18.00 3.03 0.28

6S 19.80 21.60 2.53 0.23

1S 3.60 4.10 5.00 1.00

2S 7.20 8.20 5.00 0.61

Li-ion 3S 10.80 12.30 4.63 0.41

4S 14.40 16.40 3.47 0.30

5S 18.00 20.50 2.78 0.24

6S 21.60 24.60 2.31 0.20

6.00 6.90 5.00 0.72

8.00 9.20 5.00 0.54

10.00 11.50 5.00 0.43

Pb 12.00 13.80 4.17 0.36

14.00 16.10 3.57 0.31

16.00 18.40 3.13 0.27

18.00 20.70 2.78 0.24

20.00 23.00 2.50 0.22
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13. Limpeza e manutencao

Esta lampada ndo necessita de qualquer manutencgdo especial. Limpe regularmente a lampada com um pano
himido. Ndo use quimicos, solventes ou detergentes abrasivos.

Se o cabo estiver danificado, ele deve ser substituido pelo fabricante ou servico técnico ou qualquer pessoa
qualificada para evitar qualquer dano.

14. Especificacoes

Lu=Tola[o] [o]e |- PP NiCd, NiMh, Li-ion, Li-poly, Li-Fe, chumbo
desenho

Contagem de células de bateria NiCA/NiMh ......cciiiiiiiiiicrr e 1-5 células

Contagem de Células Li-ion/Fe/POlYMEr .iuiuiiiiiii i e e e e e eneneens 1-6 células
amplitude da tensado de funcionamento ........ccoeviiiiiiiiiiiinnnnn, 11-18 V=—==(adaptador nao incluido)
amplitude da Corrente de Carga......ioiieiiieiiiii i 0,1A
(o [T el a L= [ge (=T el0 L =] g Lol = [ [ P 0,1A
0T D o Yo < g ol = Je LT -1 ol - 50 W
e Do To £ ol - e [N a (=TT I- | o |- H PRSP 5W
fuga de corrente para equilibrio Li-poli......ccciviiiiiiiii e 300 mA/célula
£ENSA0 da DAtEria PB ... enens 2-20V

tensdo max. de carregamento por célula

0 4.1V
o 4.2V
T 3.6V

2] 3PP 2.46 V
NUMEr0 de CEIUIAS LIFEPOZ ... vt ittt ettt et e et et et et s et e e et ren e e et reneenenes 1-6
namero de células chumbo / ChUuMDBO-GEl ....cuiiiiii i e e 1-6
o= Yoo - o [ 0 g = 11 (=] g ot= o R PP sim
teste de CapPaCIAade ... ..o e sim
procedimento de CArg@ ...ouviuiuiieiiiiiiii e com regulagao de tensao
For=Y'e 1= TN = o1 - S sim
(ETe [UTE=Te [o] e [SIR =T T=3= To TN X1 o L PP sim
[ T=Te [TF=To T X PPN nao
registo de dados .......ocoieiiiiiiiii suporte, com armazenamento de dados
1Tl 6T PP ficha de carga JST-XH
................... (compativel com Zippy, HXT, Loong Max e qualquer pack com adaptador JST)

(o 110 0] 1= 113 PP 133 x 87 x 33 mm
7 0 277 g

Utilize este aparelho apenas com acessorios originais. A Velleman NV nao sera responsavel por
quaisquer danos ou lesdes causados pelo uso (indevido) do aparelho. Para mais informagao sobre
este produto e para aceder a versao mais recente deste manual do utilizador, visite a nossa pagina
www.velleman.eu. Podem alterar-se as especificacoes e o conteudo deste manual sem aviso prévio.

© DIREITOS DE AUTOR

A Velleman NV detém os direitos de autor deste manual do utilizador. Todos os direitos mundiais
reservados. E estritamente proibido reproduzir, traduzir, copiar, editar e gravar este manual do utilizador ou
partes deste sem prévia autorizagdo escrita por parte da detentora dos direitos.
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Velleman® Service and Quality Warranty

Since its foundation in 1972, Velleman® acquired extensive experience in the
electronics world and currently distributes its products in over 85 countries.

All our products fulfil strict quality requirements and legal stipulations in the EU.
In order to ensure the quality, our products regularly go through an extra quality
check, both by an internal quality department and by specialized external
organisations. If, all precautionary measures notwithstanding, problems should
occur, please make appeal to our warranty (see guarantee conditions).
General Warranty Conditions Concerning Consumer Products
(for EU):

* All consumer products are subject to a 24-month warranty on production flaws
and defective material as from the original date of purchase.

* Velleman® can decide to replace an article with an equivalent article, or to
refund the retail value totally or partially when the complaint is valid and a free
repair or replacement of the article is impossible, or if the expenses are out of
proportion.

You will be delivered a replacing article or a refund at the value of 100% of the
purchase price in case of a flaw occurred in the first year after the date of
purchase and delivery, or a replacing article at 50% of the purchase price or a
refund at the value of 50% of the retail value in case of a flaw occurred in the
second year after the date of purchase and delivery.

e Not covered by warranty:

- all direct or indirect damage caused after delivery to the article (e.g. by
oxidation, shocks, falls, dust, dirt, humidity...), and by the article, as well as its
contents (e.g. data loss), compensation for loss of profits;

- consumable goods, parts or accessories that are subject to an aging process
during normal use, such as batteries (rechargeable, non-rechargeable, built-in or
replaceable), lamps, rubber parts, drive belts... (unlimited list);

- flaws resulting from fire, water damage, lightning, accident, natural disaster,
etc....;

- flaws caused deliberately, negligently or resulting from improper handling,
negligent maintenance, abusive use or use contrary to the manufacturer’s
instructions;

- damage caused by a commercial, professional or collective use of the article
(the warranty validity will be reduced to six (6) months when the article is used
professionally);

- damage resulting from an inappropriate packing and shipping of the article;

- all damage caused by modification, repair or alteration performed by a third
party without written permission by Velleman®.

* Articles to be repaired must be delivered to your Velleman® dealer, solidly
packed (preferably in the original packaging), and be completed with the original
receipt of purchase and a clear flaw description.

e Hint: In order to save on cost and time, please reread the manual and check if
the flaw is caused by obvious causes prior to presenting the article for repair.
Note that returning a non-defective article can also involve handling costs.

* Repairs occurring after warranty expiration are subject to shipping costs.

* The above conditions are without prejudice to all commercial warranties.

The above enumeration is subject to modification according to the
article (see article’s manual).

Velleman® service- en kwaliteitsgarantie
Velleman® heeft sinds zijn oprichting in 1972 een ruime ervaring opgebouwd in
de elektronicawereld en verdeelt op dit moment producten in meer dan 85
landen. Al onze producten beantwoorden aan strikte kwaliteitseisen en aan de
wettelijke bepalingen geldig in de EU. Om de kwaliteit te waarborgen, ondergaan
onze producten op regelmatige tijdstippen een extra kwaliteitscontrole, zowel
door onze eigen kwaliteitsafdeling als door externe gespecialiseerde organisaties.
Mocht er ondanks deze voorzorgen toch een probleem optreden, dan kunt u
steeds een beroep doen op onze waarborg (zie waarborgvoorwaarden).
Algemene waarborgvoorwaarden consumentengoederen
(voor Europese Unie):
* Op alle consumentengoederen geldt een garantieperiode van 24 maanden op
productie- en materiaalfouten en dit vanaf de oorspronkelijke aankoopdatum.
« Indien de klacht gegrond is en een gratis reparatie of vervanging van een
artikel onmogelijk is of indien de kosten hiervoor buiten verhouding zijn, kan
Velleman® beslissen het desbetreffende artikel te vervangen door een
gelijkwaardig artikel of de aankoopsom van het artikel gedeeltelijk of volledig
terug te betalen. In dat geval krijgt u een vervangend product of terugbetaling
ter waarde van 100% van de aankoopsom bij ontdekking van een gebrek tot één
jaar na aankoop en levering, of een vervangend product tegen 50% van de
kostprijs of terugbetaling van 50 % bij ontdekking na één jaar tot 2 jaar.
e Valt niet onder waarborg:
- alle rechtstreekse of onrechtstreekse schade na de levering veroorzaakt aan
het toestel (bv. door oxidatie, schokken, val, stof, vuil, vocht...), en door het
toestel, alsook zijn inhoud (bv. verlies van data), vergoeding voor eventuele
winstderving.
- verbruiksgoederen, onderdelen of hulpstukken die onderhevig zijn aan
veroudering door normaal gebruik zoals bv. batterijen (zowel oplaadbare als
niet-oplaadbare, ingebouwd of vervangbaar), lampen, rubberen onderdelen,
aandrijfriemen... (onbeperkte lijst).
- defecten ten gevolge van brand, waterschade, bliksem, ongevallen,
natuurrampen, enz.
- defecten veroorzaakt door opzet, nalatigheid of door een onoordeelkundige
behandeling, slecht onderhoud of abnormaal gebruik of gebruik van het toestel
strijdig met de voorschriften van de fabrikant.
- schade ten gevolge van een commercieel, professioneel of collectief gebruik
\éan hetda)pparaat (bij professioneel gebruik wordt de garantieperiode herleid tot
maand).
- schade veroorzaakt door onvoldoende bescherming bij transport van het
apparaat.
- alle schade door wijzigingen, reparaties of modificaties uitgevoerd door derden
zonder toestemming van Velleman®
« Toestellen dienen ter reparatie aangeboden te worden bij uw Velleman®-
verdeler. Het toestel dient vergezeld te zijn van het oorspronkelijke
aankoopbewijs. Zorg voor een degelijke verpakking (bij voorkeur de originele
verpakking) en voeg een duidelijke foutomschrijving bij.
* Tip: alvorens het toestel voor reparatie aan te bieden, kijk nog eens na of er
geen voor de hand liggende reden is waarom het toestel niet naar behoren werkt
(zie handleiding). Op deze wijze kunt u kosten en tijd besparen. Denk eraan dat
er ook voor niet-defecte toestellen een kost voor controle aangerekend kan
worden.
. BiJ('-jreparaties buiten de waarborgperiode zullen transportkosten aangerekend
worden.
* Elke commerciéle garantie laat deze rechten onverminderd.
Bovenstaande opsomming kan eventueel aangepast worden naargelang
de aard van het product (zie handleiding van het betreffende product).

Garantie de service et de qualité Velleman®

Depuis 1972, Velleman® a gagné une vaste expérience dans le secteur de
I"électronique et est actuellement distributeur dans plus de 85 pays.

Tous nos produits répondent a des exigences de qualité rigoureuses et a des
dispositions légales en vigueur dans I'UE. Afin de garantir la qualité, nous
soumettons régulierement nos produits a des contrdles de qualité
supplémentaires, tant par notre propre service qual|te que par un service qualité
externe. Dans le cas improbable d’un défaut malgré toutes les précautions, il est
possible d’invoquer notre garantie (voir les conditions de garantie).
Conditions générales concernant la garantie sur les produits
grand public (pour I'UE) :

* tout produit grand public est garanti 24 mois contre tout vice de production ou
de matériaux a dater du jour d". acquisition effective ;

* si la plainte est justifiée et que la réparation ou le remplacement d’un article
est jugé impossible, ou lorsque les couts s'avérent disproportionnés, Velleman®
s’autorise a remplacer ledit article par un article équivalent ou a rembourser la
totalité ou une partie du prix d’achat. Le cas échéant, il vous sera consenti un
article de remplacement ou le remboursement complet du prix d'achat lors d'un
défaut dans un délai de 1 an apreés l'achat et la livraison, ou un article de
remplacement moyennant 50% du prix d'achat ou le remboursement de 50% du
prix d’achat lors d’un défaut aprés 1 a 2 ans.

e sont par conséquent exclus :

- tout dommage direct ou indirect survenu a l'article aprés livraison (p.ex.
dommage lié a I'oxydation, choc, chute, poussiére, sable, impureté...) et
provoqué par l'appareil, ainsi que son contenu (p.ex. perte de données) et une
indemnisation éventuelle pour perte de revenus ;

- toute piéce ou accessoire nécessitant un remplacement causé par un usage
normal comme p.ex. piles (rechargeables comme non rechargeables, intégrées
ou remplagables), ampoules, piéces en caoutchouc, courroies... (liste illimitée) ;
- tout dommage qui résulte d’un incendie, de la foudre d'un aCC|dent d’une
catastrophe naturelle, etc. ;

- out dommage provoqué par une négligence, volontaire ou non, une utilisation
ou un entretien incorrect, ou une utilisation de I’'appareil contraire aux
prescriptions du fabricant ;

- tout dommage a cause d"une utilisation commerciale, professionnelle ou
collective de |'appareil (la période de garantie sera réduite a 6 mois lors d’une
utilisation professionnelle) ;

- tout dommage a I apparell qui résulte d’une utilisation incorrecte ou différente
que celle pour laquelle il a éte initialement prévu comme décrit dans la notice ;

- tout dommage engendré par un retour de |'appareil emballé dans un
conditionnement non ou insuffisamment protégé.

- toute réparation ou modification effectuée par une tierce personne sans
I'autorisation explicite de SA Velleman® ; - frais de transport de et vers
Velleman® si I'appareil n’est plus couvert sous la garantie.

e toute réparation sera fournie par I'endroit de I'achat. L'appareil doit
nécessairement étre accompagné du bon d’achat d’origine et étre diment
conditionné (de préférence dans I'emballage d’origine avec mention du défaut) ;
e tuyau : il est conseillé de consulter la notice et de controler cables, pI|eS etc.
avant de retourner I'appareil. Un appareil retourné jugé defectueux qui s’'avere
en bon état de marche pourra faire I'objet d’'une note de frais a charge du
consommateur ;

« une réparation effectuée en-dehors de la période de garantie fera |'objet de
frais de transport ;

* toute garantie commerciale ne porte pas atteinte aux conditions
susmentionnées.

La liste susmentionnée peut étre sujette a une complémentation selon le
type de l'article et étre mentionnée dans la notice d’emploi.

Garantia de servicio y calidad Velleman®

Desde su fundacién en 1972 Velleman® ha adquirido una amplia experiencia
como distribuidor en el sector de la electronica en mas de 85 paises. Todos
nuestros productos responden a normas de calidad rigurosas y disposiciones
legales vigentes en la UE. Para garantizar la calidad, sometemos nuestros
productos regularmente a controles de calidad adicionales, tanto a través de
nuestro propio servicio de calidad como de un servicio de calidad externo. En el
caso improbable de que surgieran problemas a pesar de todas las precauciones,
es posible recurrir a nuestra garantia (véase las condiciones de garantia).
Condiciones generales referentes a la garantia sobre
productos de venta al publico (para la Unién Europea):

« Todos los productos de venta al publico tienen un periodo de garantia de 24
meses Icontra errores de produccidn o errores en materiales desde la adquisicion
original;

« Si la queja estd fundada vy si la reparacion o sustitucion de un articulo no es
posible, o si los gastos son desproporcionados, Velleman® autoriza reemplazar
el articulo por un articulo equivalente o reembolsar la totalidad o una parte del
precio de compra. En este caso, usted recibird un articulo de recambio o el
reembolso completo del precio de compra si encuentra alguin fallo hasta un afio
después de la compra y entrega, o un articulo de recambio al 50% del precio de
compra o el reembolso del 50% del precio de compra si encuentra un fallo
después de 1 afio y hasta los 2 afios después de la compra y entrega.

Por consiguiente, estan excluidos entre otras cosas:

- todos los dafios causados directa o indirectamente al aparato (p.ej. por
oxidacion, choques, caida,...) y a su contenido (p.ej. pérdida de datos) después
de la entrega y causados por el aparato, y cualquier indemnizacién por posible
pérdida de ganancias;

- partes o accesorios, que estén expuestos al desgaste causado por un uso
normal, como por ejemplo baterias (tanto recargables como no recargables,
incorporadas o reemplazables), bombillas, partes de goma, etc. (lista ilimitada);
- defectos causados por un incendio, dafios causados por el agua, rayos,
accidentes, catastrofes naturales, etc.;

- defectos causados a conciencia, descuido o por malos tratos, un mantenimiento
inapropiado o un uso anormal del aparato contrario a las instrucciones del
fabricante;

- dafios causados por un uso comercial, profesional o colectivo del aparato (el
periodo de garantia se reducird a 6 meses con uso profesional);

- dafios causados por un uso incorrecto o un uso ajeno al que esta previsto el
producto inicialmente como estd descrito en el manual del usuario;

- dafios causados por una proteccidn insuficiente al transportar el aparato.

- dafios causados por reparaciones o modificaciones efectuadas por una tercera
persona sin la autorizacion explicita de Velleman®;

- se calcula gastos de transporte de y a Velleman® si el aparato ya no esta
cubierto por la garantia.

e Cualquier articulo que tenga que ser reparado tendrd que ser devuelto a su
distribuidor Velleman®. Devuelva el aparato con la factura de compra original y
transpoértelo en un embalaje sélido (preferentemente el embalaje original).
Incluya también una buena descripcién del fallo;

e Consejo: Lea el manual del usuario y controle los cables, las pilas, etc. antes
de devolver el aparato. Si no se encuentra un defecto en el articulo los gastos
podrian correr a cargo del cliente;

e Los gastos de transporte correrdn a carga del cliente para una reparacion
efectuada fuera del periodo de garantia.

e Cualquier gesto comercial no disminuye estos derechos.

La lista previamente mencionada puede ser adaptada segun el tipo de
articulo (véase el manual del usuario del articulo en cuestion).




Velleman® Service- und Qualitatsgarantie

Seit der Griindung in 1972 hat Velleman® sehr viel Erfahrung als Verteiler in der
Elektronikwelt in tber 85 Landern aufgebaut.

Alle Produkte entsprechen den strengen Qualitétsforderungen und gesetzlichen
Anforderungen in der EU. Um die Qualitdt zu gewahrleisten werden unsere
Produkte regelmaBig einer zuséatzlichen Qualitatskontrolle unterworfen, sowohl
von unserer eigenen Qualitétsabteilung als auch von externen spezialisierten
Organisationen. Sollten, trotz aller VorsichtsmaBnahmen, Probleme auftreten,
nehmen Sie bitte die Garantie in Anspruch (siehe Garantiebedingungen).
Allgemeine Garantiebedingungen in Bezug auf Konsumgiiter
(fur die Europdische Union):

* Alle Produkte haben fiir Material- oder Herstellungsfehler eine Garantieperiode
von 24 Monaten ab Verkaufsdatum.

* Wenn die Klage berechtigt ist und falls eine kostenlose Reparatur oder ein
Austausch des Gerdtes unmaglich ist, oder wenn die Kosten dafur
unverhaltnismaBig sind, kann Velleman® sich dariiber entscheiden, dieses
Produkt durch ein gleiches Produkt zu ersetzen oder die Kaufsumme ganz oder
teilweise zuriickzuzahlen. In diesem Fall erhalten Sie ein Ersatzprodukt oder eine
Riickzahlung im Werte von 100% der Kaufsumme im Falle eines Defektes bis zu
1 Jahr nach Kauf oder Lieferung, oder Sie bekommen ein Ersatzprodukt im Werte
von 50% der Kaufsumme oder eine Riickzahlung im Werte von 50 % im Falle
eines Defektes im zweiten Jahr.

e Von der Garantie ausgeschlossen sind:

- alle direkten oder indirekten Schaden, die nach Lieferung am Geréat und durch
das Gerat verursacht werden (z.B. Oxidation, StoBe, Fall, Staub, Schmutz,
Feuchtigkeit, ...), sowie auch der Inhalt (z.B. Datenverlust), Entschadigung fir
eventuellen Gewinnausfall.

- Verbrauchsguter, Teile oder Zubehorteile, die durch normalen Gebrauch dem
VerschleiB ausgesetzt sind, wie z.B. Batterien (nicht nur aufladbare, sondern
auch nicht aufladbare, eingebaute oder ersetzbare), Lampen, Gummiteile,
Treibriemen, usw. (unbeschrankte Liste).

- Schaden verursacht durch Brandschaden, Wasserschaden, Blitz, Unfalle,
Naturkatastrophen, usw.

- Schaden verursacht durch absichtliche, nachléssige oder unsachgeméaBe
Anwendung, schlechte Wartung, zweckentfremdete Anwendung oder
Nichtbeachtung von Benutzerhinweisen in der Bedienungsanleitung.

- Schaden infolge einer kommerziellen, professionellen oder kollektiven
Anwendung des Gerates (bei gewerblicher Anwendung wird die Garantieperiode
auf 6 Monate zurtickgefihrt).

- Schaden verursacht durch eine unsachgeméBe Verpackung und
unsachgemaBen Transport des Geréates.

- alle Schaden verursacht durch unautorisierte Anderungen, Reparaturen oder
Modifikationen, die von einem Dritten ohne Erlaubnis von Velleman®
vorgenommen ‘werden.

* Im Fall einer Reparatur, wenden Sie sich an Ihren Velleman®-Verteiler. Legen
Sie das Produkt ordnungsgemaB verpackt (vorzugsweise die Originalverpackung)
und mit dem Original-Kaufbeleg vor. Fligen Sie eine deutliche
Fehlerbeschreibung hinzu.

* Hinweis: Um Kosten und Zeit zu sparen, lesen Sie die Bedienungsanleitung
nochmals und Uberprifen Sie, ob es keinen auf de Hand liegenden Grund gibt,
ehe Sie das Gerat zur Reparatur zuriickschicken. Stellt sich bei der Uberprifung
des Gerétes heraus, dass kein Gerdteschaden vorliegt, konnte dem Kunden eine
Untersuchungspauschale berechnet.

* Fir Reparaturen nach Ablauf der Garantiefrist werden Transportkosten
berechnet.

* Jede kommerzielle Garantie lasst diese Rechte unberihrt.

Die oben stehende Aufzahlung kann eventuell angepasst werden gemas
der Art des Produktes (siehe Bedienungsanleitung des Gerates).

e W przypadku napraw pogwarancyjnych lub odptatnych klient ponosi dodatkowo
koszt wysytki produktu do i z serwisu.

wymienione wyzej warunki sg bez uszczerbku dla wszystkich komercyjnych
gwarancji.

Powyzsze postanowienia moga podlega¢ modyfikacji w zaleznosci od
wyrobu (patrz art obstugi).

Velleman ® ustugi i gwarancja jakosci

Od czasu zatozenia w 1972, Velleman® zdobyt bogate doswiadczenie w
dziedzinie $wiatowej elektroniki. Obecnie firma dystrybuuje swoje produkty w
ponad 85 krajach.

Wszystkie nasze produkty spetniajg surowe wymagania jakosciowe oraz
wypetniaja normy i dyrektywy obowiazujace w krajach UE. W celu zapewnienia
najwyzszej jakosci naszych produktow, przechodzg one regularne oraz
dodatkowo wyrywkowe badania kontroli jakosci, zardwno naszego wewnetrznego
dziatu jakosci jak réwniez wyspecjalizowanych firm zewnetrznych. Pomimo
dotozenia wszelkich staran czasem moga pojawic sie problemy techniczne,
prosimy odwotac sie do gwarancji (patrz warunki gwarancji).

Ogolne Warunki dotyczace gwarancji:

* Wszystkie produkty konsumenckie podlegaja 24-miesiecznej gwarancji na
wady produkcyjne i materiatlowe od daty zakupu.

* W przypadku, gdy usterka jest niemozliwa do usunigcia lub koszt usunigcia jest
nadmiernie wysoki Velleman ® moze zdecydowac o wymianie artykutu na nowy,
wolny od wad lub zwréci¢ zaptacong kwote. Zwrot gotowki moze jednak nastapic
z uwzglednieniem ponizszych warunkdow:

- zwrot 100% ceny zakupu w przypadku, gdy wada wystapita w ciagu pierwszego
roku od daty zakupu i dostawy

- wymiana wadliwego artykutu na nowy, wolny od wad z odptatnoscig 50% ceny
detalicznej lub zwrot 50% kwoty ceny nabycia w przypadku gdy wada wystapita
w drugim roku od daty zakupu i dostawy.

e Produkt nie podlega naprawie gwarancyjnej:

- gdy wszystkie bezposrednie lub posrednie szkody spowodowane sg dziataniem
czynnikéw $rodowiskowych lub losowych (np. przez utlenianie, wstrzasy, upadki,
kurz, brud, ...), wilgotnosci;

- gwarant nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody wynikajacych z utraty danych;
- produkty konsumenckie, czesci zamienne lub akcesoria podatne na process
starzenia, wynikajacego z normalnego uzytkowania, np: baterie (tadowalne,
nietadowalne, wbudowane lub wymienne), zaréwki, paski napedowe, gumowe
elementy napedowe... (nieograniczona lista);

- usterka wynika z dziatania pozaru, zalania wszelkimi cieczami, uderzenia
pioruna, upadku lub kigski zywiotowej, itp.;

- usterka wynika z zaniedban eksploatacyjnych tj. umyslne badz nieumysline
zaniechanie czyszczenia, konserwacji, wymiany materiatéw ekspolatacyjnych,
niedbalstwa lub z niew%as'ciwego obchodzenia sig lub niezgodnego uzytkowania z
instrukcja producenta;

- szkody wynikajace z nadmiernego uzytkowania gdy nie jest do tego celu
przeznaczony tj. dziatalnos¢ komerycjna, zawodowa lub wspdlne uzytkowanie
przez wiele oséb - okres obowigzywania gwarancji zostanie obnizony do 6
(szes¢) miesiecy;

- Szkody wynikajace ze zle zabezpieczonej wysytki produktu;

- Wszelkie szkody spowodowane przez nieautoryzowang naprawe, modyfikacje,
przerdbke produktu przez osoby trzecie jak réwniez bez pisemnej zgody firmy
Velleman ®.

e Uszkodzony produkt musi zosta¢ dostarczony do sprzedawcy ® Velleman,
solidnie zapakowany (najlepiej w oryginalnym opakowaniu), wraz z
wyposazeniem z jakim produkt zostat sprzedany. W przypadku wysyiki towaru w
opakowaniu innym niz oryginalnym ryzyko usterki produktu oraz tego skutki
przechodza na wiasciciela produktu. Wraz z niesprawnym produktem nalezy
dola_czycgasny i szczegbtowy opis jego usterki, wady;

* Wskazowka: Aby zaoszczedzi¢ na kosztach i czasie, prosze szczego%owo
zapoznac sie z instrukcja obstugi; czy przyczyng wady sg okolicznosci techniczne
czy tez wynikaja wytacznie z nieznajomoéci obstugi produktu. W przypadku
wysyltki sprawnego produktu do serwisu nabywca moze zostac obcigzony kosztmi
obstugi oraz transportu.

Garantia de servico e de qualidade Velleman®

Desde a sua fundagdo em 1972 Velleman® tem adquirido uma amplia
experiencia no sector da eletrénica com uma distribuicdo em mais de 85 paises.
Todos 0s nossos produtos respondem a exigéncias rigorosas e a disposigoes
legais em vigor na UE. Para garantir a qualidade, submetemos regularmente os
nossos produtos a controles de qualidade suplementares, com o0 nosso propr|o
servigo qualidade como um servigo de qualidade externo. No caso improvavel de
um defeito mesmo com as nossas precaugdes, € possivel invocar a nossa
garantia. (ver as condigdes de garantia).

Condicdes gerais com respeito a garantia sobre os produtos
grande publico (para a UE):

e qualquer produto grande publico é garantido 24 més contra qualquer vicio de
produgdo ou materiais a partir da data de aquisigdo efectiva;

* no caso da reclamagdo ser justificada e que a reparagdo ou substituigdo de um
artigo é impossivel, ou quando os custo s&o desproporcionados, Velleman®
autoriza-se a substituir o dito artigo por um artigo equivalente ou a devolver a
totalidade ou parte do prego de compra. Em outro caso, serd consentido um
artigo de substituicdo ou devolugdo completa do prego de compra no caso de um
defeito no prazo de 1 ano depois da data de compra e entrega, ou um artigo de
substituigdo pagando o valor de 50% do prego de compra ou devolugéo de 50%
do prego de compra para defeitos depois de 1 a 2 anos.

e estdo por consequéncia excluidos:

- todos os danos directos ou indirectos depois da entrega do artigo (p.ex. danos
ligados a oxidagao, choques, quedas, poeiras, areias, impurezas...) e provocado
pelo aparelho, como o seu contelido (p.ex. perca de dados) e uma indemnizagdo
eventual por perca de receitas;

- consumiveis, pecas ou acessorios sujeitos a desgaste causado por um uso
normal, como p.ex. pilhas (recarregéveis, ndo recarregaveis, incorporadas ou
substltulvels), ldampadas, pecas em borracha correias... (lista ilimitada);

- todos os danos que resultem de um incéndio, raios, de um acidente, de una
catastrophe natural, etc.;

- danos provocados por negligencia, voluntaria ou ndo, uma utilizag&o ou
manutengdo incorrecta, ou uma utilizagdo do aparelho contraria as prescrigdes
do fabricante;

- todos os danos por causa de uma utilizagdo comercial, profissional ou colectiva
do aparelho ( o periodo de garantia sera reduzido a 6 meses para uma utilizagdo
profissional);

- todos os danos no aparelho resultando de uma utilizagdo incorrecta ou
diferente daquela inicialmente prevista e descrita no manual de utilizagdo;

- todos os danos depois de uma devolugdo ndo embalada ou mal protegida ao
nivel do acondicionamento.

- todas as reparag6es ou modificagdes efectuadas por terceiros sem a
autorizagdo de SA Velleman®;

- despesas de transporte de e para Velleman® se o aparelho ndo estiver coberto
pela garantia.

e qualquer reparagdo sera fornecida pelo local de compra. O aparelho sera
obrigatoriamente acompanhado do taldo ou factura de origem e bem
acondicionado (de preferéncia dentro da embalagem de origem com indicagdo do
defeito ou avaria);

» dica: aconselha-mos a consulta do manual e controlar cabos, pilhas, etc. antes
de devolver o aparelho. Um aparelho devolvido que estiver em bom estado sera
cobrado despesas a cargo do consumidor;

e uma reparacdo efectuada fora da garantia, sera cobrado despesas de
transporte;

e qualquer garantia comercial ndo prevalece as condigdes aqui mencionadas.

A lista pode ser sujeita a um complemento conforme o tipo de artigo e
estar mencionada no manual de utilizagao.
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